Корпоративный портал ФСЗН - реализация новой технологии информационного обмена с Фон​дом
С 01.01.2003 года  вступил в силу Закон Республики Беларусь  «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного социального страхования».

Фонд социальной защиты населения  ведет работу по накоплению и использованию данных персонифицированного учета  для назначения пенсий.

            С этой целью на всех  работающих граждан, подлежащих обязательному государственному социальному страхованию, в том числе работающих пенсионеров и лиц, достигших 14 летнего возраста и имеющих паспорт, в Климовичском районе открыто 27 тысячи индивидуальных лицевых счетов. Изготовлены и выданы свидетельства государственного социального страхования,  которые необходимо предъявлять при трудоустройстве на работу, а также при заключении гражданско-правовых договоров.

Организована работа по приему данных персонифицированного учета от субъектов хозяйствования. Сегодня все плательщики страховых взносов пред​ставляют сведения по  застрахованным лицам в виде электронных документов персонифицированного учета. До​кументы должны соответствовать требованиям, установленным Законом Республики Беларусь от 10 января 2000 г. № 357-3 «Об электронном документе», с изменениями и дополнениями.

Реквизитом, удостоверяющим подлинность информации, содержащейся в документе, слу​жит электрон​но-цифровая подпись (далее — ЭЦП).  Для выработки и последующей провер​ки ЭЦП внутри файла-документа требуется спе​циальное программное обеспечение «Программа работы с ЭЦП ПСКЗИ АСУ ПУ».  Данную програм​му можно получить в районном отделе Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной за​щиты Республики Беларусь (далее — ФСЗН) либо на интернет-сайте http://www.ssf.gov.by/
Преимущества использования электронных документов (отсутствие материальных и вре​менных затрат на печать бумажных документов, заверение их подписью и печатью), оценило большинство плательщиков. А в результате реализации новой технологии представления электронных документов посредством сети Интернет, появилась уникаль​ная возможность передавать документы персонифицированного учета непосред​ственно с рабочего места через корпоративный портал ФСЗН.
Основными требованиями для реализации информационного обмена с Фон​дом через корпоративный портал являются:

· наличие доступа в сеть Интернет на скорости не менее 28 кБит/с;

· ОС Windows 2000/XP/2003;

· Microsoft internet Explorer 6.0 и выше.

На компьютере должно быть установлено программное обеспечение, которое можно за​грузить с домашней страницы портала:
· криптопровайдер «Avest CSP for BelSSF 4Ю.0.568 и выше»;

· программа для подписи ДПУ посредством выработки ЭЦП «Клиентское ПО ПСКЗИ АСУ ПУ для плательщиков ФСЗН 2.1.4.95 и выше»;

· электронный сертификат удостоверяющего центра инфраструктуры открытых ключей ФСЗН поддерживающий удаленную аутентификацию.

Возможность реализации информационного обмена с Фон​дом через корпоративный портал реально существует в таких организациях, как отдел культуры Климовичского  райисполкома, отдел образования Климовичского райисполкома,  ГЛХУ Климовичский  лесхоз», Климовичское  РайПО, РУП «Климовичский ЛВЗ», ДУКП «Жилком», ГУКДСП «Климовичская ПМК-256», ОАО «Климовичский КХП», ГП «Племенной завод «Тимоново», УЗ «Климовичская ЦРБ», УЗ «Климовичсий райЦГЭ»,  управление по труду и социальной защите Климовичского райисполкома, и др.
Интернет-адрес портала Фонда: https://portal.ssf.gov.by/. Инструкцию по работе можно получить на портале или в районном отделе Фонда.

Данная технология позволит вам экономить рабочее время.

ПЕРСОНИФИЦИРОВАННЫЙ УЧЁТ
В соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь «Об индивидуальном (персонифицированном)  учете в системе государственного социального страхования» ежегодно  Фонд социальной защиты населения осуществляет приём индивидуальных сведений о ежемесячных начислениях по заработной плате, других выплатах по формам ПУ-3 и ПУ-6.

В форму ПУ-3 «Индивидуальные сведения» включаются все виды выплат (дохода, вознаграждения за выполненную работу), на которые начислялись страховые взносы. Все виды выплат указываются в номинальном размере в месяце, в котором эти выплаты отражены в лицевом счёте. Доплаты по заработной плате, не начисленные своевременно по вине нанимателя, указываются в месяцах, в которых они должны быть начислены. Натуральные выплаты учитываются  исходя из средней цены реализации соответствующей продукции за отчётный период.

В ходе контроля за полнотой и правильностью сведений, представленных по форме ПУ-3, отдел Фонда сверяет суммы итоговых значений  раздела 1 «Сведения о начислениях и страховых взносах» формы ПУ-3 по всем застрахованным лицам с Отчетом '4-Фонд'.

В случае расхождений работодателю необходимо представить пояснительную записку.

По застрахованным лицам, подлежащим профессиональному пенсионному страхованию, согласно Закону Республики Беларусь от 5 января 2008 года «О профессиональном пенсионном страховании», с 1 января 2009 года заполняется форма ПУ-6. В форме ПУ-6 отражаются все виды выплат в денежном выражении, начисленные работнику, в связи с его занятостью на рабочем месте, включенном в перечень рабочих мест с особыми условиями труда, кроме выплат, предусмотренных Перечнем видов выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным Советом Министров Республики Беларусь от 25 января 1999 г. № 115, но не более суммы выплат, указанной в соответствующем месяце формы ПУ-3 за соответствующий отчетный период. В случае уплаты страхователем взносов на профессиональное пенсионное страхование по истечении отчетного периода, в котором выполнялись работы с особыми условиями труда, в форме ПУ-6 заполняется строка «Итого» графы «Уплачено взносов на профессиональное пенсионное страхование (рублей)» и графа «Вид деятельности (код)». Форма ПУ-6 (тип формы – исходная, назначение пенсии) представляется в орган Фонда только после обработки формы ПУ-3 (тип формы – исходная, назначение пенсии) за соответствующий отчетный период (кроме случая, когда в форме ПУ-6 заполнена только строка «Итого» графы «Уплачено взносов на профессиональное пенсионное страхование (рублей)» и графа «Вид деятельности (код)»).

Форма ПУ-6  (тип формы – корректирующая) полностью заменяет сведения, указанные в форме ПУ-6. В форме правильные строки повторяются в таком же виде, как они были заполнены в форме ПУ-6, представленной ранее за определенный отчетный период, неправильные заменяются правильными. В форме ПУ-6 (тип формы – отменяющая) заполняются строки от «Страховой номер» до «Сведения о плательщике страховых взносов» включительно и в разделе 2 «Сведения о профессиональном стаже» - графа «Вид деятельности (код)». Если в течение отчетного периода на застрахованное лицо была представлена форма ПУ-6  (тип формы – назначение пенсии) и застрахованное лицо продолжает работать у данного работодателя, то по истечении календарного года в течение квартала, следующего за отчетным годом, работодатель представляет форму ПУ-6 (тип формы – корректирующая).

В ходе контроля за полнотой и правильностью сведений, представленных по форме ПУ-6, отдел Фонда сверяет суммы итоговых значений  раздела 1 «Сведения о начислениях и взносах на профессиональное пенсионное страхование» формы ПУ-6 по всем застрахованным лицам с Отчетом '4-Платежи'.
