Благотворительный счет

Галичская церковь Святого Духа Климовичского района

ОБРАЩЕНИЕ
Климовичский районный исполнительный комитет обращается ко всем неравнодушным людям с просьбой оказать финансовую помощь для восстановления  объекта Галичская церковь Святого Духа, расположенного на территории Климовичского района д.Галичи
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«Церковь Святого духа расположена в центре деревни Галичи. Это было первое кирпичное здание в деревне, построенное из красного кирпича в 1882 году. Несколько ранее в 30 метрах к югу от этого здания стояла деревянная церковь. Кирпичная церковь строилась на государственные средства. Но часть денег собиралась и с крестьян в зависимости от количества наделов. Кто не имел денег, платил хлебом. Руководил строительством фон Гюббенет - помещик, имевший поместья в деревнях Забелышено и Ерашовка. Проект здания был прислан из Москвы, а подрядчик и каменщики были их Хотимска. На месте строительства было кладбище. Церковь была закрыта в январе 1930 года, а купола здания были сняты позднее. Тогда помещение было переоборудовано под клуб. В послевоенный период помещение использовалось колхозом под склад». 
Рассказывает краевед И.Е. Радченко, запись 1969 года:
«Помещик Николай Константинович Гюбеннет имел поместье в Ерашовке. Был предводителем дворянства Климовичского въезда. В истории нашего края он заслуживает большого внимания за его бескорыстную деятельность на благо нашего народа. Сам он  был православным».
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Рассказывает Малашенко К.Д.
«До революции в д. Галичи была трехклассная церковно-приходская школа. Располагалась она на том месте, где сейчас стоит обелиск. Год основания - 1893. Первым учителем в школе был пономарь, церковный служитель. Учил детей священник. Школа существовала на средства церкви и крестьянские пожертвования».

«...Помещение удобное. Обучалось в этой школе 87 мальчиков и 2 девочки. В деревне прихода сего ещё открыто 5 школ грамоты; в них обучалось 148 мальчиков».

Церковь закрыли в 1930 году. Купола сняли в начале 30-х годов. Как и повсюду помещение было приспособлено под клуб, а после войны – под склад. Сейчас ведется поиск средств для восстановления Галичской церкви.

Мы надеемся, что все заинтересованные в сохранении восстановления объекта Галичская церковь Святого Духа найдут возможность поучаствовать в сборе средств. 
Только совместными усилиями мы сохраним наше наследие.

Денежные средства можно перечислить на благотворительный счет № BY30AKBB31350453202437300000 в ЦБУ № 710 ОАО АСБ «Беларусбанк» в г.Климовичи код АКВВY21714, 

213633 Могилевская область, г.Климовичи УНП 700234951 тел 80333607657 настоятель Смоляков Н.И.
