МОГИЛЕВСКИЙ ДИАЛОГ: 

Итоги проведения региональных дискуссий  по актуальным вопросам развития страны и  регионов
Во исполнение поручений Главы государства, данных 16 сентября 2020 г. в ходе встречи с активом Республики Беларусь по вопросам общественно-политической ситуации в стране, в Могилевской области в период с 13 по 23 октября 2020 была организована работа диалоговых площадок по вопросам конституционной реформы, иным актуальным проблемам развития страны и регионов.


Региональные  дискуссии  прошли по направлениям:

- конституционное реформирование и партийное строительство;


- повышение роли местного управления и самоуправления с проекцией на развитие регионов;


- государственная молодежная политика;


-социальная сфера (образование, спорт, культура, экология);


- экономика (инфраструктура, бизнес, региональные проекты).


В каждом районе области состоялись региональные дискуссии в рамках проведения расширенных заседаний координационных советов общественных организаций и политических партий регионов, в то числе таких, как Коммунистическая партия Беларуси, Объединенная гражданская партия, партия левых «Справедливый мир», БНФ, т.е. был представлен широкий спектр гражданского общества.


Все региональные дискуссии прошли в заинтересованной, открытой обстановке с внесением конкретных предложений, направленных на улучшения качества жизни населения, на сохранение мира и согласия  в обществе.
Резолюция

по итогам проведения пленарного заседания по итогам проведения региональных дискуссий  по актуальным вопросам развития страны и  регионов «Могилевский диалог»  23.10.2020 г.


Представители органов государственного управления и самоуправления, депутатского корпуса, общественных организаций и политических партий, населения Могилевской области по итогам проведения в области региональных дискуссий  по актуальным вопросам развития страны и  регионов вносят  следующие предложения по результатам рассмотрения вопросов на диалоговых площадках:

1. По вопросам конституционного реформирования и партийного строительства:

- на конституционном уровне закрепить информационный статус Белорусского государства;

 - предусмотреть совершенствование функционирования контрольно-надзорных органов Республики Беларусь; 

 - произвести имплементацию смешанной (мажоритарно-пропорциональной) избирательной системы;

 - ввести мораторий на применение смертной казни;

 - ввести институт уполномоченного по правам человека в Республике Беларусь.

Обсуждены и другие вопросы, затрагивающие содержание различных разделов и глав Основного закона Республики Беларусь: о порядке формирования Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь,  полномочиях Конституционного Суда, определении правового статуса Всебелорусского народного собрания, о создании института общественного контроля деятельности контрольно-надзорных органов, исполнении обязанностей Президента Республики Беларусь при невозможности исполнения им своих обязанностей,  правовом статусе Декретов Президента Республики Беларусь, расширении числа субъектов права законодательной инициативы, включив в их перечень Верховный и Конституционные Суды. 

2. По вопросам повышения роли местного управления и самоуправления с проекцией на развитие регионов:

- местные Советы депутатов избираются на 5 лет;

- рассмотреть возможность  реорганизации сельских Советов депутатов в сельские администрации с выбором Главы администрации путем голосования;

- расширить полномочия местных Советов депутатов по вопросам социально-экономического развития, жизнеобеспечения регионов и земельным вопросам;

- повысить самостоятельность районов, налоговую и бюджетную автономию;

-расширить  полномочия и функции органов местного самоуправления (депутатам и органам территориального общественного самоуправления (далее – ОТОС),  с предоставлением им финансирования для решения под свою ответственность вопросов местного значения, право ОТОС участвовать в работе сессий (президиумов) и вносить на рассмотрение Совета, его органов, исполкома и местных администраций предложения по вопросам местного значения; 

-упростить процедуры формирования органов территориального общественного самоуправления, предоставить депутату местного Совета депутатов право участвовать в формировании ОТОС в пределах своего избирательного округа.

3. По вопросам экономики:

- с целью более качественного подбора аспирантов ВУЗов, предоставить право второй отсрочки от службы в вооруженных силах для обучения в аспирантуре, магистратуре;

- организовать взаимодействие ВУЗов и организаций по написанию курсовых и дипломных проектов по актуальным вопросам субъектов хозяйствования; 

- развить инструменты финансирования малого и среднего предпринимательства в рамках мероприятий по поддержке предпринимательства, особое внимание уделить грантам;

-  предусмотреть возможность предоставления льгот для крупных и мелких организаций, объединенных в кооперационные цепочки и выпускающих инновационную, импортозамещающую, экспортоориентированную продукцию;

·  определить источник финансирования для организаций кластерного

развития, которые будут вести на первом этапе работу по созданию и развитию кластеров;

· - сократить сроки принятия государственными органами различных решений  (о выделении земельных участков, выдаче разрешений на строительство и др.);

· - гарантировать право руководителей на разумный деловой риск;

· - исключить возможность заключения под стражу лиц до вынесения приговора за экономические преступления, активно использовать практику применения залога;

· - внести корректировки в нормативные акты по вопросам исчисления размеров пенсии для руководителей субъектов хозяйствования;

·  - внести изменения в систему оплаты за энергоносители, предоставив право, а не обязанность, предоплаты за них, а также рассмотреть вопрос прекращения действия системы перекрестного субсидирования;  

· - определить в каждом районе производственные площадки и вкладывать средства республиканского бюджета в инженерную инфраструктуру. Продолжить работу по развитию свободных экономических зон. 

4. По вопросам молодежной политики:

-создать самостоятельный республиканский орган государственного управления, ответственный за осуществление государственной молодежной политики, который будет реализовать свои полномочия через подразделения в структуре местных исполнительных органов;

- разработать и утвердить Республиканскую программу «Молодежь Беларуси» на 2022-2025 годы;

- установить порядок финансирования молодежных проектов и программ общественных объединений, зарегистрированных в Республике Беларусь, посредством получения государственных грантов на конкурсной основе;

- создать единый молодежный информационный портал в Республике Беларусь;

- рассмотреть вопрос об увеличении возраста молодых граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, и считать таковыми в возрасте от шестнадцати до тридцати пяти лет.

5. По вопросам развития социальной сферы:

- отвязать штатное расписание стационарных учреждений здравоохранения от коечного фонда;

-  ввести единый экзамен по завершению обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования, проводимый независимыми комиссиям, с целью распределения потоков учащихся для дальнейшего обучения в учреждениях профессионально-технического, среднего специального образования, профильных классах школ, гимназий, лицеев;

- ввести единый государственный экзамен в форме независимого ЦТ, объединив выпускные экзамены за курс средней школы и вступительные экзамены в высшие учебные заведения;

- создать республиканскую Интернет-платформу для общения родителей по наиболее актуальным и проблемным вопросам обучения и воспитания (с привлечением опытных и авторитетных экспертов: психологов, педагогов, медиков и иных субъектов профилактики);

- расширить возможность оказания услуги сопровождаемого проживания или услуги ассистента предоставляются для одиноких и одиноко проживающих инвалидов I и II группы с умственными нарушениями, предусмотрев различные формы сопровождения;

- предусмотреть в законодательстве норму, позволяющую, исходя из интересов подопечного, органам опеки и попечительства заключать с опекунами, не являющимися родственниками, договоры об осуществлении опеки на возмездной основе;

- проработать вопрос о создании республиканской общественной организации, деятельность которой была бы направлена на всемирную популяризацию идеи сохранности историко-культурного наследия республики, приобретение, реставрацию и использование объектов для публичного посещения, культурно-образовательных целей;

- пересмотреть вопросы налогообложения оборотов по реализации на территории Республики Беларусь всего комплекса работ по реконструкции и реставрации объектов историко-культурного наследия, внесенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь;

- предусмотреть отчисления от продажи билетов на культурно-зрелищные мероприятия для направления полученных средств на   реконструкцию и реставрацию объектов историко-культурного наследия, внесенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь;

- разработать и внедрить новые социальные стандарты по обеспечению объектами инфраструктуры физической культуры и спорта (определение количества обязательных объектов в регионах: стадион, бассейн, игровой зал, спортивные площадки на дворовой территории, велодорожки);

- разделить ответственность туристических операторов и туристических агентов перед потребителем услуг.

В течение ноября-декабря 2020 года для сбора предложений от населения по актуальным вопросам развития страны и  регионов на базе общественных приемных райисполкома в каждом регионе области  организован прием граждан участниками региональных диалоговых площадок по вопросам конституционной реформы, иным актуальным проблемам развития страны и регионов – для районов два раза в неделю с 17-00 до 19-00.  (вторник,  четверг).  График приема  опубликован  в районной газете,  размещен на интренет-сайте.
2. О предупреждении распространения на территории Климовичского района коронавирусной инфекции

В целях предупреждения распространения на территории Климовичского района инфекции, вызванной коронавирусом COVID – 19 (далее – коронавирусная инфекция), Климовичский районный утвердил Комплексный план по профилактике инфекции 
COVID-19 на территории Климовичского района.
	Мероприятия


	Ответственные исполнители

	Обеспечить эффективную реализацию санитарно-противоэпидемических мероприятий в организациях здравоохранения в период распространения инфекции COVID-19 и в период подъема заболеваемости острых респираторных инфекций (далее – ОРИ), в том числе:

четкое разделение потоков пациентов с признаками ОРИ и без них во всех организациях здравоохранения, в том числе амбулаторно-поликлинических;

оборудование шлюзов посредством установки герметичных перегородок из твердых влагостойких материалов, подвергающихся дезинфекционной обработке;

наличие неснижаемого месячного запаса антисептических и дезинфицирующих средств, одноразовой санитарной одежды, средств индивидуальной защиты;

функционирование системы инфекционного контроля, направленной на предотвращение распространения инфекционных заболеваний среди персонала и пациентов организаций здравоохранения
	учреждение здравоохранения «Климовичская центральная районная больница» (далее – УЗ «Климовичская ЦРБ»)

	Обеспечить работу организаций здравоохранения, в том числе в части зонирования помещений, маршрутизации движения пациентов и персонала, обеспеченности и использования санитарной одежды, средств индивидуальной защиты, антисептических и дезинфицирующих средств, в соответствии с рекомендациями Министерства здравоохранения
	УЗ «Климовичская ЦРБ»

	Обеспечить возможность оперативного перепрофилирования отделений УЗ «Климовичская ЦРБ» для оказания медицинской помощи пациентам с  инфекциейCOVID-19 на случай ухудшения эпидемиологической обстановки, в том числе путем своевременной подготовки (актуализации) локальных правовых актов, регламентирующих работу этихорганизаций
	УЗ «Климовичская ЦРБ»

	Ограничить проведение массовых мероприятий, собраний, совещаний, максимально использовать системы телекоммуникационной связи, ограничить выезды работников в служебные командировки
	заместители председателя райисполкома, начальники структурных подразделений райисполкома, руководители организаций (расположенных на территории Климовичского района)

	Принять меры по обеспечению  обязательного использование средств индивидуальной защиты органов дыхания (маска) населением на объектах (недвижимых и движимых) и в организациях всех форм собственности района (магазины, торговые центры, объекты общественного питания (за исключением времени непосредственного приема пищи), аптеки, учреждения здравоохранения, образования, социального обслуживания населения, спортивные объекты, административные здания, отделения банков, связи, почты, объекты бытового обслуживания, учреждения культуры, общественный транспорт, в том числе маршрутные такси, автомобили такси и прочие объекты, где затруднительно либо невозможно обеспечить социальное дистанцирование)

	структурные подразделения райисполкома, руководители организаций всех форм собственности



	Обеспечить на объектах торговли и общественного питания:

безусловное соблюдение требований санитарно-эпидемиологического законодательства,обратив особое внимание на вопросы соблюдения персоналом санитарно-противоэпидемических режимов, правил личной гигиены, социальногодистанцирования посетителей, в том числе в прикассовых зонах (не менее 1,5 метра);

использование всеми работниками торговли средств индивидуальной защиты (масок с учетом регламентированного времени использования, перчаток);

наличие неснижаемого (месячного) запасадезинфицирующих средств для обработки поверхностей и проведения уборок помещений, антисептиков для обработки рук персонала и посетителей, а также запаса одноразовых масок для персонала;

обработку поверхностей на рабочих местах персонала дезинфицирующими средствами в соответствии с инструкциями по их применению;

проведение обработки дезинфицирующими средствами лестничных поручней, дверных ручек, кассовых аппаратов, платежных терминалов, кнопок, торговых корзин, тележек, ячеек хранения вещей (через каждые два часа), а также увеличение кратности проведения уборок с дезинфицирующими средствами помещений (залы, холлы, складские помещения);

реализацию продовольственной группы товаров максимально в индивидуальной  промышленной упаковке, в фасованном виде;

производственный контроль соблюдения санитарно-противоэпидемических мероприятий, использования работниками средств индивидуальной защиты. При выявлении фактов нарушений в установленном порядке привлекать к ответственности виновных лиц
	отдел экономики райисполкома

	Рекомендовать:

ограничить функционирование в ночное время (с 23.00 до 8.00) общедоступных объектов общественного питания, увеселительных и развлекательных заведений;

ограничитьпроведение выездной розничной торговли (в том числе на рынках) непродовольственными товарами (за исключением автомагазинов);
ограничить проведение презентаций, дегустаций в магазинах, торговых центрах;

осуществлять преимущественное функционирование объектов общественного питания в режиме предоставления услуг «на вынос», доставки по предварительным заказам
	отдел экономики райисполкома

	Принять меры по обеспечению в организациях и объектах жизнеобеспечения населения (организации жилищно-коммунального хозяйства, бытового обслуживания, гостиницы и иные объекты размещения, торговли, общественного питания, организации пищевой промышленности, социальной сферы, почтового обслуживания, связи, транспорта, службы, оказывающие курьерские услуги, и др.), включая работников, осуществляющих доставку продукции (товаров), оказывающих услуги на дому у клиента, а также в учреждениях, организациях, расположенных в административных зданиях, в том числе арендованных:

проведения ежедневной оценки состояния здоровья работающих (опрос, осмотр и термометрия до начала смены и по ее окончании) с документальной фиксацией результатов, недопущения к выполнению профессиональных обязанностей работников с симптомами ОРИ;

снабжения работников индивидуальными флаконами с антисептическим средством для проведения обработки рук и контроля за их использованием;

использованиявсеми работниками средств индивидуальной защиты (масок с учетом регламентированного времени использования, перчаток);

принятия мер по формированию не менее чем месячного запаса средств индивидуальной защиты работников (масок с учетом регламентированного времени использования, перчаток);

неснижаемого месячного запаса антисептиков для рук и дезинфицирующих средств, проведениямероприятий по усиленному дезинфекционному режиму на объектах

	структурные подразделения райисполкома,

руководители организаций и объектов жизнеобеспечения населения



	Рекомендовать принять меры по ограничению работы читальных залов библиотек, исключению проведения массовых мероприятий в библиотеках, музеях, выставочных комплексах и др. 
	отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, Климовичское унитарное коммунальное предприятие «Коммунальник» (далее – УКП «Коммунальник»)

	Обеспечить при заселении граждан в гостиницы и иные места временного проживания их максимальное удаление друг от друга (на разных этажах, в разных сторонах коридора) после оценки состояния их здоровья (опрос, осмотр и термометрия) с применением бесконтактных термометров для измерения температуры, не допуская заселение граждан с симптомами ОРИ
	отдел жилищно-коммунального хозяйства райисполкома, отдел по образованию райисполкома,

УКП «Коммунальник»

	Обеспечить не реже двух раз в неделю проведение влажных уборок с применением моющих средств и средств дезинфекции подъездов и мест общего пользования жилых домов, ежедневную дезинфекцию домофонов, кнопок, выключателей, перил, почтовых ящиков
	отдел жилищно-коммунального хозяйства райисполкома,

УКП «Коммунальник»

	Обеспечить проведение не реже двух раз в неделю влажной уборки с применением средств дезинфекции мест общего пользования общежитий, в том числе общих санузлов, душевых, кухонь, помещений для стирки и сушки белья, комнат отдыха, спортивных комнат и других помещений общего пользования
	отдел жилищно-коммунального хозяйства райисполкома, владельцы общежитий,

УКП «Коммунальник»

	Обеспечить еженедельное проведение дезинфекции зон остановок общественного транспорта, включая павильоны и скамьи,игрового оборудования на детских площадках (за исключением периода с отрицательными температурами воздуха, выпадения осадков)
	отдел жилищно-коммунального хозяйства райисполкома,

УКП «Коммунальник»

	Осуществлять проведение планового обследования специализированными организациями состояния жилищного фонда, инженерных внутриквартирных сетей, приборов учета и др. строго с использованием средств индивидуальной защиты


	отдел жилищно-коммунального хозяйства райисполкома,

УКП «Коммунальник»,

филиал Климовичские электрические сети РУП «Могилевэнерго»,

филиал Климовичское производственное управление производственного республиканского унитарного предприятия «Могилевоблгаз»

	Организовать работу учреждения «Климовичский районный центр социального обслуживания населения» с участием волонтеров и иных заинтересованных по обеспечению первоочередных потребностей пожилых людей в продуктах питания, лекарственных средствах, оказанию им содействия в оплате коммунальных и иных услуг
	управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома

	Продолжить информирование одиноких и одиноко проживающих нетрудоспособных людей через средства массовой информации о необходимости ограничения социальных контактов и возможности обращения на городские (районные) «горячие линии» по вопросам оказания помощи в доставке продуктов питания, лекарственных средств, товаров первой необходимости
	управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома,

отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома

	Обеспечить введение вахтового метода работы с полной изоляцией работников в учреждении социального обслуживания населения с круглосуточным режимом пребывания
	управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома

	Минимизировать посещение получателей социальных услуг, проживающих в учреждениисоциального обслуживания,их родственниками и посторонними лицами, усилить контроль за состоянием здоровья проживающих
	управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома

	Обеспечить:

эффективную работу утренних «фильтров» сотрудников и детей в учреждениях образования и дошкольных учреждениях с исключением допуска в организованные коллективы лиц с признаками ОРИ;

возможность перехода обучающихся на индивидуальное обучение в соответствии с запросами законных представителей с использованием информационно-коммуникационных технологий и с сохранением качества организации образовательного процесса;

введение масочного режима для работников учреждений образования с обеспечением работников средствами индивидуальной защиты органов дыхания (масок) в достаточном количестве, контролем их использования в соответствии с установленными требованиями
	отдел по образованию райисполкома

	Ограничить организацию туристско-экскурсионных поездок обучающихся, проведение культурно-массовых и спортивно-массовых мероприятий с участием детей
	отдел по образованию райисполкома, сектор спорта и туризма райисполкома

	Исключить в учреждениях образования с пребыванием детей дошкольного возраста прием детей, в том числе вновь поступающих, в группы, в которых зарегистрирован случай заболевания инфекцией COVID-19, в течение 14 дней после регистрации заболевания; объединение детей из разных групп, за исключением аварийных и иных внештатных ситуаций
	отдел по образованию райисполкома

	Обеспечить в учреждениях общего среднего образования закрепление за каждым учебным классом (учебной группой) конкретного учебного помещения
	отдел по образованию райисполкома

	Рекомендовать организациям всех форм собственности обеспечить в помещениях с пребыванием работающих:

проведение влажной уборки помещений с использованием моющих и дезинфицирующих средств в соответствии с инструкциями по их применению;

эффективную работу систем вентиляции и кондиционирования производственных помещений с соблюдением параметров микроклимата;

ограничение численности работающих в смену, разграничение потоков работающих при двухсменном и более режимах работы, предусмотрев перерыв не менее 20 минут;

ограничение посещения производственных и бытовых помещений посторонними лицами, минимизацию посещения организаций лицами, не состоящими с ними в трудовых отношениях;

допуск персонала служб, осуществляющих текущий ремонт и (или) обслуживание оборудования организаций, только при соблюдении масочного режима
	начальники структурных подразделенийрайисполкома, руководители организаций всех форм собственности

	Обеспечить: 

проведение ежедневных дезинфекционных мероприятий, включая обработку на конечных остановочных пунктах, транспортных средств, занятых перевозкой пассажиров в регулярном сообщении, маршрутных транспортных средств, а также таксис документальной регистрацией проводимых мероприятий;

наличие в салонах транспортных средств дезинфицирующих средств для обработки поверхностей, антисептиков для обработки рук водителей и кондукторов;

использование кондукторамисредств индивидуальной защиты (масок, перчаток), водителями средств защиты органов дыхания (масок)
	отдел экономики райисполкома, Климовичский филиал Автопарк 
№ 9 открытого акционерного общества «Могилевоблавтотранс»

	Проводить разъяснительную работу с населением по проведению церемоний бракосочетания и иных торжественных мероприятий с минимальным количеством приглашенных  граждан
	отдел ЗАГС

	Проводить разъяснительную работу с населением о минимальном присутствии лиц на похоронах, соблюдении правил социального дистанцирования
	отдел жилищно-коммунального хозяйства райисполкома, 

УКП «Коммунальник»,

субъекты хозяйствования, оказывающие похоронные услуги

	Обеспечить финансирование закупок дезинфицирующих средств, средств индивидуальной защиты и иных товаров, необходимых для предупреждения распространения  на территории Климовичского района инфекции COVID-19, с уточнением, при необходимости, в установленном порядке отдельных показателей  районного бюджета 
	распорядители бюджетных средств,

структурные подразделения райисполкома


3. Услуга по обращению с твердыми коммунальными отходами

Согласно Закону Республики Беларусь «О защите прав потребителей жилишно-коммунальных услуг» услуга по обращению с твердыми коммунальными отходами является основной жилищно-коммунальной услугой, которая оказывается в обязательном порядке и обеспечивает соответствие населенных пунктов установленным санитарным требованиям.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об обращении с отходами», направленным на предотвращение вредного воздействия отходов на окружающую среду и здоровье граждан, граждане (физические лица) обязаны обеспечивать сбор отходов и их разделение по видам. Все коммунальные отходы, образующиеся на территориях населенных пунктов, подлежат сбору и удалению в санкционированных местах хранения и захоронения отходов. Несанкционированное размещение, самовольное захоронение, сокрытие накопления коммунальных отходов запрещается. Контейнеры для коммунальных отходов не предназначены для сбора отходов от выполнения ремонтно-строительных работ, обрезки (рубки) зеленых насаждений, сезонной санитарной уборки территорий, содержания и убоя скота. Нарушение требований законодательства об обращении с отходами  и Правил благоустройства населенных пунктов влечет за собой применение к нарушителям мер административной ответственности, предусмотренных ст. 15.63 и 21.14 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.


В настоящее время в рамках реализации в Республике Беларусь национальной стратегии по обращению с твердыми коммунальными отходами и вторичными материальными ресурсами, включающей обеспечение 100%-ного охвата населения раздельным сбором твердых коммунальных отходов, направленной на улучшение экологической и эстетической обстановки, воспитанию бережного отношения к природным ресурсам и окружающей среде, в городе Климовичи, как и в целом по республике, проводится работа по внедрению раздельного сбора отходов путем обеспечения жителей частного сектора пластиковыми контейнерами объемом 120 литров.



В целях обеспечения условий для выполнения гражданами требований действующего законодательства в области обращения с отходами Климовичским унитарным коммунальным предприятием «Коммунальник» с июня 2020 года ведется работа по оснащению сектора индивидуальной жилой застройки пластиковыми контейнерами. На одно домовладение выдается два контейнера: для вторичных материальных ресурсов (стекло, бумага, пластик), для твердых коммунальных отходов (отходы жизнедеятельности населения). 


Население частного сектора города Климовичи неоднократно информировалось через средства массовой информации о необходимости в срок до 1 августа 2020 года получить указанные контейнеры, а также о том, что установленные на землях общего пользования общественные контейнеры для коммунальных отходов будут демонтированы.


В настоящее время контейнерные площадки в секторе частной застройки демонтированы. Для обеспечения сбора коммунальных отходов от населения частного сектора осуществляется объезд домовладений мусороуборочной машиной по графику. График объезда размещен на официальном сайте УКП «Коммунальник», сайте районной газеты «Родная нива», был доведен до сведения населения путем опубликования в районной газете. В дни вывоза ТКО и ВМР домовладельцы должны обеспечивать нахождение контейнеров за пределами ограждения территории индивидуальной жилой застройки и свободный к ним доступ работников УКП «Коммунальник».


Граждане, не получившие до настоящего времени пластиковые контейнеры, должны в срочном порядке обратиться в УКП «Коммунальник» по адресу: г. Климовичи, пер.50 лет СССР, д.3, каб. №5 (юридическая служба) для заключения соответствующих договоров, с последующей выдачей контейнеров на складе предприятия. Также для удобства граждан предприятием обеспечена возможность получить пластиковые контейнеры в нерабочее время (с 17.00 до 20.00) и в выходные дни (суббота, воскресенье) в диспетчерской службе предприятия (пер. 50 лет СССР, д.3 (административное здание УКП «Коммунальник»,     1-ый этаж каб.№1).При себе иметь паспорт. 


В соответствии с требованиями действующего законодательства отношения в области обращения с ТКО распространяются также на домовладения, в которых отсутствуют зарегистрированные по месту жительства граждане. 


В соответствии с п. 52 Положения о порядке расчетов и внесения платы за жилищно-коммунальные услуги и платы за пользование жилыми помещениями государственного жилищного фонда, а также возмещения расходов на электроэнергию, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.06.2014 №571, плата за обращение с твердыми коммунальными отходами в отношении одноквартирных, блокированных жилых домов, в которых отсутствуют зарегистрированные по месту жительства ипо месту пребывания, а также заключившие договоры найма или договоры лизинга жилого помещения без регистрации граждане, не взимается в случае, если гражданин – плательщик жилищно-коммунальных услуг, являющийся собственником и (или) владельцем и пользователем данного жилого дома (долей в праве общей собственности на одноквартирный, блокированный жилой дом), письменно обратился с заявлением в организацию, предоставляющую данную услугу или осуществляющую учет, расчет и начисление платы за жилищно-коммунальные услуги и платы за пользование жилыми помещениями, о приостановлении оказания услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами с указанием периода, но не более 6 месяцев в календарном году.
4. «Оперативная обстановка в области. Акция  «Не прожигай свою жизнь!». Безопасность детей. Тонкий лед.».


За 10 месяцев текущего года в Могилевской области произошло 653 пожара, погибло 75человек. Травмировано 43 человека.  В результате пожаров уничтожено 161 строение, 70 голов скота,22 единицы техники.  534 пожара произошло в жилом фонде.

Основные причины пожаров:

- неосторожное обращение с огнём –237 пожаров;

-нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования  и теплогенерирующих установок–183 пожара;

-нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 159 пожаров;

- детская шалость с огнем – 9 пожаров.

За текущий период 2020 года (на 12.11.2020) в Климовичском районе произошло 20 пожаров (за аналогичный период 2019 года – 21 пожар), погибло 2 человека (в 2019 году – 5 человек). 

Причинами пожаров явилось:

нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления – 5 пожара (6);

поджог – 2 пожара (1);

неосторожное обращение с огнем – 5 пожара (6).

нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации электрооборудования – 4 пожар (8).

нарушение правил пожарной безопасности при проведении огневых работ – 2 пожара.

проявление сил природы – 1.

детская шалость с огнем – 1.

I.Какова основная причина пожаров и гибели людей на них? Чтобы ответить на этот вопрос не обязательно быть работником МЧС, достаточно регулярно просматривать прессу и интернет. Практически ежедневно в огне не затушенной сигареты обрываются жизни. Жизнь 61 человека оборвалась из-за неосторожного обращения с огнем. Усугубляющий фактор – алкоголь. Более 70 % из числа погибших на момент пожара находились в состоянии алкогольного опьянения.

Пример:9 октября около 6-ти часов утра по телефону 101 позвонили взволнованные жильцы девятиэтажного жилого дома по ул. Мовчанского в Могилеве. Из окна 7 этажа шел густой дым. Горела трехкомнатная квартира, принадлежащая 54-летнему одиноко проживающему мужчине. Его в бессознательном состоянии обнаружили на полу в горящей комнате. Полученные травмы оказались несовместимы с жизнью - мужчина погиб. В результате пожара в комнате повреждено имущество, закопчены стены и потолок. 

Пример:12 октября около 11 часов утра тревогу забили жильцы пятиэтажного жилого дома по ул. Народного Ополчения в Могилеве. Горела трехкомнатная квартира на первом этаже. До прибытия спасателей соседи помогли эвакуироваться из квартиры 68-летнему хозяину. К сожалению, в тот же день пенсионер скончался в учреждении здравоохранения. В результате пожара уничтожено имущество в комнате, закопчен потолок и стены в квартире. Предположительно пожар спровоцировала незатушенная сигарета

Пример:12 октября оборвалась и жизнь 71-летнего жителя д. ЛебедовкаСлавгородского района. Его в задымленном доме без признаков жизни обнаружила сестра. В результате пожара уничтожен матрас и постельные принадлежности, поврежден пол. 

II. Для привлечения внимания к проблеме пожаров и гибели людей из-за неосторожного обращения с огнем при курениив ноябре вобласти проводится республиканская акция «Не прожигай свою жизнь!».  

Мероприятия традиционно проходят в четыре этапа, во время которых, если позволяет эпидемиологическая обстановка, спасатели встречаются с гражданами в организациях и на предприятиях, в общественном транспорте, на автовокзалах и железнодорожных станциях, в учреждениях здравоохранения, пунктах общественного питания и культурно-досуговых центрах.Не останется без внимания и молодежь - акциятакже проходит в высших и средних специальных учебных заведениях. Специально для студентов спасатели подготовили  интерактивные мероприятия в формате открытых диалогов, фестивалей, тематических конкурсов и даже дискотек.На финальном этапе 23-27, 30 ноября–– работники МЧС проведут яркие мероприятия в местах массового пребывания людей. На игровых площадках, организованных спасателями, дети и взрослые смогут не только интересно, но и с пользой провести время. 

Помимо спасателей, участницей акции станет белочка из новой информационно–пропагандисткой кампании МЧС Беларуси«Не жди белочку, туши окурок!».«Белочка пришла!» и «Не жди белочку – туши окурок!» – такие посылы лягут в основу кампании. Выбраны они неслучайно: во-первых, их комичность моментально включает воображение и позволяет ярко представить образы пушистых блюстителей правил безопасности, ведущих бой с непотушенными сигаретами. Во-вторых, всем известные ассоциации, которые возникают от этих фраз. Они будут особенно близки «группе повышенного риска» – людям, ведущим нетрезвый образ жизни, – для которых покурить в постели и уснуть – обычное дело. 

Спасатели подойдут к кампании масштабно и задействуют целый комплекс способов обратиться к беспечным курильщикам. Так, улицы украсят яркие билборды. В видеороликах на телевидении появится целый беличий отряд, который потушит окурки, летящие с балконов, выброшенные в квартире или на природе. Эфир радиостанций пополнится новой аудиорекламой, призывающей к борьбе с привычкой беспечно бросать непотушенные сигареты. Интернет ресурсы заполнятся яркими листовками с пушистыми героями.

Новая кампания дойдет и до мест продажи алкоголя и сигарет – важную для целевой аудитории «территорию». Там, над полками с алкогольной продукцией и табачными изделиями, появятся тематические воблеры, а на бутылках разместятся некхенгеры. 

Таким образом, спасатели охватят максимальный объем целевой аудитории и постараются достучаться до каждого, кто пренебрегает важными правилами при курении. 
III.На 48 % по сравнению с прошлым годом увеличилось количество пожаров, произошедших по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления. 

Пример:53-летний житель д. РогиСлавгородского района после операции проживал в доме друга, который помогал ему в реабилитации. Когда силы восстановились, рушил вернуться в дом, в котором проживал ранее. Взяв у соседа дров, 9 ноября на ночь протопил давно не эксплуатируемую печь, а уже около 7 часов утра 10 ноября местные жители заметили горящую стену дома и, до приезда спасателей, эвакуировали из задымленного помещения мужчину.Спасенный с диагнозом «отравление продуктами горения тяжелой степени, ожоги 1-2 степени 3% тела (нижних конечностей)» госпитализирован. Предполагаемая причина пожара - нарушение правил эксплуатации печи.

Во избежание нежелательных последствий пожара:

- не перекаливайте печь, топите 2-3 раза в день и прекращайте топку за 2 часа до ухода из дома или сна; 

-во избежание выпадения горящих углей из топки, перед дверцей печи должен быть прибит предтопочный металлический лист, подойдет также цементная или плиточная основа;

-не растапливайте печь бензином, керосином или другими легковоспламеняющимися жидкостями; 

-не сушите и  не складируйте  на печах и около печей топливо, одежду и другиегорючие вещества и материалы;

- не закрывайте заслонку печи, пока угли полностью не прогорят.

Котлы: при резком понижении температуры окружающего воздуха возникает риск замерзания трубопроводов, вода прекращает циркулировать, что резко повышает давление в котле, а это может привести к взрыву.  Замерзшие системы отопления можно отогревать при помощи горячего песка, воды, специальным прибором. Но не используйте открытый огонь – это также  может привести к пожару.  Во время топки котла всегда контролируйте давление  – если оно растет и приближается к максимально допустимому, необходимо срочно прекратить топить  и удалить из котла все топливо. 

IV. Детская шалость с огнем - этот термин знаком многим, вот только за ним  стоят не только любопытство и баловство детей с огнем, но и фактор родительской беспечности.

Пример:17 октября утром 42-летняя жительница Дрибина вместе с мужем ушли на работу, старший 15-летний сын помогал соседям пасти коров на поле, средний 12-летний сын гостил у друга, а в доме оставались двойняшки- 4-летние Ульяна и Яна. Оставляя их одних, родители надеялись, что вскоре от друга вернется сын и присмотрит за девочками. Но мальчик домой не спешил, и малышки были одни. Когда привычные игры девочкам надоели, в их руках оказались спички. Около часа дня с работы вернулась мама, и едва она отрыла дверь, как повалил дым. В одной из комнат горела кровать. Взволнованная женщина принялась искать детей, но в доме их не было. Как выяснилось, когда начался пожар, девочки самостоятельно эвакуировались на улицу и ждали там родителей. Сообразительности малышек можно только удивляться – с помощью подручных средств они догадались открыть дверь. И это спасло им здоровье, а может и жизнь. В результате пожара в комнате уничтожена мебель, закопчены стены и потолок по всему дому. 

Уважаемые Взрослые! Детей всегда тянет к опасностям, к запретному и неизведанному. Оказавшись в нужную минуту рядом, Вы предотвратите беду. Расскажите детям о том, что ни в коем случае нельзя баловаться со спичками, зажигалками,  использовать для розжига  бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости.  Создайте все условия, чтобы спички, бытовые газовые и электрические приборы, бытовая химия и таблетки не стали игрушкой для малышей. Убедитесь, что окна в комнате, где играет ребенок, закрыты. Прежде, чем доверить младшего ребенка старшему, убедитесь, знает ли он, как вести себя в случае непредвиденной ситуации. Уходя из дома, не закрывайте на замок детей. Обязательно предупредите соседей или родственников, если по каким-то причинам вы вынуждены оставить их одних. 

V.На водоемах скоро появится ледяная кромка. Жажда первой зимней рыбалки, хруст льдинок под ножами ледобура и долгожданная первая рыбка из лунки, все это отодвигает здравый смысл и безопасность на задний план. Результат такой беспечности плачевен: ежегодно в ледяной полынье гибнут люди. За прошлый осенне-зимний периодна водоемах области погибло 4 рыбака. 


Для того, чтобы не повторять трагических ошибок,необходимо знать: 
безопасным для человека считается лед толщиной не менее 7 см. Прочность льда можно определить визуально: лед голубого цвета - прочный, белого - прочность его в 2 раза меньше, матово белый или с желтоватым оттенком - ненадежен.В устьях рек и протоках прочность льда ослаблена, непрочен лед и в местах быстрого течения, бьющих ключей и стоковых вод, а также в районах произрастания водной растительности, вблизи деревьев, кустов, камыша.

Если температура воздуха выше 0 градусов держится более трех дней, то прочность льда снижается на 25%.

То, чего делать нельзя:
Собираться группами на отдельных участках льда; приближаться к промоинам, трещинам, прорубям на льду; переходить водоем по льду в запрещенных местах; выезжать на лед на мотоциклах, автомобилях вне переправ, а также скатываться  на санках, лыжах с крутых берегов на тонкий лед.

Что делать, если Вы провалились в холодную воду:
Не паникуйте, не делайте резких движений, сохраните дыхание.

Раскиньте руки в стороны и постарайтесь зацепиться за кромку льда, придав телу горизонтальное положение.

Попытайтесь осторожно налечь грудью на край льда и забросить одну, а потом и другую ноги на лед.

Если лед выдержал, перекатываясь, медленно ползите в ту сторону, откуда пришли, ведь здесь лед уже проверен на прочность.

Если нужна ваша помощь:
Стали свидетелем подобной ЧС? В первую очередь оцените обстановку. Подумайте, сможете ли помочь человеку, провалившемуся под лед, самостоятельно. Или лучше позвать кого-то еще? В том случае, если поблизости никого нет, вооружитесь палкой, шестом, веревкой или доской, снимите с себя шарф или куртку, ползите к полынье, равномерно распределяя вес вашего тела по поверхности и толкая спасательное средство перед собой. Приблизившись на максимально возможное расстояние, не ближе 3—4 метров, протяните тонущему палку или веревку (одежду). Когда начнете вытаскивать пострадавшего, попросите его работать ногами, так будет значительно легче справиться. Оказавшись вместе со спасенным человеком в безопасности, вызовите «скорую помощь».
