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СЕМЕЙНЫЙ КАПИТАЛ
В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ
Семейный капитал введен в Беларуси с 1 января 2015 г. Указом Президента Республики Беларусь от 9 декабря 2014 г. № 572 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей» (далее – Указ).

Предоставляется семейный капитал при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей в виде единовременного перечисления семьям безналичных денежных средств в размере 10 000 долларов США.

Указом установлено 5 направлений использования средств семейного капитала: улучшение жилищных условий, получение образования, получение услуг в сфере социального обслуживания и здравоохранения, формирование накопительной (дополнительной) пенсии матери (мачехи) в полной семье, родителя в неполной семье.

Право на распоряжение средствами семейного капитала по указанным направлениям предоставляется по истечении 18 лет с даты рождения ребенка, в связи с рождением, усыновлением (удочерением) которого семья приобрела право на назначение семейного капитала.

Досрочно средства семейного капитала могут расходоваться на получение членом (членами) семьи платных медицинских услуг, оказываемых организациями здравоохранения, в порядке и по перечню, определяемым Министерством здравоохранения.
Вопросы о практике применения законодательства

о семейном капитале
Вопрос 1. Если в полной семье мать зарегистрирована по одному адресу (Климовичский р-н), а дети зарегистрированы с отцом по другому адресу (Минская обл.). Где и кому назначается семейный капитал?
Ответ. Если оба родителя в полной семье граждане Республики Беларусь и постоянно проживают в Республике Беларусь, то независимо от того по месту жительства кого из родителей зарегистрированы дети, семейный капитал назначается матери в соответствии с регистрацией по ее месту жительства. В данном случае – в Климовичский районный исполнительный комитет. 

Вопрос 2. Если оба родителя в полной семье (брак зарегистрирован) являются гражданами Республики Беларусь и постоянно проживают в Республике Беларусь, может ли за назначением семейного капитала обратиться отец детей? 
Ответ. В указанной ситуации заявление о назначении семейного капитала подается матерью, и семейный капитал назначается матери. Отцу семейный капитал не назначается, но он включается в состав семьи.

В соответствии с частью первой пункта 3 Положения № 572 в полной семье право на назначение семейного капитала предоставлено матери (мачехе), имеющей гражданство Республики Беларусь и постоянно проживающей в Республике Беларусь. 

Вопрос 3. На момент рождения третьего ребенка (апрель 2015 года) родители имели вид на жительство в Республике Беларусь (то есть являлись постоянно проживающими в Республике Беларусь, но гражданами Республики Беларусь не являлись). В сентябре 2015 года они приобрели гражданство Республики Беларусь (им выдан паспорт гражданина Республики Беларусь) и обратились за назначением семейного капитала. Назначается ли в таком случае семейный капитал?

Ответ. Поскольку на день возникновения права на назначение семейного капитала (на день рождения третьего ребенка) ни один из родителей не являлся гражданином Республики Беларусь, права на назначение семейного капитала семья не имеет (пункт 3 Положения № 572). 

Вопрос 4. На дату рождения третьего ребенка в семье трое несовершеннолетних детей, а на дату обращения – двое, так как старшему ребенку исполнилось 18 лет. Имеет ли семья право на назначение семейного капитала?

Ответ. В соответствии с частью первой пункта 4 Положения № 572 при определении права на назначение семейного капитала состав семьи определяется на дату рождения, усыновления (удочерения) третьего или последующих детей, при рождении, усыновлении (удочерении) которых семья приобрела право на назначение семейного капитала.
То есть в составе семьи учитываются все дети, не достигшие возраста 18 лет на дату рождения, усыновления (удочерения) третьего или последующих детей, при рождении, усыновлении (удочерении) которых семья приобрела право на назначение семейного капитала.

На дату обращения за назначением семейного капитала рассматривается не возраст детей, а их постоянное проживание в Республике Беларусь (часть третья пункта 4 Положения № 572).

Поэтому семья имеет право на назначение семейного капитала при условии, если дети постоянно проживают в Республике Беларусь (зарегистрированы по месту жительства в Республике Беларусь). Для назначения семейного капитала заявителем должны быть представлены свидетельства о рождении троих детей, в том числе старшего ребенка. 
Вопрос 6. За назначением семейного капитала 10.06.2015 г. обратилась семья, которая усыновила третьего ребенка. Решение суда об усыновлении вступило в силу 15.04.2015 г. Усыновленный ребенок 2010 года рождения. Имеет ли право семья на назначение семейного капитала?

Ответ. Не имеет, так как дата рождения усыновленного ребенка ранее 1 января 2015 года.

При усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей право на назначение семейного капитала предоставляется, если усыновление (удочерение) третьего или последующих детей состоялось в период с 1 января 2015 г. до 31 декабря 2019 г. включительно, и если дата рождения усыновленного (удочеренного) ребенка (при усыновлении (удочерении) которого семья приобрела право на назначение семейного капитала) не ранее 1 января 2015 г. (часть первая пункта 3 Положения № 572).

Вопрос 12. В семье двое родных детей и один усыновленный. Дата рождения усыновленного ребенка в представленном свидетельстве о рождении – 15.02.2015, решение суда об усыновлении принято 19.06.2015, вступило в силу 30.06.2015. В какой срок нужно обратиться за назначением семейного капитала?
Ответ. Срок обращения за назначением семейного капитала при усыновлении (удочерении) третьего или последующего ребенка определяется со дня его усыновления (часть первая пункта 5 Положения № 572). В соответствии со статьей 122 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье усыновление считается установленным со дня вступления в законную силу решения суда об усыновлении.

На основании изложенного, семья имеет право на семейный капитал при обращении за его назначением не ранее 30.06.2015 (не ранее дня вступления в силу решения суда об усыновлении) и не позднее 30.12.2015 (в течение 6 месяцев со дня вступления в силу решения суда об усыновлении) (порядок определения 6-месячного срока см. в ответе на вопрос 44).
Вопрос 16. За назначением семейного капитала обратилась мать, которая воспитывает 8 несовершеннолетних детей.

На момент рождения восьмого ребенка 18.04.2015, один из детей (2013 года рождения) был отобран по решению комиссии по делам несовершеннолетних и находился в доме ребенка на государственном обеспечении с 15.03.2014 по 25.05.2015. В семью ребенок выбыл 26.05.2015.

Заявление о назначении семейного капитала подано 29.07.2015. Включать ли в состав семьи ребенка 2013 года рождения?

Ответ. Если ребенок, 2013 года рождения, на дату рождения младшего ребенка (на 18.04.2015) не был отобран из семьи по решению суда, и не было решения суда о лишении родительских прав, то такой ребенок включается в состав семьи при условии постоянного проживания (т.е. регистрации по месту жительства) в семье на день обращения. 

Факт отобрания ребенка без решения суда при определении права на назначение семейного капитала не рассматривается. Это согласуется с нормами части третьей пункта 7 Положения № 572, определяющей, что родители утрачивают право на распоряжение средствами семейного капитала в случае отобрания у них ребенка (детей) по решению суда.

Вопрос 17. Младший ребенок рожден в марте 2015 года, для матери это четвертый ребенок, но на одного из детей она лишена родительских прав (решение суда о лишении ее родительских прав вступило в силу до рождения младшего ребенка). Имеет ли она право на семейный капитал? 
Ответ. Да, имеет, т.к. на день рождения младшего ребенка в семье воспитывается трое детей. В состав семьи включаются мать и трое детей. Ребенок, на которого мать лишена родительских прав, не учитывается.

Вопрос 18. Третий ребенок родился в 2015 году. В ходе запроса информации в отношении всех детей, учитываемых в составе семьи (о наличии (отсутствии) следующих сведений: о лишении родительских прав, об отмене усыновления (удочерения), отобрании ребенка (детей) из семьи, отказе от ребенка (детей), установлении над ребенком (детьми) опеки (попечительства)) установлено, что на старшего ребенка мать была лишена родительских прав, но восстановлена в таких правах в 2013 году. Назначается ли в таком случае семейный капитал?
Ответ. Поскольку на дату рождения третьего ребенка мать ни на одного из троих детей не была лишена родительских прав, семейный капитал назначается.

Вопрос 20. В июне 2015 года за назначением семейного капитала обратилась мать троих детей (2005, 2009, 2015 года рождения). Старшие дети – от первого брака (представлена копия решения суда о расторжении брака). Младший ребенок родился 14.04.2015 г. С отцом младшего ребенка 25.05.2015 г. заключен брак. Включается ли отец младшего ребенка в состав семьи при назначении семейного капитала?

Ответ. Супруг не учитывается в составе семьи, т.к. на дату рождения младшего ребенка семья была неполной (брак не был зарегистрирован) (часть первая пункта 4 Положения № 572). При назначении семейного капитала в составе семьи учитываются мать и трое детей. 

Вопрос 21. Включается ли в состав семьи при назначении семейного капитала супруг (на дату рождения третьего ребенка родители состояли в браке), который не является гражданином Республики Беларусь и (или) постоянно не проживает в Республике Беларусь?

Ответ. Да, включается.
Вопрос 22. Если родители детей состоят в браке, но супруг на дату рождения третьего ребенка находится в местах лишения свободы или объявлен в розыск, либо уплачивает на ребенка (детей) алименты, включается ли он в состав семьи при назначении семейного капитала? 

Ответ. Да, включается. Если брак зарегистрирован, семья относится к категории полной семьи, и супруг, который приходится детям отцом, отчимом или усыновителем (удочерителем) учитывается в составе семьи в соответствии с частью второй пункта 4 Положения № 572.

Вопрос 23. В июле 2015 года в семье родился третий ребенок. Родители детей в браке не состоят. Мать не является гражданкой Республики Беларусь, имеет вид на жительство в Республике Беларусь. Отец детей – гражданин Республики Беларусь, постоянно проживающий в Республике Беларусь. Мать и дети зарегистрированы и фактически проживают по месту жительства отца в Республике Беларусь. За назначением семейного капитала обратился отец детей (на детей установлено отцовство). 

Можно ли отцу детей назначить семейный капитал, рассмотрев в составе неполной семьи отца и троих детей? 

Если семейный капитал не может быть назначен, то будет ли семья иметь право на его назначение, если родители зарегистрируют брак в течение 6 месяцев со дня рождения третьего ребенка? 

Ответ. В данном случае в составе неполной семьи учитываются мать и дети. Отец детей для целей назначения семейного капитала в состав семьи не включается. В назначении семейного капитала будет отказано, в связи с отсутствием у матери гражданства Республики Беларусь на дату рождения третьего ребенка. В случае регистрации брака после рождения третьего ребенка, право на назначение семейного капитала также не предоставляется, так как состав семьи определяется на дату рождения третьего ребенка.

Вопрос 24. На дату рождения третьего ребенка мать состояла в браке, но фактически проживала с другим мужчиной, который в отношении младшего ребенка установил отцовство. На дату обращения за назначением семейного капитала брак расторгнут. Включается ли бывший супруг в состав семьи? Если с отцом младшего ребенка мать зарегистрирует брак, будет ли он учитываться в составе семьи?
Ответ. По нормам пунктов 3, 4 Положения № 572 состав семьи определяется на дату рождения, усыновления (удочерения) третьего или последующих детей, при рождении, усыновлении (удочерении) которых семья приобрела право на назначение семейного капитала. На дату рождения третьего ребенка мать состояла в браке, следовательно, семья была полной и в ее составе при назначении семейного капитала учитываются: мать, супруг (с которым она состояла в браке на дату рождения третьего ребенка) и дети. 

Факт регистрации брака после рождения третьего ребенка при назначении семейного капитала не рассматривается. 

Вопрос 25. Мать состоит в браке, в 2015 году родила третьего ребенка. В соответствии с пунктом 2.46 Перечня для назначения семейного капитала требуется предоставить свидетельство о браке и документ, удостоверяющий личность супруга (для полных семей). Как поступить, если свидетельство о браке предоставлено, а документ, удостоверяющий личность супруга, мать предоставить не может в связи с тем, что супруг находится за пределами Республики Беларусь в длительной командировке, или она не знает о его месте нахождения, так как не поддерживает с ним отношений, либо он содержится в учреждении уголовно-исполнительной системы, находится в розыске и др.?

Ответ. Поскольку на дату рождения третьего ребенка мать состоит в браке, супруг включается в состав семьи при назначении семейного капитала. Если нет возможности предоставить оригинал документа, удостоверяющего личность супруга, мать письменно подтверждает это в заявлении. При этом к рассмотрению может принимать факсимильная копия этого документа (ксерокопия), в ином случае – супруг включается в состав семьи без указания его паспортных данных.

Вопрос 33. Если третий ребенок родился 01.05.2015 г., в какой день истекает 6-месячный срок, установленный для обращения за назначением семейного капитала?

Ответ. Семья имеет право на обращение за назначением семейного капитала по 01.11.2015 г. включительно. Однако, поскольку 01.11.2015 г. выходной (воскресенье) семья имеет право обратиться в первый, следующий за ним рабочий день – 02.11.2015 г. (понедельник). При обращении после 02.11.2015 г. семья утрачивает право на назначение семейного капитала.
Вопрос 34. В семье родился третий ребенок. Если мать не имеет возможности обратиться за назначением семейного капитала в установленный 6-месячный срок со дня рождения третьего ребенка (находится далеко от места жительства или находится в стационарном учреждении здравоохранения), может ли она обратиться позже?
Ответ. Законодательством не предусмотрено назначение семейного капитала при обращении после 6 месяцев со дня рождения, усыновления (удочерения) третьего или последующих детей. Вместе с тем пунктом 2 Положения № 128 установлено, что гражданин может обращаться за назначением семейного капитала лично или через своего представителя. Таким образом, оформив нотариальную доверенность или удостоверив доверенность в стационарном учреждении здравоохранения, можно уполномочить доверенное лицо как на подачу заявления о назначении семейного капитала, так и на оформление всех необходимых документов. 
Вопрос 35. Кто может являться представителем гражданина, имеющего право на назначение семейного капитала, и какие документы могут подтвердить его полномочия? 
Ответ. Любое лицо, уполномоченное заявителем представлять его интересы на обращение за назначением семейного капитала (в том числе супруг, супруга). 

В случае обращения гражданина с заявлением о назначении семейного капитала через своего представителя, заявление подается не от имени представителя, а от имени гражданина, имеющего право на назначение семейного капитала. При этом дополнительно к документам, указанным в пункте 2.46 Перечня, представляется документ, подтверждающий полномочия представителя, и документ, удостоверяющий личность представителя.

Согласно статьям 183, 186 Гражданского кодекса Республики Беларусь представление интересов гражданина другим лицом осуществляется путем оформления доверенности – письменного уполномочия на совершение тех или иных действий.

Доверенность удостоверяется нотариально
