
О реализации межведомственного информационного проекта «Здоровый класс» в ГУО «УПК Барсуковский детский сад – базовая школа Климовичского района» в истекшем 2020 – 2021 учебном году.
В сентябре 2020 года на базе  ГУО «УПК Барсуковский детский сад – базовая школа Климовичского района» для учащихся 5 класса стартовал межведомственный профилактический проект  «Здоровый класс»  для участников образовательного процесса по вопросам формирования здоровье сберегающего поведения и принципов  здорового образа жизни «Здоровый класс». Целью,  которого является повышение компетенций в области сохранения здоровья самих учащихся, учителей и родителей участников проекта, преобразование здоровье сберегающих  условий с учетом потребностей учащихся.

В рамках проекта медицинские работники УЗ «Климовичская  ЦРБ»  провели диагностику и анализ состояния здоровья учащихся. Выявлено заболевание глаз и  нарушение  сердечно – сосудистой системы.  

Классный руководитель 5 класса Шаповалова Л.А.  для наиболее успешной адаптации пятиклассников организует перед учебными занятиями “Минутки вхождения в день”, а с  целью предупреждения утомления, восстановления умственной работоспособности,  повышения внимания и эмоционального тонуса  проводит кратковременные перерывы на занятиях -физкультминутки. 

Для оптимизации двигательного режима учащихся классным руководителем была проведена промо – акция «Формула здоровья». В ходе акции пятиклассники вывели формулу здоровья – это зарядка, здоровое питание, закаливание, личная гигиена, спорт. 

Для профилактики нарушения осанки 12 и 26 сентября  было проведено оздоровление учащихся 5 класса путем посещения Учебно – спортивного учреждения «Климовичский центр физкультурно – оздоровительной работы «Здоровье».  Целью, которого является привитие здорового образа жизни,    привлечение воспитанников к систематическим оздоровительным процедурам
 Здоровье самое важное, что есть у человека. Ведь потеряв его, мы уже не можем наслаждаться жизнью сполна, не можем радоваться мелочам. Поэтому в очередном мероприятии, в  рамках Недели  здоровья и спорта, пятиклассники участвовали в  веселых стартах «Я, ты, мы – дети нашей страны». Целью, которых была пропаганда здорового образа жизни.

В октябре для учащихся 5 классапо проекту «Здоровый класс»  были проведены  мероприятия:

На каждом уроке по физической культуре и здоровью проводятся групповые и индивидуальные коррекционные занятия по обучению комплексам упражнений, направленных на профилактику и коррекцию осанки.

10 октября учащиеся участвовали в акции «Мы выбираем жизнь».Целью, которой  является формирование представления о жизни и осознания себя.

Как показывает практика, здоровье ребенка во многом зависит от технологий семейного и школьного воспитания, от здорового образа жизни ребенка. Поэтому провели  анкетный опрос учащихся 5 класса и их родителей на тему: «Мое отношение к формированию здорового образа жизни». Главной  целью, которого являлся: формирование здорового образа жизни детей. 
Участие в спортивном празднике «Остров патриотов». Цель: пропаганда здорового, физически активного образа жизни.
26 октября  медицинский работник  Застрелова И.Л., Барсуковского ФАПа    провела с ребятами, участниками проекта  практическое занятие «Час здоровой осанки «Если хочешь быть здоров – занимайся!» Целью данного занятия было познакомить ребят с понятием «осанка», ролью «правильной» здоровой осанки для школьника и показать элементарные упражнения по укреплению мышечного корсета спины.
В ноябре 2020 года на базе  ГУО «УПК Барсуковский детский сад – базовая школа Климовичского района» для учащихся 5 класса по проекту «Здоровый класс»  были проведены следующие мероприятия:

В период осенних каникул пятиклассники посещали школьный оздоровительный лагерь «Барсучок». С целью привлечения  детей к занятиям физической культурой и спортом, привития навыков ЗОЖ был организован День «Спорта» «Здоровым быть здорово!»  В этот день были проведены следующие мероприятия: беседа «Здоровье в порядке – спасибо  зарядке!»,

цепочка спортивных конкурсов и  подвижных игр.    «Необычные приключения в стране Играй-ка», игровая программа «Со спортом  дружить – долго жить!», конкурс рисунков «Мой друг - ЗОЖик».

С 16 по 22 ноября учащиеся участвовали в акции «Курение – убивает!» Целью, которой является формирование  сознательного негативного отношения учащихся к курению и  понимания необходимости вести здоровый образ жизни.

С 24 ноября  по 1декабря учащиеся участвовали в акции «Стоп ВИЧСПИД!»Целью, которой является повысить уровень информированности воспитанников по проблеме ВИЧ-инфекции.

Участвовали в спортивном квесте «Одна команда, одна цель». Цель: пропаганда здорового, физически активного образа жизни.
Классный руководитель 5 класса  Шаповалова Л.А. провела мероприятия «Как я могу сберечь зрение?» Целью, которых  является ознакомления со строением и функциями глаза, формирования знаний о нарушении и правил гигиены зрения, актуализации знаний о пользе витаминов.
В декабре 2020 года на базе  ГУО «УПК Барсуковский детский сад – базовая школа Климовичского района» для учащихся 5 класса по проекту «Здоровый класс»  были проведены следующие мероприятия:

17 декабря учащиеся 5 класса участвовали в мероприятии «Город вежливости и доброты». Целью, которого является формирование  навыков культурного поведения и общения,  развитию творческих способностей, речи, памяти; учить доброте, умению различать понятия добра и зла; развивать эмоциональную сферу; любознательность, расширять кругозор детей. 
С целью патриотического, культурно-эстетического и нравственного воспитания 19 декабря классный руководитель, Шаповалова Л.А., организовали экскурсию в г. Климовичи для учащихся 5-го класса.  

Также ребята 24 декабря посетили усадьбу Деда Мороза «Лесная сказка», где участвовали в новогоднем квесте «Ступеньки в волшебство».

Как показывает практика, здоровье ребенка во многом зависит от технологий семейного и школьного воспитания, от здорового образа жизни ребенка. Поэтому классный руководитель провела беседу с законными представителями учащихся на тему: «Исключение зрительных нагрузок за полчаса до сна».

В период зимних каникул пятиклассники посещали школьный оздоровительный лагерь «Барсучок». С целью привлечения  детей к занятиям физической культурой и спортом, привития навыков ЗОЖ был организован День «Спорта» «Здоровым быть здорово!»  В этот день были проведены следующие мероприятия: беседа «Формула здоровья», подвижные игры на свежем воздух.
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