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...Мама – самое первое слово,
Мама – самый родной человек
И прощает, прощает нас снова и снова,
Было, есть, и так будет навек...

Мать - это понятие общечеловеческое, это живая душа мира, ее начало и ее бесконечность…

День матери стали праздновать сравнительно недавно. Хотя невозможно поспорить с тем, что этот праздник - праздник вечности: из поколения в поколение для каждого человека мама – самый главный человек в жизни.

В Республике Беларусь День Матери отмечается с 1996 года в соответствии с приказом президента РБ.

День матери - своеобразный день благодарения, день самой великой и святой миссии для тех, кто носил ребенка под сердцем и чье сердце всю жизнь, потом болит за него. Именно в материнской любви, слепой до самоотречения, будущее человечества и нашей маленькой страны в частности. В нынешней демографической ситуации слово «мама» - уже не только первое в личной судьбе каждого из нас. Счастливое материнство – приоритет национальный. Охрана репродуктивного здоровья населения, материнства и детства, создание условий для рождения здоровых детей, уменьшение инвалидности с детства, сокращение младенческой, детской и материнской смертности в стране имеет особую медико-социальную значимость, является одним из основных направлений деятельности органов управления и организаций здравоохранения, критерием эффективности социальной политики государства. Основными из направлений по улучшению репродуктивного здоровья населения, охране здоровья матери и ребенка являются:

· реализация государственных целевых программ по приоритетным направлениям охраны репродуктивного здоровья, материнства и детства;

· обеспечение гибкого и рационального использования имеющихся ресурсов при оказании медицинской помощи матерям и детям;

· подготовка женщины и ее семьи к беременности и родам, пренатальная охрана плода, в том числе предупреждение и лечение внутриутробных инфекций;

· предупреждение нежелательных беременностей, снижение числа абортов, а также заболеваемости по причине аборта;

· обеспечение медико-генетическим консультированием вступающих в брак молодоженов, пациентов и семей с нарушением репродуктивной функции;

· расширение возможностей служб планирования семьи, детской и подростковой гинекологии, оснащение их необходимым оборудованием;

· разработка и внедрение скрининговых программ по профилактике и раннему выявлению онкологических заболеваний репродуктивной системы;

· совершенствование и внедрение системы мер по профилактике вертикальной передачи ВИЧ-инфекции;

· сохранение условий для успешного начала грудного вскармливания большинства новорожденных;

· укрепление материально-технической базы организаций здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь матерям и детям;

· внедрение современных технологий сохранения и восстановления репродуктивной функции;

· совершенствование пренатальной диагностики врожденных аномалий у плода для снижения доли младенцев с врожденной;

· совершенствование методов диагностики и лечения угрозы прерывания беременности с целью уменьшения числа преждевременно родившихся детей;

· расширение возможностей для мониторинга состояния плода в родах с целью своевременной диагностики гипоксических состояний и выбора оптимального метода родоразрешения;

· обеспечение обследования беременных женщин и новорожденных из групп риска и на инфекции, передаваемые половым путем, специфичные для перинатального периода, с целью снижения рождения детей с врожденным инфицированием;

· дальнейшее внедрение и совершенствование технологий выхаживания недоношенных новорожденных для минимизации осложнений и повышения выживаемости;

· поддержка программ по активной массовой иммунизации детей на существующем уровне;

· поддержка программ раннего вмешательства, направленных на реабилитацию детей с перинатальным поражением центральной нервной системы;

· формирование единой системы мониторинга репродуктивного здоровья;

· создание телекоммуникационных связей между организациями здравоохранения;

· проведение научных исследований в области охраны репродуктивного здоровья, материнства и детства;

· совершенствование системы подготовки кадров;

· создание новых подходов к гигиеническому и нравственному воспитанию и образованию детей и подростков, формированию здорового образа жизни;

· активное участие общественности, самого населения в охране репродуктивного здоровья;

· повышение качества рекомендаций, информации, образования, просвещения, консультаций и услуг в области здоровья семьи;

· проведение общественных просветительских кампаний с целью защиты репродуктивных прав и здоровья;

· эффективное использование средств массовой информации для привлечения внимания общественности к гендерным проблемам и вопросам сексуальных и репродуктивных прав и здоровья.

