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1. СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ – 

КЛЮЧЕВОЙ ПРИНЦИП БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Республика Беларусь – социальное государство, деятельность которого направлена на создание условий, обеспечивающих населению достойную жизнь и свободное развитие. 

Ключевой целью политики белорусского государства является предоставление каждому трудоспособному человеку возможности собственным трудом и предприимчивостью обеспечить достойное благосостояние себе и своей семье. На это направлены государственные меры по обеспечению максимально полной занятости населения. 

Несмотря на переживаемые экономические трудности, 
в Республике Беларусь продолжает поддерживаться высокий уровень занятости при невысоком проценте незанятого населения. Показатель регистрируемой безработицы в нашей стране на конец февраля 2017 г. составил 1% от экономически активного населения. 

Важным инструментом регулирования рынка труда выступает Государственная программа о социальной защите и содействии занятости населения на 2016–2020 годы. Программа предусматривает комплекс мер по содействию в трудоустройстве, открытии собственного бизнеса, профобучению, поддержке в переселении безработных и членов их семей на новое место жительства и работы, социальные выплаты безработным и др.

Функционирует Общереспубликанский банк вакансий в разрезе регионов и отдельных административно-территориальных единиц. На начало апреля текущего года в банке содержалось 47,6 тыс. вакансий.

Особое внимание уделяется созданию рабочих мест, в том числе на новых предприятиях и производствах. Установленные задания на 2016 год по трудоустройству граждан на вновь созданные рабочие места выполнены. 
Справочно.  За 2016 года в Климовичском районе было создано 69 новых рабочих мест (задании 65), что составляет 106,2% к заданию. В 2017 году планируется ввести 80 новых рабочих мест. 
Дополнительные гарантии занятости предоставляются молодым людям в возрасте до 21 года, впервые ищущим работу, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, родителям в многодетных и неполных семьях, а также воспитывающим детей-инвалидов, инвалидам, лицам предпенсионного возраста, ветеранам боевых действий на территории других государств, эвакуированным и отселенным из зон эвакуации (отчуждения), первоочередного и последующего отселения и др. Для трудоустройства таких граждан нанимателям устанавливаются задания по бронированию рабочих мест. Например, на 2017 год для приема на работу лиц, имеющих дополнительные гарантии, забронировано более 21 тыс. рабочих мест. Климовичском районе - 60 рабочих мест.  

В настоящее время по поручению Президента Республики Беларусь на местах актуализируются списки трудоспособных неработающих граждан. Специальные комиссии по трудоустройству, которые созданы при местных исполнительных и распорядительных органах, оказывают содействие обращающимся гражданам в подборе работы, осуществляя координацию заинтересованных органов и структур. 

Для усиления материальной поддержки безработных в настоящее время прорабатывается введение страхового пособия по безработице, размер которого будет увязан с предыдущим заработком. Это позволит значительно увеличить размер пособия для лиц, потерявших работу, по сравнению с существующим.

Ключевым вектором политики нашего государства традиционно выступает обеспечение доступности населению образования, здравоохранения, услуг ЖКХ, общественного транспорта и других социально значимых услуг. 

В нашей стране первостепенное внимание уделяется развитию системы образования. Нафинансирование этой сферы ежегодно направляется примерно 5% от ВВП, что сопоставимо с аналогичным показателем развитых стран.

Справочно.
Затраты на содержание одного воспитанника составили: 
в учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, – 2 680 руб., общего среднего образования – 2 121 руб., профессионально-технического образования – 3 637 руб. 

В 2016 году введено в строй 32 объекта образования, в том числе 3 учреждения общего среднего образования на 1 091 место, 12 учреждений дошкольного образования на 2 670 мест, 16 жилых домов для семей, воспитывающих детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, первая очередь реконструкции спецшколы-интерната закрытого типа в г.Могилеве (пристройка со спортивным блоком, актовым залом, спальными и административными помещениями).

Беларусь является лидером среди стран СНГ по охвату населения дошкольным образованием. Охват учреждениями дошкольного образования детей в возрасте от 1 года до 6 лет составляет 75%, от 3 до 6 лет – 93,9%. Охват детей дошкольного возраста подготовкой к школе составляет 100%. Обеспеченность детей местами в учреждениях дошкольного образования достигла 97,6%. 

Плата за содержание ребенка в детском саду (яслях) включает в себя только стоимость питания детей. При этом предоставляется скидка 30% для семей с двумя детьми, посещающими дошкольные учреждения, и 50% – с тремя и более детьми до 18 лет, а также для семей, проживающих на территории радиоактивного загрязнения, опекунов, приемных родителей. Полностью освобождаются от платы родители детей-инвалидов, детей, страдающих онкологическими заболеваниями, больных туберкулезом, инфицированных вирусом иммунодефицита человека, и др.

Бесплатным питанием обеспечиваются также школьники, учащиеся учреждений среднего специального образования из малообеспеченных семей, семей, имеющих трех и более детей в возрасте до 18 лет, семей, в которых один из родителей является инвалидом I или II группы, находящиеся в социально опасном положении, и др. Для отдельных категорий предусмотрено бесплатное пользование учебниками. Обучающимся из многодетных семей плата за пользование ими снижается на 50%. 

В республике функционируют 42 государственных учреждения высшего образования. Хорошо успевающим студентам выплачивается стипендия. 
В целях социальной поддержки студентов вузов, обучающихся на платной основе, части из них предоставляются скидка в размере 20–60% от стоимости обучения, льготный кредит на получение первого высшего образования, оказывается материальная помощь. Успешно обучающиеся студенты и учащиеся могут рассчитывать на перевод на бюджетную форму обучения.
Отдельным категориям обучающихся выплачиваются учебные, социальные, специальные, именные и персональные стипендии.

В Республике Беларусь сохранена бюджетная система здравоохранения, обеспечивающая доступность населению всех видов медицинской помощи.  

В среднем в год на систему здравоохранения государство выделяет около 400 руб. в расчете на одного белоруса.

По индексу материнства, который ежегодно составляется международной организацией SavetheChildren, Беларусь входит в 25 стран (из 179), благоприятных для рождения ребенка, уверенно лидируя среди государств – участников СНГ. 

В республике гарантирован льготный отпуск лекарственных средств и перевязочных материалов для граждан с определенными заболеваниями, выдаваемых по рецептам врачей в пределах перечня основных лекарственных средств. Бесплатными лекарственными средствами обеспечиваются все дети до трех лет и инвалиды. Предусмотрен бесплатный отпуск лекарственных средств пациентам с онкологическими, онкогематологическими заболеваниями, при заболевании, вызванном вирусом иммунодефицита человека, а также при трансплантации органов и тканей человека.

За последние годы в Беларуси модернизированы все звенья системы здравоохранения – от фельдшерско-акушерских пунктов до областных больниц и современных медицинских центров.
Для улучшения оперативности принимаемых решений и повышения качества медицинской помощи в Республике Беларусь идет формирование единой системы электронного здравоохранения.В рамках этой системы будут внедрены такие сервисы, как электронный рецепт, электронные направления на различные исследования, электронная запись на прием к врачу и вызов врача на дом, электронные очереди в поликлиниках и др. 

Значимым направлением социальной политики белорусского государства выступает субсидирование оказываемых населению жилищно-коммунальных услуг. Несмотря на рост их стоимости за последние годы, плата за эти услуги для граждан остается доступной. В 2016 году жилищно-коммунальные платежи составили 7% от всех расходов семей. В настоящее время жители республики возмещают чуть более 60% расходов, связанных с оказанием услуг ЖКХ. 

Что касается возможного повышения их стоимости до конца текущего года, то это будет зависеть от результатов экономического развития страны и динамики доходов семей. Президент Республики Беларусь отметил: ”Мы договорились: каждый год добавляем по 5 долларов. И вот так потихоньку будем двигаться... И никакого ”шарлатанства“ здесь быть не должно и не будет“.
С целью оказания государственной помощи социально уязвимым гражданам с 1 октября 2016 г. в Беларуси введены безналичные жилищные субсидии для оплаты части жилищно-коммунальных платежей (при условии, что размер платы превышает 20% совокупного дохода городской семьи и 15% – сельской). 

Субсидирование как способ сдерживания тарифов для населения  применяется и в работе общественного транспорта. 

Важным направлением государственной социальной поддержки остается оказание семьям помощи в решении жилищной проблемы в формах предоставления льготных кредитов и одноразовых субсидий. Право на получение льготных кредитов имеют малообеспеченные граждане из числа многодетных и молодых семей, имеющие двоих несовершеннолетних детей, семей, имеющих детей-инвалидов, а также инвалидов с детства I и II групп, граждане, перенесшие лучевую болезнь, вызванную последствиями катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий, граждане, проживающие в жилых помещениях, признанных непригодными для проживания,  осуществляющих строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек и городах-спутниках и др. 

Справочно.
В районе в 2016 году введено в эксплуатацию  8,8 тыс. кв.м. жилья, в том числе с государственной поддержкой для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, -  3,8 тыс. кв.м. 
В Республике Беларусь создана развитая система государственной поддержки семей с детьми, которая включает различные виды пособий, гарантий и льгот. 

Государством выплачиваются пособия по материнству, семейные и по временной нетрудоспособности по уходу за детьми во время их болезни, всего – 11 видов выплат. 
Справочно.
Размеры единовременных выплат составляют: при рождении первого ребенка – 10 бюджетов прожиточного минимума (1 801 руб.), второго и последующих детей – 14 бюджетов (2 521 руб.), женщинам, ставшим на учет в государственные организации здравоохранения до 12-недельного срока беременности, – 1 бюджет (180 руб.). Размеры ежемесячных пособий по уходу за ребенком до 3 лет: на первого ребенка – 35% от средней заработной платы по республике (261 руб.), на второго и последующих детей – 40% (299 руб.), на ребенка-инвалида до 3 лет – 45% (336 руб.).
На детей-инвалидов от 3 до 18 лет, а также на детей 
в возрасте до 18 лет, инфицированных ВИЧ, ежемесячно назначаются пособия в размере 70% бюджета прожиточного минимума (126 руб.). Кроме того, выплачивается пособие по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет – бюджет прожиточного минимума (180 руб.). 

Осуществляется также единовременная выплата семьям при рождении двоих и более детей на приобретение детских вещей первой необходимости. Семьям, воспитывающим троих и более детей, малообеспеченным и иным семьям с детьми оказывается единовременная материальная помощь к началу нового учебного года. В 2016 году в районе единовременную материальную помощь получили 3 семьи на сумму 2015,53 руб.
В 2015 году существенно усилена государственная поддержка семей с двумя и более детьми. Введено дополнительное пособие на детей от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет – 50% бюджета прожиточного минимума. Помимо этого, семьям при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей предоставляется помощь в форме безналичных денежных средств в размере 10 000 долл. США – семейный капитал. По состоянию на 1 марта 2017 г. в районе открыто 89 депозитных счетов на сумму свыше 890 тыс. долл. США. 

Для оказания материальной поддержки малообеспеченным гражданам и семьям с 2001 года в Республике Беларусь функционирует система государственной адресной социальной помощи (ГАСП). 
Справочно.
За 2016 год ГАСП предоставлена 1225 гражданам (на сумму 306,27 тыс.. руб.), из них: ежемесячное социальное пособие назначено 503 человека (125,81 тыс.. руб.); единовременное пособие – 73 человека (12,67 тыс. руб.); социальное пособие для возмещения затрат на приобретение подгузников – 433 человека (103,59 тыс. руб.); социальное пособие на оплату технических средств социальной реабилитации предоставлено 72 чел. для оплаты средств реабилитации (13,94 тыс. руб.); продуктами питания обеспечено 144 ребенка  (50,25 тыс. руб.). Средний размер ГАСП в виде ежемесячного пособия составил 41.69  руб. в месяц на одного человека, единовременного – 173,61 руб. 

В целях улучшения качества жизни инвалидов, их социальной интеграции в общество реализовываются мероприятия подпрограммы ”Предупреждение инвалидности и реабилитация инвалидов“, ”Безбарьерная среда жизнедеятельности инвалидов и физически ослабленных лиц“ Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016–2020 годы.

Выступая на пятом Всебелорусском народном собрании, Президент Республики Беларусь заверил: ”Государство для народа, справедливость, защита простого человека – это то, на чем стояла и стоять будет белорусская государственность!“.

2. ПРОБЛЕМЫ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА И ОХРАНЫ ТРУДА

Обеспечение охраны труда остается одним из приоритетных направлений государственной внутренней политики. 
В республике введено обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, направленное на обеспечение социальной защиты потерпевших вследствие несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. 
Вместе с тем, на практике по-прежнему имеются случаи нарушения существующих норм законодательства об охране труда, как со стороны работодателей, так и со стороны работников, которые приводят к трагедии – гибели человека на производстве. 

В 2016 году в Климовичском районе по оперативным данным зарегистрировано 4 несчастных случая на производстве с тяжелыми последствиями (в 2015 году – 4), в том числе 1 (1) несчастных случаев со смертельным исходом и 3 (3) несчастных случаев, приведших к  тяжелым производственным травмам. Наиболее травмоопасными отраслями стали сельское хозяйство и строительство.

В 2016 году 36,7 % несчастных случаев с тяжелыми последствиями произошли в результате воздействия на потерпевших движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей и тому подобное, 20 % - в результате падения, обрушения конструкций зданий и сооружений, обвала предметов, материалов, грунта и тому подобное, 16,6% - в результате падения потерпевших с высоты, 6,7 % - в результате падения потерпевших во время передвижения, 5 % - в результате поражения электрическим током, 3,3 % - в результате контакта с представителями фауны, 3,3 % - в результате дорожно-транспортного происшествия, 1,7 % - в результате воздействия экстремальных температур и 6,7 % - прочие виды происшествий.

По результатам анализа производственного травматизма в организациях Климовичского района с тяжелыми последствиями, наиболее травмоопасными профессиями в 2016 году были: водитель автомобильного крана (1 погибший), животновод (2 пострадавших) и тракторист-машинист сельскохозяйственного производства (по 1 пострадавших). 

Чаще других в 2016 году травмировались работники в возрасте от 31 до 40 лет – 32 % от общего числа пострадавших от несчастных случаев с тяжелыми последствиями, от 41 до 50 лет – 30,9 %, от 51 до 70 лет – 26 %, от 18 до 30 лет – 11,1 %. 

Несчастных случаев с лицами моложе 18 лет в 2016 году зарегистрировано не было, в том числе и в Климовичском районе.

Анализ причин производственного травматизма показывает, что основными из них являются: нарушение потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, требований инструкций по охране труда  (15,1 %); невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по организации и обеспечению безопасности труда (13,7 %); нарушение требований безопасности другими работниками (8,2 %); допуск потерпевшего к работе без обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда (6,8 %); допуск потерпевшего к работе без проведения стажировки по вопросам охраны труда и (или) инструктажа по охране труда (5,5 %); непроведение предварительного (при поступлении на работу) медицинского осмотра (4,1 %)  и другие причины.

В 1 квартале 2017 года по оперативным данным Департамента государственной инспекции труда зарегистрировано 22 несчастных случая с тяжелыми последствиями (в аналогичном периоде 2016 года – 15), в том числе несчастных случаев со смертельным исходом зарегистрировано 4 (4), а приведших к тяжелым производственным травмам – 18 (11).

В организациях Климовичского района в 1 квартале 2017 г. несчастных случаев не зарегистрировано. 

Одной из причин производственного травматизма по-прежнему остается нахождение потерпевших на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения.

Данные несчастные случаи указывают на необходимость обеспечения постоянного контроля за соблюдением работниками трудовой дисциплины, требований инструкций по охране труда, пропаганды безопасности труда, постоянного информирования работников о недопустимости нахождения в состоянии алкогольного опьянения на рабочем месте или в рабочее время.

Государственными инспекторами труда Могилевского областного управления в 2016 году проведено 96 специальных расследований несчастных случаев на производстве с тяжелыми последствиями. С учетом материалов специальных расследований управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Могилевской области в отношении 23 должностных лиц возбуждены уголовные дела, в том числе 20 – по статье 306 Уголовного кодекса Республики Беларусь (нарушение правил охраны труда), 3 – по статье 303 (нарушение правил безопасности горных или строительных работ). За нарушение требований законодательства об охране труда также применяется дисциплинарная и административная ответственность.

Кроме того, в 2016 году в отношении 6 должностных лиц, подозреваемых в сокрытии несчастных случаев от расследования, возбуждены уголовные дела по статье 424 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

3. О РАДИАЦИОННО-ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКЕ 

В РАЙОНАХ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ, ПОСТРАДАВШИХ 

В РЕЗУЛЬТАТЕ АВАРИИ НА ЧАЭС, И ПРИНИМАЕМЫХ МЕРАХ 

ПО  ДАЛЬНЕЙШЕЙ ЛИКВИДАЦИИ ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЙ

Наиболее актуальной экологической проблемой районов области, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС, является радиоактивное загрязнение территории. 

В настоящий момент в Могилевской области радиоактивному загрязнению территории подвержены 14 районов (Белыничский, Бобруйский, Быховский, Кировский, Климовичский, Кличевский, Костюковичский, Краснопольский, Кричевский, Могилевский, Мстиславский, Славгородский, Чаусский, Чериковский). 

В состав наиболее загрязненных районов Республики Беларусь входят 5 районов Могилевской области – Быховский, Костюковичский, Краснопольский, Славгородский, Чериковский. 

По состоянию на 1 января 2017 года на территории Могилевской области в зоне радиоактивного загрязнения расположено 692 населенных пункта с численностью проживающих 105,2 тыс. человек. 

По причине радиоактивного загрязнения было выведено из сельскохозяйственного оборота более 43 тыс. га сельскохозяйственных земель. 

В результате природных процессов, фиксации в почве радионуклидов и проведения защитных мероприятий в рамках Государственных программ по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС отмечается дальнейшее снижение перехода радионуклидов в сельскохозяйственную продукцию. 

Основным фактором, формирующим дозу внутреннего облучения за счет продуктов питания, на настоящий момент является неконтролируемое употребление в пищу дикорастущих грибов, ягод и мяса дичи.

Площадь территории лесного фонда Могилевской области, загрязнённая цезием-137, составляет 407,9 тыс. га. 10 лесхозов по степени тяжести радиоактивного загрязнения ранжированы по убыванию в следующем порядке – Краснопольский, Чериковский, Быховский, Костюковичский, Чаусский, Белыничский, Климовичский, Могилевский, Кличевский, Горецкий.

В Беларуси реализуется пятая Государственная программа по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011-2015 годы и на период до 2020 года (далее – Госпрограмма).

Ежегодно на реализацию мероприятий Госпрограммы направляются средства республиканского бюджета, а также из других источников. 

Ежегодно в Могилевской области обеспечивается 100%-ный охват санаторно-курортным лечением и оздоровлением детей, проживающих и обучающихся на загрязненных радионуклидами территориях, и по медицинским показаниям нуждающихся в санаторно-курортном лечении. 

Проводятся мероприятия по радиационной защите и применению защитных мер, финансовые средства в 2011-2015 годах направлены на  поставку фосфорных и калийных удобрений;  известкование кислых почв, ликвидацию объектов, дезактивацию и захоронение отходов, требующих специального обращения, комплекс работ на загрязненных радионуклидами территориях в зонах отчуждения и отселения. 
Реализуются мероприятия по социально-экономическому развитию пострадавших регионов:

-проводится газификация жилфонда. За период 1986-2010 гг. проложено 229,0 км газовых сетей и газифицировано 5 673 дома (квартиры).

В Могилевской области в зоне, где доза облучения может превысить 1 мЗв в год, имеется 8 населенных пунктов с количеством домашних хозяйств более 100 (Славгородский район – г.Славгород, аг.Гиженка, аг.Ректа, аг.Свенск, дер. Новая Слобода, дер. Большая Зимница, Чериковский район – аг.Речица, дер.Гронов). В каждом из этих 8 населенных пунктов уже проведены мероприятия по газификации жилищного фонда за счет средств Госпрограммы.

-строительство водопроводных сетей и сооружений водоподготовки, объектов коммунального и бытового обслуживания. 

В 2011-2015 гг. введены 16,7 км водопроводных сетей, сданы в эксплуатацию 2 станции обезжелезивания воды, 1 артезианская скважина, введено 6 объектов бытового и коммунального обслуживания.

Справочно. За период 1986-2010 гг. проложено 197,0 км водопроводных сетей.
-строительство и реконструкция дорог и улиц. Введено в эксплуатацию в полном объеме 35,5 км автодорог в Краснопольском, Чаусском, Быховском, Чериковском, Славгородском, Костюковичском районах (2,8 км).

В 2016 году выполнено строительство и реконструкция дорог и улиц в г.п.Краснополье, г.Чериков, в Славгородском районе – всего 2,8 км дорог и улиц.

Справочно. За период 1986-2010 гг. проложено 1 535 км дорог с твердым покрытием.

-жилищное строительство. Построена 41 квартира общей площадью 2 324 кв. метра для граждан, являющихся инвалидами-чернобыльцами и молодых специалистов (отдельные квартиры в Кричеве, Могилеве, Бобруйске, Горках, Кличеве, Быхове, 32-квартирный жилой дом в Славгороде).

-строительство объектов здравоохранения. В 2015 году сдана в эксплуатацию центральная районная больница на 135 коек с поликлиникой на 150 п/см в г.п. Дрибин, включая административное здание и стоматологическое отделение, выполнена реконструкция корпусов химиотерапевтического, радиологического отделений и складских помещений в отделении паллиативной помощи "ХОСПИС" УЗ "Могилевский областной онкологический диспансер" на 30 коек. В 2016 году введен в эксплуатацию лечебный корпус №3 хирургического стационара детской областной больницы.

-строительство объектов оздоровления. В 2016 г. завершены работы по реконструкции спортивного комплекса в г.Быхове и строительству физкультурно-оздоровительного комплекса в г.п.Краснополье. 

-строительство объектов образования. В 2016 г. завершены работы по возведению пристройки к средней общеобразовательной школе №1 г. Славгорода.

-строительство объектов культуры. В 2015 году сдан в эксплуатацию районный дом культуры в г. Черикове.

-строительство объектов сельского хозяйства. В 2015 году введены в эксплуатацию коровники и доильно-молочные блоки на двух МТФ в УКСП «Совхоз «Воронино» и СПК «Следюки» Быховского района. В 2016 году прошла реконструкция 17 молочно-товарных ферм в Быховском, Славгородском, Чериковском, Чаусском районах, реконструкции животноводческих объектов ПТП «Птицефабрика Елец» Могилевского района.

-реализация специальных инновационных проектов. В 2012-2013гг. выполнена модернизация асфальтобетонных заводов ДРСУ-176 в г. Чаусы, и ДРСУ №173 г.п.Краснополье. В 2014-2015 гг. созданы современные предприятия по производству рыб ценных пород в Костюковичском и Быховском районах Могилевской области. 

-приобретение техники и оборудования. Управлениями образования Быховского, Костюковичского, Краснопольского, Славгородского и Чериковского районов в 2014-2015 годах приобретено 10 школьных автобусов для подвоза обучающихся. Кроме того, приобретено 12 единиц медицинского оборудования для Быховской, Краснопольской и Славгородской центральных районных больниц.

Климовичский район. Радиоактивному загрязнению в 1986 г. подверглись 4 сельских Совета депутатов: Савиничский, Лобжанский, Высоковский, Гусарковский, 29 населенных пунктов района, в которых проживало 3376 человек и город Климовичи с населением 16,3 тысячи человек, в том числе 5800 детей и подростков. Вследствие катастрофы на ЧАЭС  был ликвидирован один совхоз. Наряду с ликвидацией хозяйства и отселением населения прекратила свою работу одна участковая больница, 2 школы, 7 объектов торговли, 3 общественного питания, 2 ФАПа, 4 клуба и 2 библиотеки.  Площадь пострадавших лесов в районе составляет 60767 гектара. 

Массовое переселение жителей из зон первоочередного и последующего отселения происходило с 1991 по 1993 годы. Было отселено 16 населённых пунктов с 547 дворами и 1437 жителями. Для переселенцев было построено 472 квартиры, в том числе в г. Климовичи – 209, в д. Тимоново –206, д. Киселёва – Буда – 21, д. Высокое –34, д. Борисовичи –2 квартиры, амбулатория на 100 посещений , 2-е бани на селе на 15 и 20 мест, детский сад на 190 мест.  В 2001 году в г. Климовичи построена и сдана в эксплуатацию школа на 1251 учащегося, а в 2002 году – встроенный оздоровительный комплекс с двумя бассейнами, сауной и тренажерными залами, строительство которых было начато за счет средств, направляемых на ликвидацию последствий аварии на ЧАЭС.

В настоящее время в зоне с правом на отселение находится деревня Ганновка, в зоне проживания с периодическим радиационным контролем— деревни Борисовичи, Дубровица, Попехинка, Лобжанского сельского Совета,  деревня Рысин Тимоновского сельского Совета.

         На территории района проживают 13 граждан, принимавших участие в работах по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС в 1986-1987 г. в зоне эвакуации, и более пятисот граждан пострадавших в той или иной мере от катастрофы на Чернобыльской АЭС, которые в соответствии с законодательством пользуются различного рода льготами. Так для всех пострадавших установлена такая льгота как:

· медицинское обслуживание при выходе на пенсию в организациях здравоохранения, к которым они были прикреплены по последнему месту работы; 
· первоочередное обслуживание в организациях здравоохранения,  
· использование трудового отпуска в летнее или другое удобное время, 
· пособие по временной нетрудоспособности назначается с первого дня утраты трудоспособности в размере 100 процентов среднедневного заработка. 
· По некоторым статьям имеются такие льготы: как повышение пенсий то 25 до 50 процентов от минимального размера по возрасту, преимущественное право на зачисление в учреждения обеспечивающее получение высшего и среднего специального образования, увеличен отпуск по беременности и родам, дети проживающие на территории радиоактивного загрязнения обучающиеся в школах обеспечиваются в учебные дни горячим питанием, бесплатными путевками на санаторно-курортное лечение, иные льготы в соответствии с законодательством Республики Беларусь. 

     Большое внимание уделяется благоустройству и озеленению района, и как результат, г. Климовичи неоднократно занимал достойные призовые места в ежегодных республиканских и областных смотрах санитарного состояния и благоустройства населенных пунктов.

4. РЕСПУБЛИКАНСКАЯ АКЦИЯ «ДОМ БЕЗ НАСИЛИЯ»

С 17 по 28 апреля текущего года в районе проводится республиканская акция «Дом без насилия!». Целью проведения данной акции является привлечение внимания широких слоев населения к проблемам бытового насилия, разъяснение гражданам необходимости содействия государственным органам в решении задач по минимизации последствий правонарушений, совершаемых на этой почве.

Если вы располагаете информацией, что в той или иной семье сложилась неблагоприятная обстановка, возникают конфликтные ситуации, члены семьи злоупотребляют спиртными напитками, дети находятся в социально-опасном положении, сообщите данную информацию в отдел внутренних дел райисполкома по телефонам: 52825, 51645, либо по телефону 102.

Телефоны круглосуточной экстренной психологической помощи для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и ставших жертвами домашнего насилия: в г. Климовичи – 71139, отделение первичного приема граждан 7 -02-86,  в г. Могилеве (0222) 47-31-61.

Также Вы можете получить помощь по телефону «горячей линии» для пострадавших от домашнего насилия: 8-801-100-8-801 (Анонимно. Ежедневно с 8.00 до 20.00. Звонить необходимо со стационарного телефона).

Телефоны горячей линии по вопросам насилия социального кризисного центра для женщин общественной организации ЧСПУО «SOS – детская деревня Могилев» 8-044-7-607-603, 23-40-89, 8044-5-61-82-57 (vel).

За правонарушения, совершаемые в сфере быта, предусмотрены следующие меры ответственности:

по статье 9.1. Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (умышленное причинение телесного повреждения) – предусмотрен штраф в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест;
по ч. 2 статьи 9.1  КоАП РБ (нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления)  - предусмотрен штрафа в размере до десяти базовых величин или административный арест;

по статье 9.3. КоАП  РБ  (оскорбление) – штрафные санкции составляют от четырех до двадцати базовых величин;

по статье 17.1. КоАП РБ (мелкое хулиганство) – налагается штраф в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест.
Если гражданин привлекался к административной ответственности за правонарушение по отношению к члену семьи повторно в течение года, в отношении его осуществляется профилактический учет, также в отношении данного гражданина может быть вынесено защитное предписание – установление гражданину, совершившему насилие в семье, ограничений на совершение определенных действий. Защитным предписанием гражданину запрещается:

- предпринимать попытки выяснять место пребывания пострадавшей от насилия в семье, если она находится в месте, неизвестном агрессору;

- посещать места нахождения пострадавшей,  если она временно находится вне совместного места жительства или места пребывания с агрессором;

- общаться с пострадавшей, в том числе по телефону, с использованием глобальной компьютерной сети Интернет.

Защитное предписание с письменного согласия пострадавшей от насилия в семье обязывает агрессора временно покинуть общее с пострадавшей жилое помещение и запрещает распоряжаться общей собственностью. 

В первом квартале текущего года к административной ответственности по ч.2 ст. 9.1 КоАП Республики Беларусь привлечен 81 «семейный дебошир», из них: 42 привлечены к административной ответственности в виде штрафов, 33 к административному аресту.

Всего вынесено 17 защитных предписаний, за нарушения требований защитного предписания к административной ответственности по ст. 23.4 КоАП Республики Беларусь (неповиновение законному распоряжению или требованию должностного лица при исполнении им служебных полномочий) привлечено 6 граждан. Санкция данной статьи предусматривает наказание в виде штрафа в размере от двух до пятидесяти базовых величин или административный арест. В целом, в отношении 4 граждан было наложено административное взыскание в виде административного ареста и в отношении 2 граждан в виде штрафа.

Когда насильственные действия совершаются над потерпевшим  систематически, равно как и если они были совершены однажды, но рассчитаны на причинение особенно мучительной боли, физических или психических страданий своей жертве, виновное лицо будет привлечено к уголовной ответственности по статье 154 Уголовного кодекса РБ (истязание) за что предусмотрен арест на срок до трех месяцев, или ограничение свободы на срок до трех лет, или лишение свободы на тот же срок.

Если истязание совершено в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, судом может быть применено наказание в виде ограничения свободы на срок от одного года до трех лет или лишения свободы на срок от одного года до пяти лет.

В случаях, когда пострадавшее лицо, ощущало реальную угрозу убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества, будет принято решение о привлечении виновного к уголовной ответственности по статье 186 УК  РБ, по которой предусмотрены наказания в виде штрафа, или исправительных работ на срок до одного года, или ареста на срок до шести месяцев.

5. О ПРОВЕДЕНИИ НА ТЕРРИТОРИИ РАЙОНА РЕСПУБЛИКАНСКОЙ АКЦИИ  «СЕМЬЯ БЕЗ НАСИЛИЯ»

        На территории района на 01.04.2017 зарегистрирована 41 неблагополучная  семья, в которых  104 несовершеннолетних находятся в социально опасном положении. 

В первом квартале 2017 года на территории района в рамках проведения республиканской акции «Семья без насилия» проводилась отработка неблагополучных и многодетных семей. Всего было осуществлено 11 рейдовых мероприятий в 81 семью, в которых проживает 189 детей,  в том числе 18 многодетных семей, в которых проживает 61 ребенок. 

В отдел внутренних дел Климовичского райисполкома круглосуточно поступают звонки о фактах семейного неблагополучия. Сотрудниками РОВД осуществляется выезд по данным сообщениям, после чего информация о семейном неблагополучии направляется в комиссию по делам несовершеннолетних и отдел образования для проведения социального расследования и, при необходимости, постановки семьи на учет как семьи, дети в которой находятся в социально опасном положении. 
Всего за истекший период при совершении административных правонарушений по статьям 9.1 (умышленное причинение телесного повреждения), 17.1 (мелкое хулиганство), частью 3 статьи 17.3 (распитие спиртных напитков), статьями 17.4 (вовлечение в антиобщественное поведение), Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, лицами, имеющими на иждивении несовершеннолетних детей,  направлено 68 сообщений. 

           Вместе с тем факты семейного неблагополучия остаются острой проблемой для района. Зачастую родители халатно относятся к выполнению своих родительских обязанностей, всё чаще злоупотребляют спиртными напитками, при этом оставляя детей в опасном для их жизни и здоровья положении, чувствуя свою безнаказанность. 

          В результате проведения профилактической работы с семьями, у которых в 2016 году были изъяты дети, удалось устранить факты семейного неблагополучия и  3 ребенка в текущем году были возвращены в 2 семьи.

          Уголовные дела по фактам жестокого обращения с детьми либо причинения им каких-либо телесных повреждений со стороны законных представителей не возбуждались. Вместе с тем, в текущем году было совершено 1 преступление в отношении несовершеннолетней в части нарушения её половой свободы. Указанное лицо осуждено и отбывает наказание в виде лишения свободы.

         В целях профилактике семейно-бытовых отношений, в последующем необходимо продолжить работу с неполными, многодетными семьями, а также семейными скандалистами, как один из основных факторов недопущения совершения преступлений и правонарушений с их стороны и со стороны их несовершеннолетних детей.

6. СЖИГАЙТЕ МУСОР ПРАВИЛЬНО!

По состоянию на 14.04.2017  года в районе произошло 7 пожаров (за аналогичный период 2016 года в районе произошло 8 пожаров, погиб 1 человек). Основная причина возникновения пожаров весной – сжигание сухой растительности, а также нарушение правил при сжигании мусора на придомовой территории.

14 марта вследствие выжигания сухой растительности произошёл пожар в д. Шестёровка. 

В 15-33 на пульт центра оперативного управления РОЧС поступило сообщение о горении дома открытым пламенем. По прибытии подразделений происходило горение кровли дома открытым пламенем, хозяйка домовладения, гражданка 1921 г.р., уже находилась на улице. В результате пожара огнём повреждён дом и рядом стоящая хозяйственная постройка. Пострадала и сама хозяйка, которая, по предварительным данным, получила 40% ожогов тела. Из опроса свидетелей стало известно, что родственница хозяйки сжигала сухую растительность, а пламя перебросилось на дом. Как только помощнице хозяйки дома стало понятно, что огонь самостоятельно не удастся потушить, она помогла престарелой женщине выбраться из горящего дома, которая в это время и получила ожоги тела. Женщина была госпитализирована в  районное учреждение здравоохранения.

4-го апреля в д. Пеньковка произошёл шестой пожар на территории района. Огонь уничтожил сарай и повредил рядом стоящую баню.

В 16-33 на телефон 101 дежурной службы МЧС поступило сообщение о горении бани в д. Пеньковка по ул. Центральной. По прибытию на место пожара было установлено, что огнём охвачена баня, а рядом стоящий сарай на тот момент уже был уничтожен огнём. Из опроса очевидцев стало известно, что на придворовой территории производилось сжигание сухой растительности, пламя распространилось к сараю и бане. В результате – сарай уничтожен полностью, в бане повреждены стены снаружи и кровля. 

7 апреля в агр. Тимоново произошёл 7 пожар: огнём сильно повреждён нежилой дом. В 13-28 на пульт центра оперативного управления РОЧС поступило сообщение о горении нежилого дома открытым пламенем по ул.Вишнёвой. По прибытии подразделений МЧС происходило горение дома открытым пламенем. В результате пожара уничтожена кровля, перекрытие дома. Пострадавших нет. 

За 2016 год в Могилевской области произошло 272 пожара сухой растительности на общей площади 177 га, 30 пожаров леса на площади 16,7 га, 6 пожаров торфа, площадь возгорания которых  превысила 3  га.

Чтобы не оказаться в числе погорельцев, прежде чем поднести горящую спичку к траве, знайте, согласно статье 15.57 Кодекса Республики Беларусь об административных нарушениях, за  выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов, виновные лица привлекаются к административной ответственности в виде штрафа в размере от десяти до сорока базовых величин. Также разведение костров в запрещённых местах влечёт предупреждение или наложение штрафа в размере до двенадцати базовых величин. 
Допускается контролируемое разведение костров для сжигания мусора и  отходов. Для этого необходимы следующие условия: безветренная погода, емкость с водой объемом не менее 10 литров, штыковая лопата, очищенная от верхнего слоя почвы площадка (шириной не менее 0,25 м.), расстояние от которой должно быть не менее 10 метров до строений, 25 метров до  лесного массива и 30 метров до скирд сена и соломы.  Мангал или гриль устанавливают как минимум на расстоянии 4 метров от дома.

