Гостеприимство – национальная черта белорусов

Беларусь сегодня – это удивительная страна, сохранившая уникальные черты самобытной культуры и древних традиций в гармоничном сочетании с современными достижениями, которая не перестает удивлять не только самых заядлых путешественников, но и коренных белорусов.
Белорусы делают все, чтобы гостям страны было комфортно отдыхать и путешествовать здесь. Строятся новые отели и усадьбы, совершенствуется транспорт, открываются новые маршруты – сфера туризма развивается очень быстро. Кроме того нельзя не вспомнить и гостеприимность жителей страны, которые всегда рады не только подсказать маршрут или показать дорогу, но и приютить гостей. Белорусское гостеприимство становится таким же брендом, как Беловежская пуща или Брестская крепость. Это и привлекает сюда путешественников, которые хотят не только насладиться отдыхом, но поближе узнать культуру, обычаи нашей страны.

Беларусь обладает уникальными ресурсами для организации экологического туризма. Многие природные объекты нашей страны соответствуют и даже превосходят природные объекты стран Европы. Государственный кадастр туристических ресурсов включает более 900 территорий и объектов. В первую очередь это национальные парки "Беловежская пуща", "Нарочанский", "Браславские озера", "Припятский", Березинский биосферный заповедник, заказники "Налибокская пуща", "Голубые озера" и многие другие. Очень популярны экскурсии у белорусов и гостей нашей страны в Беловежскую пущу. Здесь можно посетить резиденцию белорусского Деда Мороза, окунуться в новогоднюю сказку, посмотреть на диких животных, живущих в вольерах, а также посетить Музей природы, один из лучших в Беларуси. 
Свои услуги по организации охотничьих туров предоставляют более 30 охотничьих хозяйств, расположенных во всех регионах Беларуси. На Климовичской земле любители охоты и рыбалки могут прекрасно провести время в Домике охотника, который расположен на берегу живописного озера в д. Блиунг.
На территории Могилевской области более 570 рек, среди которых преобладают малые реки, повышающие эстетическую ценность и привлекательность ландшафтов для экотуристов. Водные маршруты по рекам Днепр, Березина, Сож, Остер являются одним из перспективных направлений развития экологического туризма в области.

Особую ценность для развития экологического туризма имеют старинные усадебно-парковые комплексы в д. Грудиновка Быховского района, дворцово-парковый комплекс Булгаков в д. Жиличи Кировского района. В дендрологическом парке в г. Горки собрана вторая по величине коллекция растений в Беларуси после Центрального ботанического сада Национальной академии наук.

Гости и жители города Могилева любят посещать этнографический комплекс «Белорусская деревня», где можно увидеть работу мастеров: гончара, ткача, плотника и др., а также посетить Могилевский зоосад, где в естественных условиях обитает множество представителей животного мира, за которыми можно понаблюдать.
В Климовичском районе в д. Соболевка в 2006 года поселилась уникальная птица – африканский страус, который акклиматизировался в наших широтах и прекрасно себя чувствует даже в 20-ти градусный мороз. Работники «Страусиного ранчо» всегда с удовольствием рассказывают о своих питомцах, об их жизни и повадках. Здесь можно также купить сувениры: страусиные расписанные яйца, а также перья.
Агроэкотуризм - относительно новый для Беларуси вид отдыха. В настоящее время активно развиваются белорусские агроусадьбы. Все они очень разные. В одних туристам предложат отдельный домик с камином, бильярд и баню, в других - небольшую комнату в общем с хозяевами доме и таз с колодезной водой для умывания. Но во всех сельских усадьбах гостей вкусно накормят и предложат множество занятий. Где-то можно отправиться на рыбалку и в лес за дарами природы, где-то покататься на лошадях. Для коренных городских жителей есть особое развлечение - подоить корову, покормить кур, остричь овец, покосить траву. Во многих агроусадьбах можно отметить древние праздники - Купалье и Масленицу.

Для сельского туризма на Могилевщине созданы все условия – это и прекрасная природа, и большое количество усадеб для проживания. 

Например, такие как: 

- Усадьба "Песчаный берег", на берегу Чигиринского водохранилища, усадьба "У тети Вали" в деревне Бруски Могилевского района. В Климовичском районе около года работает агроусадьба «Спадчына» в д. Реут на берегу небольшой, но очень красивой речушки Лобжанки. Хозяйка усадьбы, Зинаида Григорьевна, всегда радушно встречает гостей, угощает их белорусскими блюдами. В канун нового года Зинаида Григорьевна приготовила массу сюрпризов для своих гостей с хороводами вокруг елки и угощениями. 

В области имеется немало криниц, некоторые из них имеют не только экологическую ценность, но и являются объектами религиозного поклонения: Полыковичская криница – Могилевский район, Голубая криница – Славгородский район, криница в Пустынском монастыре – Мстиславский район.

В Климовичском районе бьют десятки животворных криниц. Каждая из них имеет особенную, окружающую духовную среду. Среди прочих выделяется криница «Бездонный колодец». По легенде здесь под землю провалилась церковь, а на этом месте образовалась бездонная криница. На праздник Маковея из деревни Кулешовка сюда приходил святой отец с певчими, чтобы освятить источник. В последние годы эта традиция вновь возрождается, верующие собираются у криницы 14 августа.
Сейчас в моду входит форт-туризм - поездки в страны и города, где проходили знаменитые сражения разных времен и народов. В этом плане территория Беларуси может считаться тематическим военно-историческим парком. В стране нет места, которое не затронули бы войны. О них напоминают замки и храмы оборонительного типа, памятники и стелы, установленные в честь знаменитых битв, военные и краеведческие музеи. 
Могилевская область – не исключение. Так, в Славгородском районе, в деревне Лесная построена часовня и памятник в честь победы русских войск в битве со шведами; местечко Салтановка в Могилевском районе знаменито тем, что в 1812 году генерал Раевский отбил атаку превосходящих по численности войск маршала Даву; Буйничское поле Могилевской области славится тем, что на нем в период с 15 до середины 20 века произошли, по крайней мере, три крупные битвы, имеющие историческое значение.
В Беларуси очень много мест связанных с событиями Великой Отечественной войны – это и Брестская крепость-герой, курган Славы, мемориальные комплексы Линия Сталина и Хатынь
Событийный туризм. В Беларуси проходит ряд интересных культурных и спортивных мероприятий международного уровня. Это знаменитый Международный фестиваль искусств "Славянский базар в Витебске", театральный фестиваль "Белая вежа" в Бресте, «Дожинки» и др. 

В Могилевской области на высоком организационно-творческом уровне проводятся конкурсы и фестивали международного, республиканского и областного статуса. Такие международные фестивали, как народного искусства «Венок дружбы», духовной музыки «Магутны Божа», анимационных фильмов «Анимаевка», театральный «М.арт.контакт», пленэр «АРТ-Жыжаль», и конечно же  фестиваль детского творчества «Золотая пчелка» который проходит ежегодно в последних числах месяца мая.
Насыщенным является и спортивный календарь республики. В настоящее время Беларусь активно готовится к Чемпионату мира по хоккею, который пройдет в Минске в 2014 году. 

Участникам и болельщикам, приехавшим на чемпионат, будет интересно увидеть и узнать Беларусь такой, какой ее знают белорусы. Их встретит земля гостеприимных, искренних, трудолюбивых людей, где чтут традиции предков, где детей воспитывают на почитании своей истории, на уважении к каждому человеку, независимо от его вероисповедания и национальности. 

Способствует развитию событийного туризма рыцарское движение. В республике существует несколько десятков военно-исторических клубов. Ежегодные рыцарские турниры и фестивали стали традиционными.

Уникальным на Могилевщине является праздник средневековой культуры «Рыцарский фэст» в г.Мстиславле. Здесь можно окунуться в средневековье, увидеть турнир лучников, конную джигитовку, показ исторической моды, конный турнир, музыкально-хореографические программы, выступления групп средневековой музыки, выставки декоративно-прикладного искусства,  поучаствовать в мастер-классах для зрителей по средневековым танцам, экскурсиях по историческим местам Мстиславля и др.

Об истории нашей страны наиболее полную информацию можно получить в музеях так на Могилевщине, самые известные – Могилевский и Бобруйский краеведческие музеи, Могилевский и Белыничский художественные музеи. 

К примеру, Музей истории Могилева располагается в здании городской Ратуши в самом центре города и представляет предметы X-XX века, рассказывающие о том, как жили первые поселенцы и живут нынешние горожане. Из Ратуши открывается отличный панорамный вид на город. А в предместье г. Могилева работает филиал музея – Мемориальный комплекс «Буйничское поле». Именно здесь прошли те самые знаменитые и ужасающие «дни и ночи мужества» 1941 года, когда воины 172 стрелковой дивизии, а также могилёвского народного ополчения сражались  против гитлеровских оккупантов.

Для тех, кто интересуется художественным искусством, в Могилеве работают Областной художественный музей имени П.В. Масленикова и Художественный музей В.К. Бялыницкого-Бирули. Здесь проходят постоянные экспозиции прославленных могилевских художников – Масленикова и Бялыницкого-Бирули, а также временные выставки других мастеров.

Больше всего культурно-исторических объектов находятся в Могилеве, Бобруйске и Мстиславле. 

Наиболее известными памятниками архитектуры являются:

дворцово-парковые комплексы в Жиличах, Кричеве и Грудиновке; Свято-Никольский монастырь 17 века в Могилеве (памятник архитектуры барокко); костел Святого Станислава – памятник архитектуры 18 века в Могилеве; квартал исторической застройки и культовые сооружения в Мстиславле (Тупичевский и Пустынский монастыри 16 века, монастырь кармелиток Успения Божьей Матери 18 века, иезуитский монастырь и костел 17 века); дворец фаворита Екатерины Второй – князя Потемкина, в городе Кричев, в котором была произведена реставрация в 2008 году;  Бобруйская крепость 19 века; в городе Быхове сохранились остатки фортификационных сооружений, замка, а также Троицкая церковь 18 века.

В канун Нового года Климовичским центром туризма, краеведения и экскурсий детей и молодежи разработаны туры на новогодние представления по следующим направлениям: Беловежская пуща (резиденция деда Мороза), 

Минск – самое главное театрализованное представление в Республике Беларусь – «Главная новогодняя елка страны». Красочное шоу, потрясающие декорации и костюмы, завораживающее действие на сцене с участием Главного Деда Мороза страны.
Гомель – новогоднее цирковое представление в гомельском цирке

Могилев – новогоднее представление «Царевна-лягушка» в уютном зале Могилевского дома творчества.

Религиозный туризм. На территории страны столетиями рядом проживают представители различных религий – христиане, иудеи, мусульмане и др. Культовые сооружения представителей разных вероисповеданий соседствуют во всех городах и местечках республики. Религиозный туризм в Беларуси в основном имеет просветительский характер. Однако наряду с познавательными путешествиями все больше людей ежегодно совершают паломничества. Верующие стремятся к чудотворным иконам и нетленным мощам белорусских святых: Евфросинии Полоцкой, праведной княгини Слуцкой Софии, святого праведного Иоанна Кормянского. В минском костеле святых Сымона и Алены и гродненском Фарном костеле хранятся дубликаты Туринской плащаницы. Свято-Успенский мужской монастырь в Жировичах дает всем страждущим возможность духовно совершенствоваться и позволяет некоторое время пожить в монастыре, чтобы найти свою дорогу к Богу.

Богаты своей историей и храмы Могилевщины: Свято-Никольский монастырь в Могилеве (на территории монастыря находятся Свято-Никольский собор, включённый ЮНЕСКО в реестр наиболее ценных сооружений Европы в стиле барокко), Собор Успения Девы Марии (Св. Станислава) - католический собор в Могилёве (памятник архитектуры в стиле барокко, построен в 1738-1752 годах), храм Святой Троицы (главный православный храм в г. Могилёве, памятник архитектуры начала XX века), Пустынский Свято-Успенский монастырь, Барколабовский монастырь в Быховском районе, Свято-Троицкий храм г. Хотимска и др.

В Климовичском центре туризма разработан экскурсионный маршрут Святыни Климовичской земли, который включает в себя храмы в Климовичах, Милославичах, Галичах и Звенчатке.
2. Развитие финансовой грамотности населения

Актуальность проблемы недостаточности финансовой грамотности населения проявилась в условиях развернувшегося глобального финансово-экономического кризиса, когда непосильная долговая нагрузка, отсутствие сбережений, неспособность предпринять рациональные действия, направленные на защиту своих сбережений, многократно обострились и усилились.

Знание основ финансовой грамотности - жизненно необходимо, но опросы показывают, что многие люди не в состоянии хорошо управлять своими финансами. Исследования выявляют наличие двух противоположных подходов в восприятии гражданами уровня своей финансовой грамотности. Существует категория граждан, представители которой считают финансовые понятия весьма сложными для понимания и определяют уровень своей финансовой подготовки недостаточным. Граждане другой категории зачастую переоценивают свое понимание финансовых вопросов и, как следствие, не осознают степени своей неосведомленности. В результате граждане и той, и другой категории принимают необоснованные финансовые решения или становятся жертвами финансовых злоупотреблений и мошеннических схем. Кроме того, многие люди не имеют навыков планирования личного бюджета, не всегда до конца понимают финансовые риски, а также возможности увеличения собственного дохода.

Под финансовой грамотностью населения понимается способность граждан:

эффективно управлять личными финансами; осуществлять учет расходов и доходов домашнего хозяйства и осуществлять краткосрочное и долгосрочное финансовое планирование; оптимизировать соотношение между сбережениями и потреблением; разбираться в особенностях различных финансовых продуктов и услуг (в том числе инструментов рынка ценных бумаг и инвестиций), иметь актуальную информацию о ситуации на финансовых рынках; принимать обоснованные решения в отношении финансовых продуктов и услуг и осознанно нести ответственность за такие решения.

Финансовое образование дает людям знания, понимание, навыки и уверенность, которые позволяют им принимать финансовые решения и совершать действия, которые являются наиболее целесообразными в той или иной ситуации. При этом экономика в целом нуждается в информированных гражданах, способных оценить возможности, предоставляемые финансовым сектором, и риски, которые они принимают на себя, реализуя данные возможности.

Национальный банк Республики Беларусь является инициатором деятельности по повышению финансовой грамотности населения в Беларуси. Имея некоторый опыт и изучив деятельность других стран в данном направлении, нами было предложено объединить усилия государственных органов и построить единую программу по повышению финансовой грамотности населения.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка от 17.01.2013 №31/1 утвержден план совместных действий государственных органов и участников финансового рынка по повышению финансовой грамотности населения Республики Беларусь на 2013- 2018 годы.

Общая цель - стимулирование расширения доступа населения к финансовым услугам и повышение качества финансовых услуг, популяризация банковских, страховых, лизинговых продуктов, повышение доверия населения к финансовому сектору, обеспечение защиты прав потребителей финансовых услуг.

План совместных действий предусматривает медийные, административные, обучающие и специальные мероприятия, а также разъяснительную работу.

Медийные мероприятия предполагают проведение единой государственной информационной политики и определяют ее направленность. Сюда же входит и просвещение журналистов и работников СМИ, ведь от их понимания многих вопросов зависит, в каком ракурсе будет подаваться информация, в том числе касающаяся финансового сектора. Одним из важных направлений в данной области должно стать публичное обсуждение инициатив и программ в рамках пресс-клубов, конференций, семинаров и других мероприятий.

Административные мероприятия включают деятельность по созданию и поддержанию интернетпортала по финансовой грамотности, который станет основным информационным ресурсом Плана совместных действий. К ним относятся также мониторинг уровня финансовой грамотности населения, эффективности мер государственной политики, изменения финансового поведения наших граждан.

Обучающие мероприятия в основном направлены на подготовку преподавательского состава, журналистов, а также методических материалов, предназначенных для учителей и преподавателей. 

Предполагается широкое использование пресс-конференций как самого Национального банка, так и совместных с другими организациями для доведения до общественности информации о том, какие шаги предпринимаются в сфере повышения финансовой грамотности населения.

Разъяснительную работу планируется осуществлять также через проведение круглых столов, конкурсов и тематических недель, организацию горячих линий, предоставление населению финансовой информации в доступной форме, разработку игр, викторин, инвестиционных калькуляторов, других материалов. 

Основным ожидаемым результатом проводимой работы станет рост сбережений населения, объема розничных банковских и страховых услуг, инвестиций физических лиц на рынке ценных бумаг, доли безналичного денежного оборота в объеме платных услуг населению.

Каждый из государственных органов — участников Плана совместных действий будет обеспечивать его реализацию в рамках своих полномочий через соответствующие ведомственные и отраслевые программы. На региональном уровне координация деятельности по развитию финансовой грамотности населения возложено на Главное управление Национального банка.

Значительное внимание уделяется финансовому обучению детей и молодежи, поскольку сегодняшние дети - это будущие участники финансового рынка, налогоплательщики, вкладчики, кредитополучатели, страхователи. Ведь отношение людей к деньгам формируется в раннем возрасте, когда можно заложить основу для принятия разумных финансовых решений на протяжении всей жизни.

В данном направлении Главным управлением совместно с Управлением образования Могилевского облисполкома разработан и утвержден График мероприятий по повышению финансовой грамотности учащихся в учреждениях образования Могилевской области в 2013 году. В соответствии с которым, для учащихся проводятся уроки финансовой грамотности в зависимости от возрастной группы. Учителями в данном случае выступают сотрудники Главного управления и работники структурных- подразделений банков области. Графиком охвачены все районы области. Учитывая положительный опыт работы в предстоящем году, мы планируем продолжить практику проведения уроков по финансовой грамотности и увеличить количественный охват учебных заведений.

В период летних каникул финансовое просвещение было организовано в летних лагерях. Специалисты Главного управления первыми начали проводить занятия по финансовой грамотности с самыми маленькими, детьми дошкольного и младшего школьного возраста. Методика проведения занятий по финансовой грамотности в детских садах была разработана самостоятельно. Детям рассказывали о деньгах, откуда они появились, какими были и показывали какими деньгами рассчитываются сейчас.

В ходе проведения расширенного заседания Правления Национального банка Республики Беларусь 2 августа в г.п.Круглое работниками ОАО "АСБ Беларусбанк" был дан старт пилотному проекту "Радуга финансовых знаний" - когда о финансах рассказывают дети своим сверстникам в виде познавательных театрализованных представлений.

Структурные подразделения банков региона так же включены в работу по проведению обучающих мероприятий. Ими с начала года проведено более 400 открытых уроков, лекций и семинаров в средних учебных заведениях и учебных заведениях среднего специального и высшего образования.

Основным потребителями финансовых услуг является взрослое население, с которыми также проводится определенная работа.

Проводятся встречи с трудовыми коллективами. Это встречи на небольших предприятиях либо семинары с участием представителей нескольких организаций, на которых, как правило, рассказывается какой либо узкоспециализированный банковский вопрос, связанный с выполнением основных функций предприятий (организаций). В октябре для представителей департамента финансовых расследований КГК в Главном управлении был проведен урок финансовой грамотности, на котором детально и глубоко было рассказано о проведении внешнеэкономических операций и открытии счетов за пределами Республики Беларусь.

Уроки финансовой грамотности, проводимые в различных аудиториях, не зависимо от возраста всегда показывают неподдельный интерес слушателей. Школьников и студентов интересуют новинки в банковских и финансовых продуктах, применение новых технологий и перспективы развития. Взрослое население задает больше вопросов из практики, на примере конкретных жизненных ситуаций. Все уроки заканчиваются оживленной дискуссией, в ходе которой каждый получает ответ на поставленный вопрос. 

Проводится работа по развитию финансовой грамотности населения и через региональные средства массовой информации.

На сайте Могилевского облисполкома функционирует страничка, связанная с деятельностью банков региона. На ней размещается информация о действующих подразделениях банков, о новых видах банковских услуг, об изменении банковского законодательства. Страничка поддерживается в актуальном состоянии. Так же специалистами Главного управления на сайте облисполкома и других городских информационных ресурсах размещаются краткие сведения о показателях деятельности структурных подразделений банков области и результаты выполнения денежно-кредитной политики в целом по республике.

В газете "Могилевские ведомости" размешаются статьи на банковскую тематику, в которых доступным для населения языком рассказывается на какие тонкости необходимо обращать внимание при кредитовании либо поручительстве, что необходимо знать вкладчикам и какие новые финансовые продукты появляются на рынке. В следующем году планируется организовать в одной из региональных газет рубрику "Повышаем финансовую грамотность" в которой работники банков будут отвечать на вопросы в области финансов, волнующие население. 

Принимаемые меры обеспечат повышение финансовой грамотности граждан, предсказуемость поведения граждан и их реакции на самые разные государственные решения в сфере финансов. Необходимо, чтобы и население больше разбиралось в экономических вопросах и событиях, чтобы, активно используя финансовые инструменты, наши граждане понимали свою ответственность за все риски, которые присущи тому или иному инструменту. А мы со своей стороны им будем в этом помогать, разъяснять, предоставлять нужную информацию. В результате будет развиваться финансовый рынок нашей страны, повышаться стабильность финансовой системы и, в конечном итоге, расти благосостояние наших граждан.

3. Об обеспечении безопасности граждан в период проведения новогодних мероприятий
1. Пиротехническое изделие - устройство для получения требуемого эффекта с помощью горения пиротехнического состава.

2. В розничной торговой сети населению реализуются только пиротехнические изделия бытового назначения, обращение с которыми не требует специальных знаний и навыков, а использование их по назначению с соблюдением требований инструкции по применению обеспечивает за пределами опасных зон безопасность людей и отсутствие ущерба имуществу и окружающей среде.

3. Хлопушка, бенгальский огонь, фонтан, фейерверк,– это лишь часть из перечня пиротехнических

изделий бытового назначения.

4. Основными требованиями, предъявляемыми к пиротехническим изделиям бытового назначения,

являются:  они не должны иметь класс опасности выше III; к каждому пиротехническому изделию в обязательном порядке должна быть приложена инструкция по применению, содержащая выделенный шрифтом текст об опасности пиротехнического изделия и ограничения по его применению;  инструкция может быть нанесена на корпусе пиротехнического изделия или его потребительской таре при условии обеспечения четкости и различимости текста. Инструкция может быть приложена к пиротехническому изделию при условии наличия на нем и в инструкции однозначных идентификационных признаков.

5. Приводить в действие пиротехнические изделия следует в строгом соответствии с требованиями
инструкции по применению и использовать только по прямому назначению.

6. Следует помнить, что пиротехническим изделием или его составной частью (элементом)

создается опасный фактор - специфический эффект, который при определенных условиях создает угрозу здоровью людей и ущерб имуществу и окружающей среде.

7. Категорически запрещается: бросать пиротехнические изделия, ударять по ним какими-либо
предметами, тянуть за провода электровоспламенителей или огнепроводный шнур; переносить пиротехнические изделия в карманах, под одеждой, хранить без упаковки; изменять конструкцию пиротехнического изделия.
8. Хотелось бы напомнить о том, что использование пиротехнических средств в общественных
местах запрещено, и чтобы сотрудники милиции не омрачили Вам праздник, воздержитесь от необдуманных поступков. 

9. Кодексом об административных правонарушениях Республики Беларусь использование

пиротехнических изделий квалифицируется как «Мелкое хулиганство» (статья 17.1 КоАП Республики Беларусь), которое за собой влечет наложение штрафа в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест.

10. Использование пиротехнических изделий  несовершеннолетними повлечет за собой 

административную ответственность их родителей с одновременной постановкой их ребенка на профилактический учет органов внутренних дел.

11. Кроме того, статьей 23.48 кодекса об административных правонарушениях Республики
Беларусь за нарушение правил обращения с огнестрельным оружием, взрывоопасными, легковоспламеняющимися, едкими веществами или пиротехническими изделиями предусмотрено наложение штрафа в размере от десяти до двадцати базовых величин.

12. Если использование пиротехнических средств носит умышленные действия, грубо нарушающие

общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу (например, подрыв петард в общественном транспорте и т.д.) ответственность наступает по ч.1 ст.339 уголовного кодекса Республики Беларусь. Совершение данного деяния  наказывается общественными работами или штрафом, или арестом на срок до шести месяцев, или лишением свободы на срок до трех лет.

13. Следует также помнить, что при использовании пиротехнических изделий Вы можете причинить

телесные повреждения как себе, так и находящимся вокруг Вас людям,  а также умышленное уничтожение или порчу имущества (одежда и т.д.) и  может послужить реальной причиной возникновения пожаров.  

14. В то же время, если  использование пиротехнических изделий повлекло за собой по

неосторожности причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения либо ущерба в крупном размере, ответственность наступает по статье 299 Уголовного Кодекса Республики Беларусь «Нарушение правил обращения с огнестрельным оружием, взрывоопасными, легковоспламеняющимися, едкими веществами или пиротехническими изделиями».

15. Так, нарушение правил учета, хранения, использования, перевозки или пересылки

огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывоопасных, легковоспламеняющихся, едких веществ или пиротехнических изделий, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения либо ущерба в крупном размере, наказывается исправительными работами на срок до двух лет, или арестом на срок до трех месяцев, или ограничением свободы на срок до двух лет, или лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения.

16. Если же данное деяние повлекло по неосторожности смерть человека либо причинение тяжкого

телесного повреждения двум или более лицам, оно наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. 

