1.  Основные аспекты жилищного строительства  в Республике Беларусь, порядок предоставления жилья  различным категориям граждан

Целью государственной жилищной политики до 2016 года является создание условий для удовлетворения гражданами потребности в доступном и комфортном жилье сообразно их индивидуальным запросам и финансовым возможностям, формирование полноценного рынка жилья.

Потребность граждан в улучшении жилищных условий предполагается обеспечивать путем:

строительства собственного жилья (квартира или индивидуальный жилой дом);

реконструкции имеющегося жилья;

приобретения в собственность жилья на вторичном рынке;

получения в пользование жилых помещений социального пользования.

Государственная жилищная политика будет реализована по двум основным направлениям:

улучшение жилищных условий граждан с государственной поддержкой, которая дифференцирована по категориям граждан и будет предоставляться адресно;

улучшение жилищных условий граждан без государственной поддержки путем развития существующих и создания новых финансовых механизмов (ипотека, система жилищных строительных сбережений, жилищные облигации), создания благоприятных условий для строительства жилья на коммерческой основе, увеличения фонда наемного жилья.

В Могилевской области в 2013 году введено в эксплуатацию 363,9 тыс. квадратных метров общей площади жилья; для нуждающихся за счет льготных кредитов -213,4 тыс.квадратных метров. В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях построено 172,4 тыс.квадратных метров общей площади жилых домов. В рамках реализации государственных программ на строительства жилья выдано 832,5 млрд. руб. кредитов, в т.ч. на селе - 139 млрд. руб.   За 10 месяцев 2014 года в области введено в эксплуатацию 319,2 тыс. квадратных метров общей площади жилья; для нуждающихся за счет льготных кредитов -287,9 тыс. квадратных метров. В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях годовое задание перевыполнено на 0,2%, в эксплуатацию введено 100,2 тыс.  квадратных метров жилья.

В Климовичском районе за 2013 год за счет всех источников финансирования в районе введено в эксплуатацию 4,9 тысяч квадратных метров общей площади жилых домов. Подрядной организацией ГУКДП «Климовичская  ДСПМК-9» построены и сданы в эксплуатацию 4-х  квартирный жилой дом по ул. МЮД, 40- квартирный жилой дом ПЖСК № 23.  Подрядной организацией ГУКДСП «Климовичская ПМК-256» построены и сданы три одноквартирных жилых дома, заказчиком которых является ОАО «Климовичский КХП». Индивидуальными застройщиками возведено 16 домов. 63 семьи улучшили свои жилищные условия, из них 11 семей многодетных.

За 10 месяцев 2014 года в районе введено в эксплуатацию 2,7 тыс. квадратных метров общей площади жилья или 36,2% годового задания; для нуждающихся за счет средств  бюджета (социальное и ветхое) - 0,4 тыс. квадратных метров, за счет льготных кредитов 0,5 тыс. квадратных метров. В сельских населенных пунктах в эксплуатацию введено 0,3 тыс.  квадратных метров жилья.

В соответствии с  Указом Президента Республики Беларусь от 8 мая 2013г. № 215  «О некоторых мерах по совершенствованию строительства (возведения, реконструкции) жилых помещений» в декабре 2014 г. планируются к вводу в эксплуатацию 60-ти квартирный жилой дом №1 по ул.Ленина (госзаказ) и в 2015 г.  так же запланировано строительство и  ввод в эксплуатацию 60-ти квартирного жилого дома №2 по ул. Ленина. 

В 2014 году структурными подразделениями банков Могилевской области на кредитование жилья направлено 882,1 млрд. руб.,  из них льготные кредиты освоены в сумме 846,6 млрд. руб., на коммерческих условиях банков - 35,5 млрд. руб. Кредиты на льготных условиях предоставляют только ОАО ”АСБ Беларусбанк“ и ОАО ”Белагропромбанк“,  на условиях, предусмотренных самими банками - на срок до 20 лет с процентной ставкой в размере около 33-40% годовых: ОАО ”АСБ Беларусбанк“, ОАО ”Белагропромбанк“, ОАО ”БПС-Сбербанк“, ”Приорбанк“ ОАО, ОАО ”Белинвестбанк“, ОАО ”Паритетбанк“, ОАО ”Белгазпромбанк“ и ОАО ”Банк БелВЭБ“.

(В Климовичском районе - на покупку жилья выделено 520 млн. руб., на строительство  жилья, которое было введено  в эксплуатацию в 2014 – выделено 700 млн. руб., использовали – 552 млн.,  на строительство жилья в 2015 – выделено 828,4 млн. руб., использовано – 673,7 млн. руб.)
В январе 2012 года был принят Указ Президента Республики Беларусь №13 ”О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений“,  который призван регулировать вопросы предоставления государственной поддержки определенным категориям граждан нашей страны, для строительства, реконструкции или приобретения жилья. 

Новый указ предусмотрел корректировку списков тех, кто может иметь право на получение льготного кредита. 

Помимо общей  очереди  нуждающихся в улучшении жилищных условий, есть категория граждан, которые имеют право на внеочередное  получение льготных кредитов: многодетные семьи; граждане, в составе семей которых имеются дети-инвалиды, а также инвалиды с детства I и II группы; граждане, заболевшие и перенесшие лучевую болезнь, вызванную последствиями катастрофы на Чернобыльской АЭС; граждане, проживающие в аварийных домах,  и другие. Все, кто подпадает под это определение, могут претендовать на получение льготного кредита вне очереди.
Нормативы общей площади строящегося (реконструируемого) жилого помещения для определения величины льготного кредита устанавливаются в размере 20 кв. метров  на одного члена семьи (при строительстве для одного человека однокомнатной квартиры, одноквартирного жилого дома – 30 кв. метров), а для граждан, постоянно проживающих и работающих в сельских населенных пунктах и строящих (реконструирующих) в них одноквартирные или блокированные жилые дома, – 30 кв. метров (при строительстве для одного человека одноквартирного жилого дома или однокомнатной квартиры в блокированном жилом доме – 44 кв. метра).

Для Героев Беларуси, Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда, полных кавалеров орденов Славы, Трудовой Славы, а также граждан, обладающих в соответствии с законодательством правом на дополнительную площадь жилого помещения по состоянию здоровья, указанные нормативы общей площади жилого помещения увеличиваются на 15 кв. метров на каждого члена семьи, имеющего право на дополнительную площадь жилого помещения по перечисленным основаниям.

Гражданам, осуществляющим строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений общей площадью менее 15 кв. метров  на одного человека, льготный кредит предоставляется при условии добровольного волеизъявления этих граждан и членов их семей, включенных в списки на получение льготных кредитов, на снятие с учета нуждающихся в улучшении жилищных условий.
Максимальный срок, на который предоставляются льготные кредиты, не должен превышать 20 лет (для многодетных семей - 40 лет).

Максимальный срок, в течение которого производится выдача льготного кредита на строительство (реконструкцию) одноквартирных, а также блокированных жилых домов, не должен превышать 3 лет со дня выдачи первой части кредита.

Предусмотрены следующие размеры ставки кредитования:

для многодетных семей – 1 процент годовых;

для граждан, постоянно проживающих и работающих в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек и в городах-спутниках, – в размере 10 процентов ставки рефинансирования Национального банка, действующей на дату утверждения списков на получение льготных кредитов, но не менее 3 процентов годовых;

для лиц, указанных в абзаце втором части первой подпункта 1.1 настоящего пункта, – 5 процентов годовых;

для иных категорий граждан, – в размере 20 процентов ставки рефинансирования Национального банка, действующей на дату утверждения списков на получение льготных кредитов, но не менее 5 процентов годовых;

для молодых семей, имеющих двоих несовершеннолетних детей, не относящихся к категориям граждан, указанным в Указе, – в размере 50 процентов ставки рефинансирования Национального банка, действующей на дату утверждения списков на получение льготных кредитов, но не менее 5 процентов годовых (молодым семьям с двумя несовершеннолетними детьми ставка за пользование льготным кредитом на строительство жилья будет снижена до 5% от ставки рефинансирования. Это запланировано проектом Указа, обсуждавшимся 5 декабря на встрече президента Беларуси Александра Лукашенко с министром труда и соцзащиты населения  Марианной Щеткиной).
11 июня 2014 года вступил в силу Указ № 270 ”О реализации программ государственного заказа на строительство жилья“, которым в порядке эксперимента устанавливается порядок определения стоимости строительства (возведения, реконструкции) жилого дома по госзаказу для граждан, имеющих право на льготные кредиты в соответствии с Указом № 13 и максимального размера льготного кредита, предоставляемого для такого строительства заказчику.

Установлено, что если фактические затраты заказчика на строительство жилых помещений по госзаказу оказались выше стоимости жилых помещений, предусмотренной договором купли-продажи с гражданами, то эти расходы несет заказчик. Также превышение фактической стоимости подрядных работ по отношению к договорной (контрактной) цене, сформированной исходя из стоимости строительства жилого дома, за вычетом затрат заказчика, при достижении потребительских и качественных характеристик жилого дома в соответствии с проектной документацией относится на финансовые результаты деятельности подрядчика.

Кредитные денежные средства, предоставляемые заказчику на строительство жилых домов, перечисляются на специальные счета, открытые для строительства каждого дома отдельно. На эти счета арест не налагается, взыскание налогов, сборов (пошлин), других обязательных платежей в республиканский и (или) местные бюджеты, в государственные внебюджетные фонды из средств, находящихся на этих счетах, не производится.

Заказчик обязан использовать средства, находящиеся на данных специальных счетах, по их целевому назначению. 

Максимальный размер льготного кредита на строительство и реконструкцию жилых помещений определяется из стоимости  1кв. метра общей площади и нормируемого размера общей площади жилого помещения, но этот показатель не должен быть выше, чем единый предельный норматив стоимости 1 кв. метра общей площади определенный Советом Министров Республики Беларусь. Максимальный размер льготного кредита не должен превышать 90%, от общей стоимости строящегося или реконструируемого жилого помещения. Только для многодетных семей этот показатель равен 100% от стоимости.

Погашение задолженности по льготному кредиту осуществляется в соответствии с кредитным договором. Равные доли распределяются на весь период пользования  и вносятся кредитополучателем, начиная со следующего месяца, после получения кредита, в случае приобретения жилого помещения.

Если речь идет о кредите на строительство или реконструкцию одноквартирных домов, или квартир в блокированных домах, то погашение кредита начинается после сдачи дома, со следующего месяца. При этом срок не должен превышать 2-х лет, с момента выдачи кредита. Для многодетных семей и граждан, проживающих в населенных пунктах, где численность населения не превышает  20тыс. человек, а также городах спутниках, погашение кредита начинается со следующего месяца после сдачи дома в эксплуатацию, но не позже 3-х лет с начала кредитования.
Многодетным семьям для погашения задолженности по льготному кредиту предоставляется финансовая помощь государства:

при наличии троих несовершеннолетних детей - 75 процентов от суммы задолженности по выданным кредитам;

при наличии четверых и более несовершеннолетних детей - 100 процентов от суммы задолженности по выданным кредитам.

 
Молодым семьям финансовая помощь государства в погашении задолженности по льготным кредитам предоставляется:

при рождении (усыновлении, удочерении) первого ребенка - 10 процентов от суммы задолженности по выданным кредитам;

при рождении (усыновлении, удочерении) второго ребенка - 20 процентов от суммы задолженности по выданным кредитам. 
Всю необходимую информацию о выдаче кредитов, пакете документов и условиях кредитования можно получить на интернет-сайтах банков и при личном обращении в их структурные подразделения. 

Указ Президента Республики Беларусь №572 от 09.12.2014 «О дополнительных мерах

государственной поддержки семей, воспитывающих детей».

Жилищный вопрос является одним из наиболее весомых сдерживающих факторов при принятии молодыми семьями решения о рождении второго и последующих детей. Указом Президента Республики Беларусь№572 от 09.12.2014 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей» (далее – Указ) предусмотрено усиление государственной поддержки указанной категории семей при строительстве жилья. 
В этих целях Указ предусматривает внесение изменений в Указ Президента Республики Беларусь от 6 января 2012 г.  № 13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений» в части снижения процентов за пользование льготным кредитом на строительство жилья для молодых семей, воспитывающих двоих несовершеннолетних детей, с 50 процентов ставки рефинансирования Национального банка (что в настоящее время составляет 10 процентов годовых) до 5 процентов годовых. 
Действие указанных изменений распространяется на вновь заключаемые кредитные договоры, а также на ранее заключенные кредитные договоры, по которым перерасчет процентной ставки за пользование льготным кредитом производится исходя из суммы задолженности по кредиту на дату вступления в силу Указа. 
На указанные цели в 2015 году потребуется дополнительно 19,1 млрд. рублей – для компенсации потерь ОАО «Сберегательный банк «Беларусбанк» по льготным кредитам, которые предоставлены семьям с двумя детьми за период с 17 января 2012 г. по 1 августа 2014 г. и с учетом расчетных объемов кредитования указанных семей до 1 января 2015 г. 
2. О соблюдении   законодательства о борьбе с коррупцией 

в Климовичском  районе за 9 месяцев 2014 года

Проведенный прокуратурой района анализ деятельности правоохранительных органов, органов государственной власти, государственных организаций в Климовичском районе за 9 месяцев 2014 года по противодействию коррупции показал, что в регионе проводится определенная  работа в данном направлении.

Так, за 9 месяцев 2014 г. на территории Климовичского района выявлено 5 преступлений коррупционной направленности (9 мес. 2013 – 5). 


Все поставленные на учет коррупционные преступления в истекшем периоде 2014 года совершены должностными лицами ОАО «Климовичский ЛВЗ», относятся к делам о взяточничестве (ст.430 ч.2 УК – 3, ст.431 ч.2 УК – 2), возбуждены и расследовались Следственным Комитетом Республики Беларусь  в рамках расследования ранее возбужденного уголовного дела. 

Просчеты в организации и осуществлении деятельности по предупреждению коррупционных проявлений в ОАО «Климовичский ЛВЗ», отсутствие налаженного контроля со стороны дирекции предприятия за работой по обеспечению сохранности собственности, исполнению договорных обязательств по расчетам за оказанные услуги способствовали совершению  должностными лицами данного предприятия с использованием своего служебного положения хищений продукции и получению взяток.    

В ходе проведенных проверок нарушения антикоррупционного законодательства за 9 месяцев 2014 года прокуратурой района выявлены: 

в Климовичском ДУКП «Жилком» (внесено представление по работе комиссии по противодействию коррупции, 2 лица официально предупреждены о недопустимости нарушения закона, 1 должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности);

в ОАО «ПМК-88 «Водстрой» (внесено представление, нарушения связаны с организацией и работой антикоррупционной комиссии, непринятием мер по возмещению причиненного ущерба, по требованию прокурора 1 лицо привлечено к дисциплинарной, 2 – к материальной ответственности, 2 лица официально предупреждены о недопустимости нарушения закона);

в ГУКДП «Климовичская ДСПМК-9» (внесено представление, нарушения связаны с организацией и работой антикоррупционной комиссии, непринятием мер по возмещению причиненного ущерба, по требованию прокурора 1 лицо привлечено к дисциплинарной, 1 – к материальной ответственности);

в ГЛХУ «Климовичский лесхоз» (внесено представление, предписание, нарушения связаны с организацией и работой антикоррупционной комиссии, работой по предупреждению коррупции в учреждении, непринятием мер по возмещению причиненного ущерба,  привлечено  к дисциплинарной ответственности -5, к материальной – 1);

в ОАО «Милославичский» (внесено представление, нарушения связаны с предупреждением коррупционных проявлений,  2 лица привлечено к дисциплинарной ответственности);

в ВСУ «Климовичская райветстанция» (внесено представление, нарушения связаны с организацией и работой антикоррупционной комиссии, работой по предупреждению коррупции в учреждении, непринятием мер по возмещению причиненного ущерба, по требованию прокурора 1 лицо привлечено к дисциплинарной ответственности);

в ОАО «Климовичский КХП» (внесено представление, нарушения связаны с организацией и работой антикоррупционной комиссии, работой по предупреждению коррупции, по требованию прокурора  к дисциплинарной ответственности привлечено 2 лица).

В целом за 9 месяцев 2014 года прокуратурой района проведено 5 проверок исполнения антикоррупционного законодательства, прокурором района и его заместителем для устранения выявленных нарушений законодательства руководителям предприятий и организаций района внесено 7 представлений, вынесено 4 предписания, официально предупреждено о недопустимости нарушения закона 7 лиц, по требованию прокурора 16 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, 4 – к материальной, виновными лицами возмещен ущерб  на сумму 10 530 000 рублей.

За аналогичный период 2013 года проведено 4 проверки, по результатам которых внесено 3 представления, к дисциплинарной ответственности привлечено и официально предупреждено 3 лица, к материальной ответственности привлечено 5 лиц на сумму 11 800 000 рублей.

Типичными нарушениями антикоррупционного законодательства, выявленными в ходе проверок, являются совершение руководителями предприятий и организаций правонарушений, создающих условия для коррупции, в части непринятия мер к виновным лицам по возмещению ущерба, причиненного их действиями (ст.20 Закона «О борьбе с коррупцией»).  

3. Основы безопасности жизнедеятельности в зимний период


За 11 месяцев 2014 года в Могилевской области произошло 782 пожара, унесшие жизни 85 человек, в том числе 1 ребенка. Травмировано 33 человека, в том числе 2 ребенка. Основными причинами возникновения  пожаров послужило: неосторожное обращение с огнём – 398 пожаров;  нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования - 144; нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования - 113; детская шалости с огнем –  15.

В нашем районе на данный момент произошло 23 пожара, погибло 4 человека.

06.01.2014 г. в д. Звенчатка погиб гр. Прудников Л.П., 1957 г.р. вследствие неосторожного обращения огнём. Хозяин жилого дома был найден мёртвым в постели. Рядом с кроватью был обнаружен прогар в полу от непотушенной сигареты.

29.03.2014 г. поступил вызов по адресу: д. Тимоново, пер. Луговой, горение жилого дома. По приезду первого подразделения строение было охвачено открытым пламенем. Со слов соседей в доме должен был находиться хозяин: накануне он был там, в компании друзей, выпивали. Труп Толкачёва В.В. был обнаружен работниками МЧС далеко за полночь. Причина пожаров в обоих случаях – неосторожное обращение с огнём при курении. 

17 сентября в 20.18 поступило сообщение о горении жилого дома в г.Климовичи, ул.Болдина, д.53. По прибытии первых подразделений РОЧС происходило горение дома открытым пламенем, создалось плотное задымление, высокая температура. Со слов соседей  в доме могла находиться хозяйка домовладения. К сожалению, слова соседей подтвердились: в результате пожара погибла хозяйка домовладения 1932 года рождения, пенсионер. Причина пожара – неосторожное обращение с огнём.

21 сентября в 08.30 поступило сообщение о горении жилого дома в д. Родня. По прибытии первых подразделений РОЧС происходило горение внутри квартиры №4 по улице Советской, дом 15, внутри создалось плотное задымление, а также высокая температура. В 08-40 звеном газодымозащитников был обнаружен труп хозяина дома 1967 года рождения. Причина пожара – неосторожное обращение с огнём при курении.


 Неосторожное обращение с огнем по-прежнему самая распространенная причина возгораний и гибели людей на пожарах. Трагический исход определяют многие факторы. Но все же большинство возгораний происходит по одинаковому сценарию «выпил, закурил, заснул и больше не проснулся». 

Ежегодно с наступлением осенне-зимнего периода, существенно возрастает количество пожаров,   происходящих по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления.  Только в этом году в области таких пожаров зарегистрировано уже 144, а впереди – зима и весна.


Пример: 51-летнюю жительницу д.Лещенка Кировского района из огненного капкана спасли племянники. Пожар произошел 21 октября вечером. Находящуюся в бессознательном состоянии хозяйку молодые люди нашли на диване и вынесли на улицу. На свежем воздухе женщина быстро пришла в себя. Помощь медиков  не потребовалась.  Спасенная проживала одна, являлась инвалидом 2-ой группы. А причиной пожара, по предварительным данным, послужила оставленная открытой дверца топки. 


МЧС напоминает о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления.

До наступления холодов необходимо проверить исправность печи, дымохода и устранить недостатки: вычистить сажу, заделать трещины глиняно-песчаным раствором, а также побелить печь.  Не перекаливайте печь. Рекомендуется топить печь 2-3 раза в день,  и прекращать топку не менее чем за 2 часа до отхода проживающих ко сну. Убедитесь, что перед печью прибит металлический предтопочный лист. Не складируйте одежду и другие предметы на печи и в непосредственной близости к отопительному прибору.  Нельзя топить печи с открытыми дверцами, применять для розжига печей горючие жидкости, а также использовать дрова, длина которых превышает размеры топки.  Не  оставляйте  без присмотра топящиеся печи и не доверяйте топку детям. 

В сводках спасателей немало сообщений о взрывах отопительных котлов. Поэтому следует помнить о мерах предосторожности. Нельзя допустить, чтобы какая-нибудь из труб системы замерзла. 


Пример: 31 октября ночью нарушение правил эксплуатации теплогенерирующих агрегатов и устройств, привело к гибели 46-летнего жителя д.Бабино-1 Бобруйского района. В жилом доме произошел разрыв бытового отопительного водяного котла на твердом топливе (заводского типа), без последующего горения. В результате разрыва котла в ванной комнате разрушен котел, повреждены потолок, стиральная машина, душевая кабина, двери. Предполагаемая причина разрыва – создание избыточного давления в системе отопления из-за закрытия задвижки на расширительный бак.


Особое внимание обращаем на гибель и травматизм детей на пожарах по причине оставления их одних без присмотра. В Республике уже 12 малолетних детей стали жертвами огня. Причины произошедших трагедий различны, но за каждым из них  стоит вина взрослых!

Пример: Сообщение о задымлении в жилом доме в д.Вышемир Речицкого района поступило от прохожих 14 октября. Хозяйка в момент происшествия находилась в огороде и дыма не видела. На месте вызова подразделения МЧС были уже через несколько минут, поскольку пожарный аварийно – спасательный пост находится в этом  же населенном пункте. В задымленном доме спасатели обнаружили маленькую девочку и вынесли её на свежий воздух. Несмотря на все усилия подоспевших медиков, спасти ребенка не удалось. 


Чтобы не повторять страшных огненных трагедий, запомните и соблюдайте следующие правила:

· Не оставляйте малолетних детей без присмотра. 

· Исключите игры детей со спичками, зажигалками. 

· Демонстрируйте соблюдение всех правил безопасности личным примером.


Согласно статье 159 УК Республики Беларусь,  за оставление в опасности детей предусмотрена уголовная ответственность с лишением свободы на срок до 3-х лет. 

Согласно многолетней статистике, зимний период является наиболее аварийным. Как только наступают холода, автолюбители сталкиваются с рядом проблем, связанных с погодными условиями. 

Подготовку транспорта к эксплуатации в зимний период необходимо начинать заранее: своевременно приобретать зимнюю резину для своего автомобиля, своевременно ее менять.

Следует обратить особое внимание автовладельцев, что с подписанием Указа Президентом Республики Беларусь № 483 13 октября 2014 года рекомендация водителям «переобувать» автомобиль в зимние шины стала обязательством. 

Теперь в период с 1 декабря по 1 марта предусматривается обязательное использование зимних шин на автомобилях с технически допустимой общей массой до 3,5 тонн, легковых и грузопассажирских автомобилях массой свыше 3,5 тонн, а также автобусах массой до 5 тонн. В случае несоблюдения требований ПДД водители транспортных средств будут привлекаться к административной ответственности в виде штрафа в размере до 1 базовой величины, а в случае повторного нарушения в течение года после наложения административного взыскания ‑ от 2 до 5 базовых величин.

Кроме того, за допуск к участию в дорожном движении транспортное средство, имеющее неисправности, при наличии которых участие в дорожном движении запрещено, лицо, ответственное за его техническое состояние или эксплуатацию, будет привлечено к административной ответственности в виде штрафа в размере от 4 до 6 базовых величин.

Не только колеса, но и автомобиль в целом должен быть соответствующим образом снаряжен к эксплуатации в холодный период. Необходимо проверить общее состояние системы отопления,  исправность фар и габаритных огней, не будет лишним заменить стеклоочистители, а омыватель ветрового стекла необходимо заправить специальной незамерзающей жидкостью.

Обратите внимание на состояние технических жидкостей. Перед холодами аккумулятор должен быть заряжен. 

Помните о безопасном вождении. Необходимо менять стиль и манеры вождения, особенно при движении по заснеженной и обледенелой дороге. 

Помимо соответствующих технических характеристик транспортного средства водители при любых погодных условиях должны помнить о предельной осторожности, благоразумии и неукоснительном соблюдении Правил.

Отдельное внимание в зимних условиях следует уделить и самым уязвимым участникам на дороге – пешеходам, велосипедистам и возчикам. Именно поэтому световозвращающий элемент был и остается главным атрибутом безопасности на дороге. 

Любая сфера деятельности человека, да и сама жизнь вблизи водоемов не безопасна при нарушении общепринятых правил поведения на воде.


В каждую пору года они имеют свои особенности.


Первый ледостав в октябре текущего года отметился семью жертвами. Перемещение по скользким, крутым берегам стоил жизни двум пенсионеркам, одному нетрезвому мужчине и рыбаку. Выход на лед толщиной до 4 см привел к провалу и гибели еще трех рыбаков.


Сегодня, в период второго ледостава, выход на лед и даже на берега водоемов и рек также очень опасен. Особое внимание в этот период привлекают три категории лиц чаще всего подвергающих себя опасности провалиться под лед это – рыбаки, дети и пожилые люди, живущие у водоемов.

Самое время еще раз напомнить о том, что безопасно выходить на лед, если он прозрачный с зеленоватым или синеватым оттенком толщиной 7 и более сантиметров. Такой лед можно считать прочным. При этом необходимо, прежде всего, соблюдать правила поведения на льду:

· Прежде чем сойти с берега на лед, необходимо внимательно осмотреться, наметить маршрут движения, выбирая безопасные места.

· Не ступайте на лед, не определив его прочности.

· Лучше всего идти по проложенной тропе.

· Опасно выходить на лёд в оттепель.

· Двигаться по льду надо осторожно, внимательно следить за его поверхностью, обходить опасные и подозрительные места.

· Следует остерегаться площадок, покрытых толстым слоем снега: под снегом лёд всегда тоньше, чем на открытом месте.

· Особенно осторожным нужно быть в местах быстрого течения и выхода родников, вблизи выступающих на поверхность кустов, осоки, травы, в местах впадения в водоёмы ручьёв и сброса тёплых сточных вод промышленных предприятий.

· Не собирайтесь большими группами – лёд может провалиться на значительной площади.

· Не выходите на лед в тёмное время суток и при плохой видимости.

· Необходимо иметь при себе индивидуальные средства спасения : (спасательный жилет, веревка длинною не менее 10 метров с грузом на одном конце и петлей на другом, штыри (самоспасы).


В случае провала под лед необходимо:

· не паниковать, не наваливаться беспорядочно на лед и вследствие этого не расширять лунку;

· сразу же зовите на помощь;

· нужно опереться спиной на лед со стороны, откуда вы пришли; поднять ноги и упереться в противоположный край лунки; вытолкнуть себя на лед, и перекатом или ползком покинуть опасное место по своему следу, либо, используя самоспасы, втыкая их поочередно в лед,  подтягиваясь, вытащить себя на лед; либо, с помощью, пришедших к Вам на помощь людей, используя, имеющуюся у них веревки, шарфы, жерди и т.п., выбраться на лед.  

При оказании помощи человеку, провалившемуся под лед, нельзя подходить к нему стоя из-за опасности самому попасть в беду. К пострадавшему надо приближаться лежа с раскинутыми в стороны руками и ногами.


Если под рукой имеются доски, лестницы, шесты и другие предметы, то их надо использовать для оказания помощи. Лежа на одном из таких предметов, закрепленном веревкой на берегу или в лунке твердого льда, оказывающий помощь продвигается к пострадавшему на расстояние, позволяющее подать веревку, пояс, багор, доску.

Если Вы провалились под лед, старайтесь передвигаться по тому краю полыньи, откуда идет течение. Добравшись до края полыньи, старайтесь повыше высунуться из воды, чтобы налечь грудью на закраину и забросить ногу на край льда.


Если лед не выдержал, осторожно перевернитесь на спину, упритесь двумя ногами в противоположную кромку льда, попытайтесь выбраться на лед и медленно ползите к берегу. Выбравшись на сушу, поспешите согреться: охлаждение может вызвать серьезные осложнения.


Извлеченного из воды пострадавшего следует поместить в теплое место, снять мокрую одежду и растереть его спиртом до покраснения кожи. Нельзя усиленно растирать конечности, так как приток холодной крови от рук и ног может остановить сердце. Потом надо укутать спасенного одеялом, ватником, любой имеющейся под рукой одеждой.


Если есть возможность нужно применить самый эффективный способ согревания – посадить пострадавшего в таз или ванну с горячей водой до 34-360, постепенно повышая ее до 400  (выше нельзя). Процедура прекращается, как только температура тела пострадавшего поднимается до 34-350. Руки и ноги греть нельзя.


Согревание в ванне нужно сочетать с общим массажем тела от центра к периферии, осторожно, но энергично. Нельзя растирать и массажировать кожу, если есть отеки и пузырьки.


После отогревания следует давать горячее сладкое питье – чай, кофе, воду с сахаром и солью, уложить пострадавшего в согретую постель, обеспечить покой, дать калорийную теплую пищу в небольшом количестве.


При тяжелой степени гипотермии, когда пострадавший находится в обморочном состоянии, отсутствуют пульс и дыхание, немедленно надо начинать искусственное дыхание и массаж сердца.

Родители! Руководители детских учреждений! Не оставляйте детей без присмотра у водоемов, не разрешайте выходить им на неокрепший лед, постоянно разъясняйте детям правила поведения на льду и ту опасность, которой они подвергают себя в это время.

Рыбаки – любители подледного лова! Повремените пока с рыбалкой. Дождитесь надежного льда и только тогда выходите на подледный лов, соблюдая следующие условия: не выходите на лед в одиночку и без спасательных средств, соблюдайте при этом меры безопасности, не собирайтесь в большие группы.

Руководители предприятий, организаций и хозяйств! Следите за надежностью и безопасностью традиционных ледовых переходов и переправ по пешеходным мостикам.  

Помните, что безопасная толщина льда должна быть: для верхового на лошади не менее 15 см, пароконной подводы с грузом – 20-22 см, легкового автомобиля не менее 26 см, грузового автомобиля не менее 45 см; трактора – 70 см.

Проведение акции «Безопасный Новый год»


Предновогодний период неизменно сопровождается резким увеличением количества  пожаров и травм в результате неосторожного обращения с пиротехникой. С целью предупреждения подобных ЧС в период с 8 по 27 декабря в Климовичском районе проходит республиканская акция «Безопасный Новый Год!».

Правила установки елей в жилых помещениях

Ель надо обязательно закрепить на устойчивой подставке, при этом ветки и верхушка не должны касаться стен и предметов обстановки. Ковры и ковровые покрытия из-под елки лучше убрать. 


Лучшее украшение новогодней елки - электрическая гирлянда. Самая главная рекомендация - гирлянды должны быть только заводского производства и приобретаться только в магазине. Не менее важно правильно складывать гирлянду для хранения - скрученные провода могут стать причиной короткого замыкания. В таких случаях надо сразу же отключить поврежденный электроприбор. Что же касается свечей, то они должны быть хорошо закреплены на несгораемых подставках (фарфоровых, керамических, стеклянных, металлических), расположенных вдали от елки, мебели и штор, а также от места для танцев, чтобы их не могли случайно задеть или опрокинуть.

Переохлаждения

Еще одна серьезная опасность новогодних праздников, да и зимы в целом – переохлаждения. Причем пострадать можно и при плюсовой температуре, если пролежать на земле несколько часов. 

Если же Вы оказались «жертвой» переохлаждения, помните,
чтобы не замерзнуть - надо двигаться. Чувствуете, что немеют руки - разотрите их друг о друга, а когда кровоток восстановится – засуньте их подмышки. При обморожении носа, щек, ушей можно, чтобы вызвать прилив крови к лицу, сделать 10-15 глубоких наклонов. Полезно выпить горячего сладкого чая или кофе, съесть несколько таблеток глюкозы или несколько кусочков сахара. 


Если Вы обморозили руку или ногу, то первое, что надо сделать при обморожении - освободить обмороженные части тела от мерзлой одежды, снять все металлические предметы: браслеты, цепочки, часы и кольца. Это улучшит циркуляцию крови.

Приготовьте теплую воду, температурой 20-30 градусов, и помести в нее обмороженную руку или ногу. Подержите ее там примерно полчаса, стараясь при этом шевелить пальцами.

Не надо растирать онемевшие участки спиртом, снегом, так как при этом в случае более глубокого отморожения возможно повреждение кожи и попадание инфекции. 

4. Обеспечение безопасности при проведении новогодних и рождественских праздников 
на территории Климовичского района

В связи с проведением рождественских и новогодних праздников, многие из Вас пользуются пиротехническими изделиями, которые при неправильном обращении могут причинить вред здоровью.
В розничной торговой сети населению реализуются только пиротехнические изделия бытового назначения, обращение с которыми не требует специальных знаний и навыков, а использование их по назначению с соблюдением требований инструкции по применению обеспечивает за пределами опасных зон безопасность людей и отсутствие ущерба имуществу и окружающей среде.

Хлопушка, бенгальский огонь, фонтан, фейерверк,– это лишь часть из перечня пиротехнических изделий бытового назначения.

Основными требованиями, предъявляемыми к пиротехническим изделиям бытового назначения, являются: 

· они не должны иметь класс опасности выше III;

· к каждому пиротехническому изделию в обязательном порядке должна быть приложена инструкция по применению, содержащая выделенный шрифтом текст об опасности пиротехнического изделия и ограничения по его применению; 

· инструкция может быть нанесена на корпусе пиротехнического изделия или его потребительской таре при условии обеспечения четкости и различимости текста. Инструкция может быть приложена к пиротехническому изделию при условии наличия на нем и в инструкции однозначных идентификационных признаков.

Приводить в действие пиротехнические изделия следует в строгом соответствии с требованиями инструкции по применению и использовать только по прямому назначению.

Категорически запрещается:

· бросать пиротехнические изделия, ударять по ним какими-либо предметами, тянуть за провода электровоспламенителей или огнепроводный шнур;

· переносить пиротехнические изделия в карманах, под одеждой, хранить без упаковки;

· изменять конструкцию пиротехнического изделия.

Кодексом об административных правонарушениях Республики Беларусь использование пиротехнических изделий в общественных местах квалифицируется как «Мелкое хулиганство» (ст. 17.1 КоАП Республики Беларусь), которое за собой влечет наложение штрафа в размере от 2 до 30 базовых величин или административный арест.

Использование пиротехнических изделий  несовершеннолетними повлечет за собой административную ответственность их родителей с одновременной постановкой их ребенка на профилактический учет органов внутренних дел.

Кроме того, ст. 23.48 КоАП РБ за нарушение правил обращения с огнестрельным оружием, взрывоопасными, легковоспламеняющимися, едкими веществами или пиротехническими изделиями предусмотрено наложение штрафа в размере от 10 до 20 базовых величин.

Если использование пиротехнических средств носит умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу (например, подрыв петард в общественном транспорте и т.д.) ответственность наступает по ч.1 ст.339 уголовного кодекса Республики Беларусь. Совершение данного деяния  наказывается общественными работами или штрафом, или арестом на срок до 6 месяцев, или лишением свободы на срок до 3 лет.

Следует также помнить, что при использовании пиротехнических изделий Вы можете причинить телесные повреждения как себе, так и находящимся вокруг Вас людям,  а также умышленное уничтожение или порчу имущества (одежда и т.д.) и  может послужить реальной причиной возникновения пожаров.  

В то же время, если  использование пиротехнических изделий повлекло за собой по неосторожности причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения либо ущерба в крупном размере, ответственность наступает по ст. 299 уголовного кодекса Республики Беларусь «Нарушение правил обращения с огнестрельным оружием,  взрывоопасными,  легковоспламеняющимися, едкими веществами или пиротехническими изделиями».

Так, нарушение правил учета, хранения, использования, перевозки или пересылки огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывоопасных, легковоспламеняющихся, едких веществ или пиротехнических изделий, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения либо ущерба в крупном размере, наказывается исправительными работами на срок до 2 лет, или арестом на срок до 3 месяцев, или ограничением свободы на срок до 2 лет, или лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения.

Если же данное деяние повлекло по неосторожности смерть человека либо причинение тяжкого телесного повреждения двум или более лицам, оно наказывается лишением свободы на срок от 2  до 7 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. 

                                                         Главное управление идеологической работы, 

                                                                  культуры и по делам молодежи Могилевского облисполкома, 

                                                                 отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи
                                                                 Климовичского райисполкома
