1. Могилевская область – территория открытого сотрудничества

Несколько лет назад Могилевская область  объявила о своем главном приоритете в экономической сфере – развитие инвестиционной деятельности. С тех пор на Могилевщине проводится политика открытых дверей  и предпринят целый ряд шагов для того, чтобы сделать регион более привлекательным для инвесторов.

Инвестиционный климат в области и ее инвестиционную привлекательность можно охарактеризовать как благоприятные. Все это делает наш регион привлекательным и, что самое главное, безопасным и выгодным местом для зарубежных капиталовложений. В том числе и в особой его территории – свободной экономической зоне «Могилев».            
Свободная экономическая зона «Могилев» (далее – СЭЗ «Могилев») – часть  территории Республики Беларусь с определенными границами, в пределах которой в отношении ее резидентов устанавливается и действует специальный правовой режим для осуществления ими инвестиционной и предпринимательской деятельности. Образована в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь «О создании свободной экономической зоны «Могилев» от 31 января 2002 г. №66». Основная ее задача  - привлечение инвестиций для создания экспортно-ориентированных и высокотехнологичных производств.
Постоянно расширяется круг стран, предприниматели которых оценили преимущества СЭЗ «Могилев». Здесь уже реализуются инвестиционные проекты с общим объемом заявленных инвестиций более 1 млрд. долл. США, в которых участвуют инвесторы из Германии, Австрии, Великобритании, Турции и других стран. Произведенные в СЭЗ «Могилев» товары экспортируются более чем в 30 стран мира.

Интеграционные процессы и основные инвесторы. Инвестиционный капитал расширяет границы и ускоряет процессы экспортного взаимодействия: регионом налажены торговые связи со 123 странами мира, а объем экспорта в последние годы увеличился в 1,7 раза.  
Интенсивное развитие интеграционных процессов в рамках Евразийского сотрудничества и создание Единого таможенного пространства, предоставляет возможность рассчитывать на существенное увеличение объемов инвестиций, поступающих в Могилевскую область, т.к. создавая здесь новые производства европейский инвестор открывает для себя рынок не одной, а сразу 3-х стран с общим населением около 170 миллионов человек. Аналогичный подход применим и для инвесторов из Казахстана и России - оптимизируя транспортные и иные расходы, инвесторы, ориентированные на европейский рынок, будут стремиться создавать производства на территории Республики Беларусь, в том числе и в Могилевской области.

Так, в 2012 году объем иностранных инвестиций по области составил около 280 млн. долларов США. 

Традиционно в число основных стран-инвесторов в Могилевскую область входят: Россия (удельный вес инвестиций составил более 18%), Германия (более 11%), Соединенное королевство (около 21%), Турция (около 6%), Литва (более 5%) и др.

Реализация инвестиционных проектов. С участием иностранных инвесторов реализован ряд значимых, как для области, так и для республики, инвестиционных проектов: по производству высококачественного пива (ИЗАО "Пивоварни Хайнекен"), по производству стеклотары (СЗАО "Стеклозавод "Елизово"), по производству мясных изделий и полуфабрикатов (СЗАО "Белатмит"), по производству соков (ИЧУПТП "Старая крепость"), по производству оконных систем "Монблан" (СООО "СТЛ ЭКСТРУЗИЯ") и другие. Следует отметить, что реализация этих проектов осуществлялась в основном за счет прямых инвестиций.
В настоящее время в области также реализуется ряд крупных проектов, предусматривающих привлечение иностранных инвестиций:

строительство завода по производству синтетических моющих средств и товаров бытовой химии в г.Осиповичи (ИЧПУП «Парфюмерно-косметическая фабрика «Сонца»);

организация производства и ремонта грузового железнодорожного транспорта, производство танк-контейнеров (СЗАО «Осиповичский вагоностроительный завод»);

создание на территории свободной экономической зоны «Могилев» вертикально интегрированного деревообрабатывающего комплекса (ИООО «ВМГ Индустри»); 

организация производства мебели в свободной экономической зоне «Могилев» (ИООО «Мебелаин») и др.

Кроме того, продолжается работа по сотрудничеству с иностранными инвесторами по созданию производства цельномолочной продукции и промышленных смесей в г. Шклове, по организации производства сборного железобетона и сборных панелей для строительства многоквартирных жилых домов в г. Кричеве и др.

Перспективы инвестиционного сотрудничества. Среди основных перспективных направлений инвестиционного сотрудничества в Могилевской области можно выделить следующие:  продажа предприятий как имущественных комплексов; организация производств альтернативных видов топлива (пеллет, гранул) на основе древесных и растительных отходов; развитие альтернативной энергетики (строительство ветропарков, установка солнечных батарей и др.); организация производств по розливу пресных и минеральных вод; организация производства по переработке льна; организация производства по разработке и добыче крупнейшего в Республике Беларусь месторождения трепела;  участие в развитии кластеров (лесного, кожевенного, химического, потребительских товаров, предполагающих создание новых производств или развитие действующих); создание производств ценных пород рыбы; строительство современных транспортно-логистических центров; строительство значимых социально-ориентированных объектов.
Развитие сферы экспорта и действенность единого экономического пространства. Наряду с инвестиционной деятельностью в области активно ведется работа по наращиванию экспортного потенциала отечественной продукции, ее продвижению на внешние рынки. 
Одним из ключевых моментов развития экспорта явилось создание Единого экономического пространства (далее – ЕАП). Эта интеграционная структура включает территории Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан, которая заработала с 1 января 2012 года. 

Основным принципом функционирования единого экономического пространства является обеспечение свободы перемещения товаров, услуг, финансового и человеческого капитала через границы государств-участников. 

К положительным моментам работы организаций области в условиях единого экономического пространства относятся:

- режим свободной торговли и снятие ограничений во взаимной торговле на основе унификации таможенных тарифов, создающие одинаковые условия внешнеэкономической деятельности для всех стран-участниц ЕЭП;

- совершенствование правовой базы ЕЭП, создающее условие для удержания завоеванных позиций на традиционных рынках сбыта стран Таможенного союза;

- применение единых тарифов на топливно-энергетические ресурсы, снимающие «искусственное» удорожание продукции в части энергозатрат на производство;

- применение единых транспортных тарифов, которое исключит псевдоконкуренцию между производителями стран-участниц ЕЭП, вызванную различной стоимостью транспортных расходов.

Как итог, только за 2012 год экспорт товаров в Россию составил 1 692,1 млн. долл. США, или 117,5% к 2011 году (удельный вес в общем объеме экспорта 69,1%), в Казахстан экспорт товаров увеличился на 14,7%  и составил 164,9 млн. долл. США (удельный вес в общем объеме экспорта 6,7%). В 2013 году возможности ЕЭП позволят обеспечить дополнительный рост экспорта Могилевской области.

Поддержка предпринимательства. Особое место в экономике области занимает малое и среднее предпринимательство. Его развитие напрямую связано с формированием конкурентной среды, ростом производства потребительских товаров, расширением сферы услуг, созданием новых рабочих мест.
Могилевский облисполком считает поддержку и развитие малого предпринимательства важнейшей социальной и экономической задачей. Действующая Программа государственной поддержки малого и среднего предпринимательства Могилевской области направлена на создание  цивилизованных условий предпринимательской деятельности и развитие здоровой конкуренции производителей. В решение этих задач область в 2013 году намерена вложить 7 миллиардов  рублей, в 2014 году – свыше 42 миллиардов рублей, в 2015 году – свыше 46 миллиардов рублей.

В рамках данной Программы оказывается финансовая поддержка субъектам малого предпринимательства при реализации ими инвестиционных проектов путем субсидирования процентной ставки по банковским кредитам и льготного кредитования. Так, в 2012 году такую поддержку получили 28 малых предприятий. При финансовой поддержке Программы налажено производство кондитерских изделий (ЧПТУП «Татьянин день», Могилевский район); топливных брикетов из древесных отходов (ЗАО «Экотехнопром»,        г. Климовичи); полиэтиленовых укупорочных изделий (ООО «Завод полимерной упаковки», г. Быхов); геосетки (ООО «Махина-ТСТ», г. Могилев); строительных изделий из вспененного полистирола (ОДО «Градопромстрой», г. Бобруйск); насосов-дозаторов (СООО «Дозатор-плюс», г. Могилев); пеллет из отходов деревообработки (ООО «Югум», г. Чериков) и др.

Ключевая задача – развитие промышленности. На заседании Совета Министров Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко особо подчеркнул необходимость принятия комплексных и эффективных мер по развитию основной отрасли страны – промышленности – и наращивания выпуска инновационной продукции.

«Не в стены, - подчеркнул Глава государства, - а в оборудование надо вкладывать капитал. У нас и так крайне неудовлетворительная структура инвестиций».


Решение этой задачи – один из определяющих факторов дальнейшего развития белорусских регионов и страны в целом.



Справочно. климовичский район.  
Инвестиционная деятельность. Для привлечения в район инвесторов, в том числе иностранных, на сайте райисполкома размещена информация по  созданию предприятий по  производству  изделий из бетона,  по производству мясных продуктов, создание логистического центра. На информационном Интернет - сайте райисполкома размещен банер «Инвестиционный климат».

В 2012 году УО «Могилевский государственный университет продовольствия» завершил работу по разработке технологии термостабильной начинки на основе яблочного пюре для  реализации филиалом РУПП «Могилевхлебпром» «Климовичский хлебозавод» в 2013 году инвестиционного мероприятия «Технологическая линия по производству повидла, наполнителей, начинок, в том числе термостабильных на основе плодово- ягодного и овощного сырья».

РУП «Климовичский ликеро-водочный завод» проводилась работа по освоению новых видов ликеро-водочных изделий.  За   2012 год  предприятием освоены и выпущены  5 новых видов вина  плодового, 2 вида  водки и 2 вида  коньяка. Отгружено  инновационной продукции (водка «Эксклюзив»)  на 884 млн.рублей.
По итогам работы за  2012 год  на развитие экономики и социальной сферы района за счет всех источников финансирования использовано 152,5 млрд. рублей инвестиций в основной капитал  или в  действующих   ценах   163,8 процента к соответствующему  уровню 2011 года (93,1 млрд.рублей) при планируемом объеме на 2012 год   110,0 млрд.рублей. 
Вместе с тем, при выполнении объема инвестиций в абсолютной величине темп роста инвестиций к уровню 2011 года составил   86,6  процента при планируемом 101,0 процент.  

В соответствии с Программой в 2012 году привлечение прямых иностранных инвестиций не планировалось. 

Активизация развития малого и среднего предпринимательства.
По состоянию на 1 января 2013 г. число индивидуальных  предпринимателей составило 456 и по сравнению с началом года увеличилось на 2 человека.  

За 2012 год создано 15 коммерческих предприятий, из них 4 по оказанию  услуг грузового транспорта,1 – строительная, 3- лесозаготовка и деревообработка, 1 – организация  отдыха и развлечений,1- управление недвижимым имуществом,1- инженерные и архитектурные услуги,2- крестьянских (фермерских) хозяйства, 2- торговля. 

Число микроорганизаций и малых организаций (с учетом фермеров) на 1 января 2013 г. составило 65, численность работающих в малом и среднем предпринимательстве – 2,5 тыс.человек. 

За 2012 год вовлечено в хозяйственный оборот путем продажи на аукционе 3 объекта. 
2. О развитии системы “РАСЧЕТ” (ЕРИП) в Республике Беларусь

Что такое система ”РАСЧЕТ“ и зачем она нужна?

Сегодня многие уже слышали о системе ”РАСЧЕТ“ или о едином расчетном информационном пространстве (сокращенно ЕРИП), но не все знают что это и зачем она нужна. 

Удобность и практичность данной системы можно объяснить на примере мобильного телефона. Все помнят те времена, когда обязательным атрибутом практически любого взрослого человека была заветная книжечка с вырезанным по краю алфавитом и номерами телефонов родных, близких, знакомых и служб, которые могли пригодиться. Таксофоны стояли на каждом углу, а номера телефонов, по которым звонили часто, знали просто наизусть. Прошли времена и в нашу жизнь пришли новые технологии – мобильные телефоны. Теперь мало кто может вспомнить номер телефона, по которым звонят даже по нескольку раз в день – все записано в мобильном телефоне и достаточно только выбрать имя человека, с которым хочешь поговорить, из длинного списка адресной книги – остальное техника сделает за тебя. Утрата мобильного телефона становится просто катастрофой и дело даже не в стоимости самого аппарата, а в том, что в нем содержалась информация, позволяющая осуществлять ”связь с миром“, и ее восстановление займет длительное время. 

То же произошло и с системой приема платежей через банковские учреждения. Дело в том, что ранее существовавший процесс приема платежей от населения в нашей стране можно представить как сеть таксофонов, в качестве которых выступают банки, из которых можно позвонить в организацию, оказавшую услугу (производителю услуг) по определенному номеру. Абсолютно в порядке вещей было увидеть в банках очередь из желающих ”позвонить“, а в руках у многих из них бумажки с ”номерами телефонов“ (расчетных счетов) каждого производителя услуг, за услуги которого необходимо заплатить. 

Причем пока человек находится в своем населенном пункте и оплачивает услуги, которые ему предоставлены по его месту проживания, проблем нет. Но стоит ему попробовать оплатить услуги, оказанные в другом регионе, либо позвонить из “таксофона” другого банка, и тут начинаются проблемы. Ему нужно принести все реквизиты получателя платежа и даже оплатить дополнительную комиссию за оформление так называемого “свободного платежа”.

Создание системы “Расчет” или ЕРИП и призвано устранить трудности населения, возникающие при оплате услуг.

 К примеру, вы проживаете в Могилеве, а ваш ребенок поступил в столичный ВУЗ – и оплачивать его обучение либо проживание в общежитии необходимо регулярно. Либо вы на летнее время переехали на дачу, а оплату коммунальных за квартиру в Могилеве вам никто не отменял. А если бы вы захотели оплачивать коммунальные платежи за своих родителей, которые проживают в другом городе? Допустим, вам удобно оплачивать коммунальные платежи в обеденный перерыв в подразделении банка, которое находится возле вашего места работы, а не в том, которое возле вашего дома.

ЕРИП объединяет требования на оплату производителей услуг вне зависимости от их географического расположения – это наглядный пример реализации принципа “одного окна”. Теперь больше нет необходимости носить квитанции на оплату, для того чтобы кассир в банке перенес реквизиты производителя услуг. Не нужно привязываться к конкретному банку, потому что у вас там сохранены последние оплаченные платежи. Не нужно стоять в этих “сумасшедших” очередях 25 числа каждого месяца. Узнавать, в каком банке можно оплатить те или иные услуги тоже незачем. Все, что для этого требуется – “вступить в клуб” ЕРИП, а именно стать пользователем автоматизированной системы “Расчет”. Участие в нем абсолютно бесплатно, не ограничено во времени и участвовать в нем может любой желающий. Все ПРОСТО, единственное условие – запомнить свой персональный Номер Плательщика  ЕРИП.

Введя свой номер в любом ”таксофоне“(банке, инфокиоске), вы увидите, что в нем появится ваша “телефонная книга” и позвонить вы можете куда угодно. ЕРИП – это ваш мобильный телефон, только его не нужно покупать, ставить “на зарядку” и даже носить с собой. 

Как правильно пользоваться системой ”РАСЧЕТ“ (ЕРИП)

Первым делом необходимо найти точку оплаты, которая подключена к системе ”Расчет“– это может быть что угодно: терминал, касса банка, устройство cash-in, интернет-банкинг или мобильный банкинг.

Определить подойдет ли вам точка оплаты, можно по наличию логотипа, либо просто уточнить у сотрудника банка, возможна ли оплата с помощью интересующей системы. На данный момент количество таких точек уже превосходит 13,3 тысяч и участниками ее являются 29 банков Республики Беларусь, осуществляющие прием платежей от населения. 

В кассах банка просто необходимо предъявить кассиру все платежные квитанции на ежемесячные платежи и сказать, чтобы он провел платежи через систему ”Расчет“. Кассир банка введет всю необходимую информацию, проведет платежи и выдает вам чек об оплате. Далее вам следует найти на полученных чеках Номер Плательщика ЕРИП. Вот этот номер и будет вашим персональным номером в системе “Расчет”, который вам необходимо запомнить. В следующем месяце оставьте квитанции дома и сообщайте кассиру только Номер Плательщика ЕРИП. 

В банкоматах и инфокиосках в предложенном меню необходимо выбрать пункт  “Система Расчет” (ЕРИП). Если ранее вы не пользовались системой, отметьте, что номера плательщика у вас нет. После,  перед вами раскрывается так называемое “дерево услуг”, с разбивкой по областям и областным городам.  Далее, находите населенный пункт, услугу, которую вы хотите оплатить, и совершаете платеж. Персональный номер плательщика пропечатается на карт-чеке. Все свои платежи всегда проводите под этим же номером. Более того,  система запомнит ваши платежи и при следующем входе в систему вы найдете их в разделе “Последние оплаченные”. Таким образом, формируется картотека оплачиваемых вами услуг.

Чтобы оплатить услуги через Интернет-банкинг или мобильный-банкинг, необходимо подключиться к данным услугам у своего обслуживающего банка. Далее, Ваши действия аналогичны оплате услуг в инфокиоске (банкомате).

Теперь вы полноценный плательщик системы “Расчет” и пусть вас не беспокоит в каком банке и с помощью какого инструмента вы собираетесь осуществить платеж – везде вас “узнают” и предложат одинаковый сервис. Кроме того, не надо даже отстаивать очереди в кассах – найдите ближайший инфокиоск, вставьте карточку. С одинаковым успехом вы сможете осуществить платеж, находясь в любом регионе нашей страны: будь то офис банка в Могилеве, либо инфокиоск или отделение банка в сельском населенном пункте– нужен только Номер Плательщика ЕРИП. Воспользоваться системой “Расчет” можно прямо не выходя из дома через сервисы Интернет-банкинг или мобильный-банкинг.

Показатели системы ”РАСЧЕТ“ (ЕРИП)

Уже сейчас в системе ”РАСЧЕТ“ доступна оплата порядка 50 тысяч услуг, оказываемых в различных регионах республики 4 750 субъектами хозяйствования. К системе ”РАСЧЕТ“ подключены все областные и районные центры, а также большинство сельских населенных пунктов Республики Беларусь.

Участниками системы ”РАСЧЕТ“ в Могилевской области являются около 500 производителей услуг, подключивших более, чем 5,7 тысяч услуг.  

Постоянно растет популярность системы со стороны населения, объем платежей через систему ”Расчет“ в пользу организаций Могилевской области в 2012 году увеличился в 2,5 раза и превысил 560 млрд.руб. Если в 2011 году в среднем в месяц совершалось порядка 650 тысяч операций в системе, то в 2012 году этот показатель превысил  1 миллион платежей.  

Система “Расчет” позволяет оплачивать не только ежемесячные платежи по коммунальным услугам. Также доступны к оплате услуги мобильной связи, кабельного телевидения, доступа в интернет, услуги МВД, страховых учреждений, банков, нотариальных контор, оплата билетов на развлекательные и спортивные мероприятия, оплата дошкольных учреждений и обучения в ВУЗах, колледжах, лицеях, налоги, таможенные сборы  и многие другие. 

Реализация и возможности системы “Расчет” постоянно совершенствуются, дополняются новыми функциями, в соответствии с потребностями банков, производителей услуг и плательщиков. Уже сегодня можно утверждать, что система “Расчет” в перспективе станет тем “окном”, в которое любой плательщик сможет обратиться и оплатить все необходимые ему услуги. По мере развития, она будет осуществлять все функции по информационному взаимодействию в “схеме взаимоотношений” (потребитель услуг, банк, производитель услуг). 

3. Новые подходы в расчетах за потребленную электроэнергию бытовыми абонентами

  1.Как будет взиматься плата с граждан, проживающих в жилых домах, не оборудованных в установленном порядке электрическими плитами, системами горячего водоснабжения и снабжения природным газом?
     Ответ: до 300 кВтч включительно по установленным законодательством тарифам, свыше 300 кВтч - с применением повышающего коэффициента 1,3.

     2. Будут ли подлежать нормированию абоненты, у которых имеется в жилом доме электрический котел мощностью свыше 5 кВт?

    Ответ: На жилые дома, оборудованные электрическими котлами мощностью свыше 5 кВт для нужд отопления и горячего водоснабжения, система дифференцированной оплаты услуг электроснабжения в зависимости от объема потребления не распространяется.

    3. Будут ли подлежать нормированию абоненты, у которых жилой дом оборудован системой снабжения природным газом?

      Ответ: до 150 кВтч -  по установленному законодательством тарифу (с 1.02.2013 – 382,4 руб/кВтч);

от 150 до 300 кВтч включительно – по установленному законодательством тарифу с применение повышающего коэффициента 1,3  (497,1 руб/кВтч);

свыше 300 кВтч - по установленному законодательством тарифу, обеспечивающему полное возмещение экономически обоснованных затрат на их оказание (841,7 руб/кВтч).
     4. Как оплачивать потребленные 150 кВтч – «до 149 кВтч» по тарифу 382,4 руб/кВтч и 1 кВтч по тарифу 497,1 руб/кВтч?

     Ответ: 150 кВтч включительно подлежат оплате по тарифу 382,4 руб/кВтч. 151 кВтч и свыше – по тарифу 497,1 руб/кВтч.

                 5. Как гражданину подтвердить отсутствие в жилом доме (квартире) электрической плиты, систем централизованного горячего водоснабжения и снабжения природным газом?

       Ответ: Отсутствие в жилом доме (квартире) электрической плиты, систем централизованного горячего водоснабжения и снабжения природным газом устанавливается на основании информации, полученной энергоснабжающей организацией от соответствующих организаций (газоснабжающих, организаций жилищно-коммунального хозяйства или сельсоветов). 

                 6. Проживаю в индивидуальном жилом доме. Газовой плиты нет, пользуюсь одноконфорочной электрической индукционной плитой (мощность 1800 Вт). Если предъявить в энергоснабжающую организацию документы на плиту, то будет ли считаться, что дом оборудован электроплитой и будет ли возможность мне рассчитываться по тарифу электроплит и применять норму 250 кВт?

            Ответ: В соответствии с п. 190 Правил электроснабжения, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.10.2011 №1394 «Расчеты граждан за электрическую энергию, отпускаемую на основании договора электроснабжения, производятся по тарифам, утвержденным в установленном порядке в соответствии с законодательством». Тарифы для расчета за потребленную электроэнергию для населения утверждаются постановлением Совета Министров Республики Беларусь. Расчет по тарифу электроплит производится за потребленную электроэнергию в жилых домах (квартирах), оборудованных в установленном порядке электрической плитой. 

            В соответствии с СТБ МЭК 60335-2-2006 «Бытовые и аналогичные электрические приборы. Безопасность. Часть 2-б «Дополнительные требования к стационарным кухонным плитам, конфорочным панелям, духовкам и аналогичным приборам»:

- Стационарный прибор – закрепленный прибор или прибор, который не является переносным.

- Переносной прибор – незакрепленный прибор, имеющий массу меньше 18 кг.

- Электрический стол, конфорочная панель – прибор, имеющий нагревательные блоки для приготовления пищи на внешней поверхности.

- Электрическая плита – прибор, состоящий из электрического стола, одной или нескольких электродуховок.

          7. Как рассчитывать оплату за потребленную электроэнергию? Дом оборудован газовой плитой, духовка электрическая.

   Ответ: Так как Ваш дом оборудован газовой плитой, то, в соответствии с п.1.8 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 23.01.2013 № 52 «О некоторых вопросах снижения затрат на оказание жилищно-коммунальных услуг и внесении дополнений и изменения в постановления Совета Министров Республики Беларусь от 25 августа 1999г. № 1332 и от 4 февраля 2011 № 138» (далее – постановление №52) Вы относитесь к гражданам, проживающим в жилых домах, не оборудованных в установленном порядке электроплитами. Расчет за потребленную электроэнергию нужно производить следующим образом:

до 150 кВтч -  по установленному законодательством тарифу (с 1.02.2013 – 382,4 руб/кВтч);

от 150 до 300 кВтч включительно – по установленному законодательством тарифу с применение повышающего коэффициента 1,3  (497,1 руб/кВтч);

свыше 300 кВтч - по установленному законодательством тарифу, обеспечивающему полное возмещение экономически обоснованных затрат на их оказание (841,7 руб/кВтч).
4. Обеспечение безопасности на водоемах в период паводка

Сегодня, на стыке зимы и весны, выход на лед и даже на берег водоемов и рек очень опасен. Анализ гидрометеорологической обстановки в Могилевской области, сложившейся в осенне-зимний период показывает, что  обильное таяние снега ожидается во второй декаде марта. В результате гидрометеорологических условий, сложившихся к текущему моменту, можно предположить, что весеннее половодье в текущем году по своей высоте превысит половодье прошлого года, и максимальные уровни воды окажутся выше средних многолетних значений. 

В дальнейшем ситуация будет меняться в зависимости от изменения метеорологических условий. В случае выпадения большого количества осадков могут быть затоплены пойменные участки, хозяйственные объекты и частные дома в прибрежных районах вдоль русел рек. Возможны подтопления талыми водами жилых домов, хозяйственных построек, производственных объектов на определенной  территории Климовичского района. В целях подготовки к паводковому периоду 2013 года в районе проведена и проводится, определенная работа. 6 марта 2013 года вопрос о подготовке к пропуску весеннего паводка в Климовичском районе рассмотрен на заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям при Климовичском районном исполнительном комитете. Утверждены план привлечения сил и средств, привлекаемых к ликвидации чрезвычайных ситуаций, связанных с подтоплениями в 2013 году, план основных мероприятий по подготовке к пропуску весеннего паводка и предупреждению его возможных последствий в 2013 году. Создан  районный штаб по предупреждению и ликвидации последствий весеннего паводка.


С наступлением весны под воздействием солнечных лучей лед быстро подтаивает. Еще более разрушительные действия на него оказывает усиливающееся весной течение воды в реках, которое подтачивает его снизу. С каждым днем он становится все более пористым, рыхлым и слабым. Передвижение по такому льду связано с большой опасностью.

Нужно знать, что весенний лед резко отличается от осеннего и зимнего. Если осенний лед под тяжестью человека начинает трещать, предупреждая об опасности, то весенний лед не трещит, а проваливается, превращаясь в ледяную кашицу.


Детям переходить водоемы весной, находиться у них, строго запрещается. Особенно недопустимы игры на льду в период вскрытия рек, они, как правило, заканчиваются трагически.


При оказании помощи человеку, провалившемуся под лед, нельзя подходить к нему стоя из-за опасности самому попасть в беду. К пострадавшему надо приближаться лежа с раскинутыми в стороны руками и ногами.


Если под рукой имеются доски, лестницы, шесты и другие предметы, то их надо использовать для оказания помощи. Лежа на одном из таких предметов, закрепленном веревкой на берегу или в лунке твердого льда, оказывающий помощь продвигается к пострадавшему на расстояние, позволяющее подать веревку, пояс, багор, доску. Затем, оказывающий помощь отползает назад и постепенно вытаскивает пострадавшего на крепкий лед. 


Если Вы провалились под лед, старайтесь передвигаться по тому краю полыньи, откуда идет течение. Это гарантия того, что Вас не затянет под лед. Добравшись до края полыньи, старайтесь побольше высунуться из воды, чтобы налечь грудью на закраину и забросить ногу на край льда. Если лед не выдержал, осторожно перевернитесь на спину, упритесь двумя ногами в противоположную кромку льда, попытайтесь выбраться на лед и медленно ползите к берегу. Выбравшись на сушу, поспешите согреться: охлаждение может вызвать серьезные осложнения.


Извлеченного из воды пострадавшего следует поместить в теплое место, снять мокрую одежду и растереть его спиртом до покраснения кожи – от центра к периферии. Нельзя усиленно растирать конечность, так как приток холодной крови от рук и ног может остановить сердце. Значит, согревание и растирание следует начинать с туловища и грудной клетки. Потом надо укутать спасенного одеялом, ватником, любой имеющейся под рукой одеждой.


При сильном охлаждении и ознобе рекомендуется использовать теплоту человеческого тела – укутаться общим согревающим материалом.


После отогревания следует давать горячее сладкое питье – чай, кофе, воду с сахаром и солью, уложить пострадавшего в согретую постель, обеспечить покой, дать калорийную теплую пищу в небольшом количестве.


При тяжелой степени гипотермии, когда пострадавший находится в обморочном состоянии, отсутствуют пульс и дыхание, немедленно надо начинать искусственное дыхание и массаж сердца.Во всех случаях оказания помощи нельзя давать алкоголь, поскольку он угнетет деятельность высших отделов центральной нервной системы. 

В период половодья становятся опасными берега. Об этом необходимо помнить любителям ловли рыбы с берега.В этот период необходимо осторожно перемещаться по берегу, особенно по крутым берегам (козырькам). Лучше ловить на оборудованном, подготовленном месте. Особо опасна береговая часть в период легких заморозков и чередования морозов и оттепелей. Берега становятся скользкими. Тепло одетый человек, попав в воду, особенно на течении, не может быстро освободиться от намокшей одежды. И она становится грузом, который тянет на дно.


При любом виде рыбной ловли надо помнить, что в случае болезни (особенно сердечно-сосудистых заболеваниях, эпилепсии), при употреблении спиртных напитков находиться у водоемов одному – опасно!
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