Семья должна быть счастливой

«Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему» - писал Лев Толстой. Но при всем уважении к великому писателю хочется с ним поспорить: счастливые семьи тоже счастливы по-своему, ведь есть множество семей, непохожих буквально всем – материальным достатком, семейным укладом, привычками, увлечениями… Но они счастливы!

Семья создается для счастья, по любви и взаимному согласию. Откуда же потом разногласия, откуда - насилие?!
По результатам первого квартала 2018 года в оперативно-дежурную службу отдела внутренних дел поступило более чем 100 сообщений о правонарушениях, совершенных в сфере семейно-бытовых отношений. При осуществлении реагирования сотрудниками милиции к административной ответственности по ч. 2 ст. 9.1. Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях привлечено 76 граждан нашего района. 
Данная статья предусматривает такие нарушения, как нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления либо нарушение защитного предписания), и предусматривает ответственность в виде наложения штрафа в размере до десяти базовых величин или административный арест.

Кроме того, за правонарушения, совершаемые в сфере быта, предусмотрены и иные меры ответственности: по ст. 9.1. КоАП (умышленное причинение телесного повреждения) — штраф от двух до тридцати базовых величин; по ст. 9.3. КоАП (оскорбление) — штраф от четырех до двадцати базовых величин; по ст. 17.1. КоАП (мелкое хулиганство)  — штраф в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест.

В нашем обществе еще по-прежнему бытует мнение, что не следует выносить сор из избы. Боясь испортить репутацию семьи и (или) разрушить видимость благополучия, нередко люди не решаются обратиться за помощью не только в госорганы, но и к родным.
К сожалению, это так. Важным рычагом воздействия на семейных скандалистов стал Закон Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», в котором содержится ряд новых мер предупреждения насилия в семье. Это, в первую очередь, -  защитное предписание, устанавливающее запреты на общение, посещение, выяснение места пребывания гражданина, пострадавшего от насилия в семье, а также обязанность гражданина, совершившего насилие в семье, временно покинуть общее с пострадавшим жилое помещение. В истекшем периоде 2018 года сотрудниками отдела применено 16 защитных предписаний к гражданам, совершившим насилие в семье. Безусловно, это не много. Но незначительное количество защитных предписаний обусловлено, в первую очередь, нежеланием пострадавших его применять.

Кроме того, не все семейные скандалы заканчивались привлечением виновных к административной ответственности. Так, за истекший период 2018 года районным отделом Следственного комитета Республики Беларусь возбуждено 5 уголовных дел по превентивным статьям Уголовного кодекса. 

- ст. 154 УК Республики Беларусь – 3;

- ст. 186 УК Республики Беларусь – 2;

Единожды поднявший руку на слабого, как правило, впоследствии свои действия повторит. Что можно посоветовать нашим землякам?
Не терпеть и не молчать. Если вы стали жертвой семейного насилия, если вам членом семьи причинены телесные повреждения, незамедлительно обратитесь в милицию. Вам будет выдано направление для прохождения судебно-медицинской экспертизы с целью установления степени тяжести телесных повреждений. В случае причинения легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, свои права вы можете защитить в частном порядке — путем подачи заявления в суд о привлечении виновного лица к уголовной ответственности по статье 153 Уголовного кодекса. И в этом случае к правонарушителю может быть применено наказание в виде общественных работ, или штрафа, или же исправительных работ на срок до одного года, или ареста на срок до трех месяцев.

Хочу обратиться к жителям района: если вы располагаете информацией, что в той или иной семье сложилась неблагоприятная обстановка, возникают конфликтные ситуации, члены семьи злоупотребляют спиртными напитками, дети находятся в социально опасном положении, убедительно просим сообщить данную информацию в отдел внутренних дел райисполкома по телефонам: 5-28-25, 5-16-45 либо по телефону 102. Мы в каждом конкретном случае примем все возможные меры по нормализации ситуации в семье. Только активная жизненная позиция всех граждан сможет предотвратить семейные трагедии.

Следует знать: телефон экстренного вызова милиции  — 102; телефоны экстренной психологической помощи для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и ставших жертвами домашнего насилия: в г. Климовичи  —7-11-39, отделение социальной адаптации и реабилитации РЦСОН, 7-02-86, отделение первичного приема граждан РЦСОН (в рабочее время, с 8.00 до 17.00; суббота, воскресенье — выходной); сайт klimovichi-rscon.jimdo.com; в г. Могилеве 8(0222) 47-31-61.
Также вы можете получить помощь по телефону «горячей линии» для пострадавших от домашнего насилия: 8-801-100-8-801 (Анонимно. Ежедневно — с 8.00 до 20.00. Звонить необходимо со стационарного телефона).

Телефоны «горячей линии» по вопросам насилия социального кризисного центра для женщин общественной организации ЧСПУО «SOS  — детская деревня Могилев» 8-044-7-607-603, 23-40-89, 8044-5-61-82-57 (vel).

Кроме того, есть возможность установки ручных систем сигнализации (тревожная кнопка) с выводом сигнала тревоги на пульт централизованного наблюдения Климовичского отдела Департамента охраны МВД Республики Беларусь. При наличии такой кнопки вам не нужно будет в случае необходимости бросаться к телефону, впопыхах набирая номер, тратя драгоценные мгновения; достаточно нажать кнопку — и вас услышат, к вам тут же придут на помощь. Стоимость установки такой сигнализации составляет от 250 белорусских рублей. Если кто-то заинтересуется, то более подробную информацию можно получить в отделе охраны правопорядка и профилактики милиции общественной безопасности ОВД по телефонам: 5-28-25, 5-19-59 либо 5-16-46.

Будьте счастливы!

