Подростковая преступность – шалость или безнаказанность?
Зачастую у подростков и родителей возникает вопрос, а до которого времени можно сыну или дочери находится на улице? Ну что ж если кому не известно, то напоминаем, что в возрасте до 16 лет в период времени с 23-00 до 06-00 часов вне жилища без сопровождения взрослых находится запрещено. Но, что же происходит когда подростку исполняется 16 лет? Как показывает практическая жизнь ничего хорошо, потому что, не смотря на современное развитие (у каждого подростка имеется свой гаджет), что позволяет родителям осуществлять контроль за ребенком практически в любом месте и в любое время, но действительность говорит об обратном. 
Так 20 июля 2018 года Климовичским РОСК возбуждено уголовное дело  по ч. 1 ст. 347 УК Республики Беларусь  по сообщению гражданина Х., жителя г.Климовичи, о том, что неустановленное лицо в период времени с 17 июля по 18 часов 00 минут 19 июля 2018 год, имея умысел на надругательство над могилой, воспользовавшись отсутствием внимания со стороны посторонних, находясь на территории кладбища, расположенного вблизи ул.Рябчевского, г.Климовичи, при помощи неустановленного предмета, раскопало могильный холм установленный в месте захороненного Х., чем надругалось над могилой захороненного (захоронения 1985 г.).

Также 26 августа 2018 года Климовичским РОСК возбуждено уголовное дело  по ч. 1 ст. 339 УК Республики Беларусь по заявлению бухгалтера «Свято-Михайловский Храм г. Климовичи», о том, что неустановленное лицо, в период времени с 19 часов 00 минут 25 августа до 08 часов 00  минут 26 августа 2018 года, из хулиганских побуждений, грубо нарушая общественный порядок и выражая явное неуважение к обществу, осквернило типичными непристойными надписями и изображениями сооружения церкви и воскресной школы, расположенных по ул. Первомайской, д. 26. г. Климовичи.

На раскрытие указанных преступлений был ориентирован личный состав Климовичского РОВД. В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками инспекции по делам несовершеннолетних совместно с сотрудниками уголовного розыска было установлено следующие:
Так в конце августа 2018 года в ночное время двое несовершеннолетних девушек С. и М. и знакомый им парень по имени Р. прогуливались по городу. Ранее парень усердно изучал Интернет и пришел к выводу, что он является атеистом и стал себя относить к философскому течению «Апатеизм» (только к слову будет сказано, что как это слово правильно пишется, почему-то подростку не известно). Для личного пользования подросток, как это сейчас модно, брал с собой рюкзак черного цвета, в котором хранил личные вещи, ключи от квартиры, а также при нем постоянно был маркер черного цвета, так на всякий случай. И вот в ходе вечерней прогулки указанная компания подошла к церкви и воскресной школе, которые располагаются рядом друг с другом. В голове подростка возникли мысли нарисовать и написать антицерковные надписи на воскресной школе и ограждении церкви. Подросток написал на входной арке в церковь знаменитое слово из трех буков и нарисовал изображение в виде мужского полового органа. На деревянном здании воскресной школы Р. написал слово на английском языке «AVE SATAN», которое буквально переводится на русский язык как «Да здравствует сатана», затем рядом подростки нарисовали пятиконечную звезду, но так как данные граждане были «начинающими» сатанистами, то звезду они нарисовали вверх ногами. 

В отношении Р. было возбуждено уголовное дело по ст.339 УК Республики Беларусь (злостное хулиганство), при этом наказание по данной статье предусматривает лишение свободы на срок до трех лет.

Будучи задержанными за вышеуказанное преступление выяснилось более пугающие подробности сатанинских обрядов вышеуказанных подростков, при этом как ни странно, в них участвовали лишь девочки (все те же С. и М.). Так в середине июля 2018 года, у данных девушек возникло желание посмотреть, что же происходит с трупом человека после смерти. Придя на городское кладбище С. и М. при помощи металлической таблички! с датой рождения и смерти одного из покоившихся граждан подошли к довольно старой могильной плите и начали её раскапывать. Девочки выкопали неглубокую яму, но устав, направились домой.  На следующий день они снова пришли к данной могиле и снова начали её откапывать, но и в этот раз их сил хватило ненадолго, и они откопали лишь около 1 м грунта. О своих сатанинских наклонностях девочки сообщили все тому же Р., которому продемонстрировали свою деятельность.

В отношении С. и М. было возбуждено уголовное дело по ст.347 УК Республики Беларусь (надругательство над трупом или могилой), при этом наказание по данной статье также предусматривает лишение свободы на срок до трех лет.

Следствию еще предстоит разобраться, что же стало причиной совершения указанными несовершеннолетними, проживающими в обеспеченных семьях, данных преступлений – безнаказанность, чувство вседозволенности или детская шалость. Впрочем, последнее скорее всего не уместно, так как данные поступки выходят далеко за пределы морали и нравственности. Как это не банально звучит, точку в данных делах поставит беспристрастный суд.
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