Защити своё имущество !!!
В наши дни одним из самых распространённых видов преступлений являются кражи личного имущества. Превалирующее большинство  по численности занимают кражи из квартир и частных домовладений (в 2018 году на территории г.Климовичи и Климовичского района зарегистрировано 39 преступлений данного вида), неуклонно растет количество краж автомототранспорта (в 2018 году на территории г.Климовичи и Климовичского района зарегистрировано 5 преступлений данного вида). Несмотря на принимаемые ОВД меры раскрываемость квартирных краж не превышает 60%. Каждый год общий материальный ущерб от краж личного имущества измеряется сотнями миллионов рублей. 
Кражи из квартир в основном совершаются в дневное время, когда вы находитесь на работе, на даче или в отпуске. Кражи же из гаражей в большинстве случаев происходят в ночное время. 

В настоящее время большую озабоченность также вызывают разбойные нападения на квартирах. Преступники подвергают угрозе жизнь и здоровье граждан, находящихся дома, совершая разбои на квартиры. 

Из всех существующих способов обеспечения личной и имущественной безопасности граждан единственный правильный -  оборудование квартир и других помещений охранной, а также тревожной сигнализацией с подключением на пульты централизованного наблюдения подразделениям Департамента охраны.

За последние 10 лет подразделениями охраны не допущено ни одной кражи из охраняемых квартир.

Климовичский РОВД настоятельно рекомендует гражданам обеспечить свою личную и имущественную безопасность, воспользовавшись услугами подразделений охраны.

Принцип организации охраны прост и надежен: охрана помещений с личным имуществом осуществляется с помощью приборов, установленных в квартирах граждан и на ПЦН отдела охраны, посредством передачи сигнала о срабатывании сигнализации по телефонной линии или GSM каналам связи на пульт. 
Развитие технических средств защиты за последние 5-10 лет свидетельствует о том, что обойти такую сигнализацию невозможно. При любых повреждениях злоумышленниками телефонных линий, либо установленных приборов, взломе двери, открытии ее путем подбора ключа, разбитии окна, даже проломе стены на пульт все равно поступит соответствующее сообщение.  

Время реагирования наряда милиции на такое сообщение – 3-5 минут. Возможности, которыми обладают подразделения Департамента охраны, позволяют оборудовать охранной сигнализацией любые объекты и помещения сигнализацией  даже при отсутствии домашнего телефона.

При этом сдать под охрану возможно гараж, квартиру, частный дом, дачу, коттедж и любые другие помещения с личным имуществом. 

Граждане могут обезопасить не только свое имущество, но и себя лично. Практика показывает, что в некоторых случаях квартирные кражи при неожиданном появлении отсутствующих дома хозяев могут перерастать в грабежи, разбойные нападения.

 Защитить себя от насилия возможно и в этом случае при условии  установки дома кнопки экстренного вызова наряда милиции. Для подачи сигнала о помощи достаточно ее нажать. Чтобы обезопасить себя от нападения при открытии входной двери квартиры, либо при неожиданном проникновении злоумышленников в квартиру, можно использовать специальные брелки с дистанционным управлением кнопкой тревожной сигнализации, которые необходимо иметь при себе в любое время. 

Такой брелок можно использовать в пределах квартиры, либо вблизи нее для скрытой подачи сигнала о помощи. Для сдачи квартиры под охрану достаточно воспользоваться электронным ключом, приложив его к устройству доступа (наподобие того, которое применяется в домофонных системах). 

При этом нет необходимости звонить на пульт централизованного наблюдения для уточнения факта приема квартиры под охрану. Сигнал о взятии квартиры под охрану выдаст светодиод красного цвета. Снятие квартиры с охраны производится таким же способом (светодиод гаснет).  Электронные ключи и брелки дистанционного управления кнопкой экстренного вызова милиции могут быть заказаны гражданами в любом количестве (обычно – для каждого члена семьи). 

Установка охранной сигнализации поможет защитить жилище и имущество в дачный, курортный сезон, когда большинство горожан не находятся по месту жительства. При этом, владельцам квартиры обязательно сообщат, если злоумышленники пытались проникнуть в их жилище. В этом случае квартира может быть перезакрыта и повторно сдана на пульт без хозяев (в подразделении охраны хранятся дубликаты ключей). Для этого необходимо лишь доверенное лицо, определенное владельцем.  

Процедура постановки квартиры или помещения с личным имуществом под охрану не требует большого количества  времени. Достаточно позвонить в территориальное подразделение охраны и к Вам приедут сотрудники, которые в удобное для Вас время произведут обследование помещения, помогут оформить соответствующее заявление (с указанием фамилии, имени, отчества, домашнего адреса, номера подъезда, этажа, домашнего и рабочего телефона, места работы, а также указать доверенных лиц). 

Кроме того, для подачи заявления не обязательно посещать подразделение. Есть возможность оставить телефонное сообщение и информацию о месте проживания в дежурной части, на пульте централизованного наблюдения и назначить  время, в которое подъедет представитель подразделения охраны для приема заявления заинтересованного лица на оборудование охранной сигнализацией квартиры, гаража, дома и.т.д.

Стоимость работ по установке сигнализации зависит от объема работ и установленной аппаратуры. 
Ориентировочная стоимость

оборудования помещений с личным имуществом граждан средствами охранной сигнализации по состоянию на  01.02.2019г. Климовичским отделом Департамента охраны составляет от 280 бел.руб. и выше в зависимости от количества комнат, этажности, вида охраны.

Стоимость охраны помещения в месяц: 8руб.75 коп.
При установленной охранной сигнализации и тревожной сигнализации ежемесячная стоимость составляет: 13руб.13 коп.

Рассрочка платежа на 6 месяцев предоставляется всем желающим по письменному заявлению.

Рассрочка платежа на 12 месяцев 

- предоставляется на технические средства охраны, монтажные и наладочные работы, необходимые для переключения охраняемых жилых домов (помещений) физических лиц и предоставления охранных услуг в сетях GPON (по оптической телефонной линии) на основании заявления;

- одиноко проживающим пожилым гражданам (лицам старше 60 лет) на основании заявления и документа, подтверждающего их статус (справка с места жительства о составе семьи).

Тарифы для ветеранов Великой Отечественной войны составляю
 -  охрана квартиры (жилого дома или гаража) – 1% базовой величины 
-    кнопка экстренного вызова милиции -  1% базовой величины  

Обращаться по телефонам в Климовичский РОВД  5-28-25 (с 9.00 часов до 18.00 часов, или по 5-12-02 (круглосуточно). 
