Кражи
Объектом преступных посягательств чаще всего становится имущество, оставленное в доступном месте без присмотра, но в ряде случаев злоумышленников не останавливают и запорные устройства на дверях домов и хозяйственных построек.
Как показывает практика, значительную часть уголовных дел, расследуемых следователями Климовичского РОСК, составляют дела о кражах из жилищ и иных законных владений граждан.

Необходимо отметить тот факт, что по данной категории преступлений установить виновное лицо крайне сложно, основное число краж из дач совершается в основном в осенне-зимний период с октября по март, когда хозяева редко посещают свои жилища. Осложняет раскрытие данного вида преступлений то, что между самим преступным событием и моментом его установления проходит очень много времени, и раскрыть по «горячим» следам его уже невозможно. Сложно установить свидетелей преступления, утрачиваются его следы, но даже при установлении личности преступника возмещается лишь незначительная часть причиненного преступлением ущерба, так как преступники пытаются избавиться от похищенного непосредственного после совершения уголовно-наказуемого деяния, и установить дальнейшую судьбу предметов практически невозможно.

При расследовании уголовных дел часто оказывается, что дачи граждан находятся в заброшенном состоянии: по периметру участок ограждения не имеет, владельцы его посещают крайне редко (один раз в год), что значительно облегчает и способствует совершению злоумышленниками хищений имущества граждан из домовладений. Входные двери в указанных домах - деревянные, оборудованы обычными навесными замками. Оконные рамы - деревянные, в ветхом состоянии, металлическими решетками не укреплены, что свидетельствует о непринятии владельцами должных мер к сохранности своего имущества и способствует совершению преступлений. На окнах и дверях охранная сигнализация отсутствует (в некоторых случаях должный эффект имеет установка имитаторов сигнализационного оборудования). С учетом указанных обстоятельств - преступник, не прилагая особых усилий, проникает в дома и совершает хищения имущества граждан, которые не предпринимают должных мер по обеспечению сохранности своего имущества, особенно с учетом фактов нечастного посещения домовладений.

В связи с вышеизложенным Климовичский РОСК напоминает владельцам дачных домов о необходимости принятие самостоятельных мер по обеспечению сохранности своего имущества и предлагает воспользоваться следующими рекомендациями:

не оставляйте на даче ценные вещи, забирайте их с собой или оставляйте на хранение хорошо знакомым соседям, постоянно проживающим в населенных пунктах, где расположен Ваш дачный участок;

максимально затрудните доступ в жилище посторонним, установите крепкие двери, оснастите их сложными замками, на окна поставьте решетки;

чаще посещайте свои загородные дома;

оснащайте дачные дома охранной и тревожной сигнализацией с подключением к центральному пульту подразделений Департамента охраны МВД, но если у вас такой возможности по какой-либо причине нет, то в некоторых случаях должный эффект имеет установка имитаторов сигнализационного оборудования;

при возможности оснащайте дом средствами видеофиксации.

В данной статье хотелось бы обратиться ко всем гражданам нашего района с просьбой о принятии максимальных мер по защите и обеспечению сохранности своего имущества от преступных посягательств.

