Кражи
Кража является наиболее распространенным имущественным преступлением. На фоне общего снижения уровня преступности не отмечается уменьшения количества краж, которые составляют около 35% от общего числа зарегистрированных преступлений.

В 2018 году предметом преступного посягательства по уголовным делам, возбужденным по фактам краж, чаще всего являлись деньги, мобильные телефоны, а также инструменты и оборудование (около 16%, 14% и 12% соответственно).

Объектом преступного посягательства становится не только имущество граждан, но и юридических лиц.

Анализируя динамику совершения краж, можно сделать вывод, что чаще всего тайные хищения имущества совершаются в субботу, реже всего - во вторник.

Традиционно с наступлением летнего сезона предметом преступного посягательства становятся велосипеды, самокаты, детские коляски и иное имущество. Чаще всего оно похищается из подъездов жилых домов, так как хранится в общих коридорах, нарушая тем самым требования Правил пользования жилыми помещениями, содержания жилых и вспомогательных помещений. Зачастую собственники имущества сами не на должном уровне принимают меры по его защите и сохранности, создавая тем самым условия для совершения хищений. 

Следователи обращают внимание граждан на необходимость обеспечения сохранности имущества: 


· не следует хранить велосипеды, коляски и иное имущество в подъезде, на лестничной площадке или в открытом тамбурном помещении, находясь в общественном транспорте и других местах массового пребывания граждан, будьте бдительны;

· не храните деньги и мобильные телефоны в легкодоступных местах (задних карманах брюк, наружных карманах верхней одежды, полиэтиленовых пакетах) и не оставляйте их без присмотра,

· не демонстрируйте содержимое вашего кошелька посторонним людям;

· не храните в кошельках записки с пин-кодами банковских карточек и не указывайте его на самих карточках.

