Подростковая преступность - причина и условия совершения правонарушений и преступлений
В текущем году за совершение 6 уголовных преступлений, судом Климовичского района осуждено 6 несовершеннолетних. В настоящее время в следственном комитете расследуются 2 уголовных преступления, в отношении 3-х несовершеннолетних. Хотелось бы отметить, что из вышеуказанных 8 преступлений, совершенных несовершеннолетними 6 совершено в ночное время, в состоянии алкогольного опьянения совершено 3 преступления. Данное обстоятельство говорит лишь об одном, а именно об отсутствии какого-либо контроля  со стороны законных представителей за своими «чадами», что способствует совершению последними не только правонарушений и преступлений.
Справочно: в текущем году сотрудниками РОВД только за нарушение антиалкогольного законодательства задержан 51 подросток. В специальное лечебно-воспитательное учреждение закрытого типа за систематическое нарушение антиалкогольного законодательства направлен 1 подросток-правонарушитель.    

Зачастую у подростков и родителей возникает вопрос, а до которого времени можно сыну или дочери находится на улице? Ну что ж если кому не известно, то напоминаем, что в возрасте до 16 лет в период времени с 23-00 до 06-00 часов вне жилища без сопровождения взрослых запрещено. Но, что же происходит когда подростку исполняется 16 лет, как показывает практическая жизнь ничего хорошо, потому что, не смотря на современное развитие (у каждого подростка имеется свой гаджет), что позволяет родителям осуществлять контроль за ребенком практически в любом месте и в любое время, но действительность говорит об обратном. Самый яркий пример последнего задержания несовершеннолетних в 3-м часу ночи, за совершенное ими преступление (кража имущества). Законные представители данных подростков не интересовались ночной жизнью детей и даже в утреннее время им не было известно местонахождение детей, и поэтому пришлось сотрудникам милиции извещать родителей о ночных «достижениях» их детей. А в дальнейшем данных несовершеннолетних ожидает суд и судимость, которая вполне возможно перечеркнет их планы на всю дальнейшую жизнь. 
Какие же в целом преступления были совершены несовершеннолетними в текущем году. Так в 2014 году несовершеннолетний Л., будучи в состоянии алкогольного опьянения в ночное время из хулиганских побуждений причинил телесные повреждения, повлекшие по неосторожности смерть человека, при этом несовершеннолетний скрылся и за совершенные преступления был осужден по ч.1 ст. 144 и ч.1 ст.339 УК Республики Беларусь (умышленное причинение телесных повреждений повлекших смерть и хулиганство) в 2018 году; в марте 2018 года несовершеннолетний А. с применением насилия завладел мобильный телефоном, принадлежащим родственнику, за совершенное преступление осужден по ч.2 ст.206 УК Республики Беларусь (грабеж группой лиц); несовершеннолетние Ч. и Г. в апреле 2018 года в ночное время, будучи в состоянии алкогольного опьянения, в ночное время, из хулиганских побуждений избили местного жителя, осуждены по ч.2 ст.339 УК Республики Беларусь (хулиганство совершенное группой лиц); несовершеннолетний С. совместно с малолетним братом в ночное время из шалости совершили хищение садовых фонариков, несовершеннолетний С. осужден по ч.2 ст.205 УК Республики Беларусь (кража группой лиц); несовершеннолетний Б. в вечернее время в июне 2018 года с проникновением в жилище совершил хищение мобильного телефона, принадлежащего родной тете, несовершеннолетний осужден за совершение преступления предусмотренного ч.2 ст.205 УК Республики Беларусь (кража с проникновением в жилище). 
 Хотелось бы отметить, что в текущем году сотрудниками ИДН привлечено к административной ответственности по ст.17.13 КоАП Республики Беларусь (не исполнение обязанностей по сопровождению детей в возрасте до 16 лет в ночное время) 24 законных представителя несовершеннолетних, из них повторно 3, при этом на законных представителей наложены административные взыскания, в том числе штрафы до 5 базовых величин (в 2017 году привлечено – 19 законных представителей). За вовлечение в антиобщественное поведение несовершеннолетних детей путем покупки и распития спиртных напитков привлечено 9 законных представителей с наложением минимального штрафа в 245 рублей! 
Таким образом, отсутствие контроля за поведением, интересами и связями несовершеннолетних детей со стороны законных представителей способствует совершению с их стороны административных правонарушений и уголовных преступлений. Как выше уже рассказывалась сами родители подталкивают детей к совершению правонарушений, приобретая и распивая спиртного с ними как «со взрослыми», забываю как об административной ответственности, так и о моральных ценностях. В текущем году за не надлежащее исполнение своих родительских обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей, что по влекло совершение последними административных правонарушений и уголовных преступлений до достижения возраста административной и уголовной ответственности привлечено 8 законных представителей  (в 2017 году таких родителей было лишь 3).    
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