Профилактика преступлений в отношении пожилых граждан.

В последнее время на территории Климовичского района продолжают иметь место факты преступных посягательств в отношении пожилых граждан, и 2020 год не стал исключением. 

Так, по результатам 2020 года на территории района зарегистрировано 5 преступлений, совершенных в отношении пожилых граждан. Основным видом преступлений, совершенных в отношении данной категории граждан явились преступления, предусмотренные ст. 205 УК Республики Беларусь (кража).
Такое положение дел обусловлено прежде всего тем, что для потенциальных преступников это один из наиболее быстрых способов обогащения. Неосмотрительно оставленная открытой входная дверь, незапертые двери надворных построек, в которых хранится имущество, нахождение имущества без присмотра на придомовой, дворовой территории дают возможность злоумышленникам беспрепятственно проникать к местам нахождения имущества граждан и совершать его хищение.

В большинстве случаев пожилые люди сами провоцируют преступников на совершение таких преступлений как кражи, грабежи, мошенничества. Надеясь на «авось», люди пожилого возраста не придают большого значения личной безопасности и сохранности своего имущества. Это касается отсутствия запорных устройств в надворных постройках, доверчивости к незнакомым людям, ротозейства на улицах. Необходимо помнить, что лучше предотвратить преступление, соблюдая элементарные правила безопасности, чем потом заниматься его расследованием.

Чтобы не стать жертвой преступных посягательств, сотрудники отдела внутренних дел райисполкома рекомендуют пожилым и престарелым гражданам придерживаться следующих правил:
· не открывать входные двери незнакомым людям;
· надежно укрепить входную дверь квартиры (дома), установить дверной «глазок»;
· не разглашать кому-либо сведений, о своем материальном положении, в том числе о планируемых приобретениях дорогостоящего имущества и т.п.;
· при посещении Вас работниками медицинских, коммунальных, газовых служб требуйте у них служебное удостоверение, при возникшем сомнении необходимо уточнить направление к вам того либо иного работника в диспетчерской службе организации с которой представляется работник;
· не впускать в дом незнакомых граждан и лиц, цыганской национальности, которые предлагают Вам приобрести или продать различные вещи;
· своевременно сообщать в милицию о подозрительных гражданах, замеченных в подъездах, на лестничных площадках, населенных пунктах сельской местности, имеющих при себе подозрительно большие ручные клади (сумки и т.п.);
· не оставлять ключи под ковриком и других легкодоступных местах;
· при утрате ключей необходимо заменить замок;
· в случае установки в квартире охранной сигнализации, необходимо установить кнопку (кнопки) тревожной сигнализации, в наиболее удобном для Вас месте, с возможностью ее моментального использования.
Выражаем надежду, что вышеперечисленные советы и рекомендации позволят Вам обезопасить себя и предупредить совершение в отношении Вас различного рода правонарушений и преступлений.
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