ПРОВОДИМЫЕ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ НА ОБЪЕКТАХ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА
21 июля 2019 года, в 14-07 часов, на подъездном пути № 13 ОАО «Белорусский цементный завод», вблизи городской рощи г.Климовичи, при подаче семи вагонов маневровым тепловозом, смертельно травмирован гражданин Ш., 1963 г.р., житель г.Климовичи, который пытался пролезть под вагоном во время кратковременной стоянки вышеуказанного маневрового тепловоза.

Одной из причин вышеуказанного происшествия является наличие несанкционированных переходов людьми  железнодорожных путей на подъездном пути №13 ОАО «Белорусский цементный завод», вблизи городской рощи г.Климовичи, на железнодорожном перегоне 152-153 км. железнодорожного пути «Климовичи-Белынковичи», и это – не единственное место несанкционированных переходов гражданами железнодорожных путей. Кроме указанных выше, такие переходы имеются также в районе административного здания Кричевской дистанции пути – «6-й околоток ст.Климовичи» (железнодорожный перегон от железнодорожного моста по ул.Я.Коласа до административного здания Кричевской дистанции пути – «6-й околоток ст.Климовичи» железнодорожного пути «Кричев-Белынковичи»). Вместе с тем, граждане пренебрегают элементарными мерами безопасности, а ценой всему – жизнь.

За 2018 год и текущий период 2019 года дорожно - транспортных происшествий на объектах железнодорожного транспорта не совершалось, вместе с тем  - это уже второй трагический случай, произошедший в текущем году на объектах железнодорожного транспорта территории на района. Как сообщалось ранее - 17-летнюю девушку в Климовичах смертельно травмировал поезд. Трагедия произошла в ночь с 22 на 23 июня на перегоне Волосковня – Климовичи. Девушка лежала на железнодорожных путях. Машинист неоднократно подавал звуковые сигналы и применил экстренное торможение, но избежать наезда не получилось. С травмами пострадавшую госпитализировали, однако спасти ее не удалось. 24 июня девушка умерла в больнице. 
В 2019 году сотрудниками Климовичского РОВД выявлено 10 административных правонарушений по ч.5 ст. 18.3 КоАП Республики Беларусь (проход по железнодорожным путям или нахождение на железнодорожных путях в неустановленном месте) и  29 по ст.18.15 КоАП Республики Беларусь (нарушение лицом, управляющим транспортным средством, правил проезда железнодорожного переезда).

Помните, что категорически запрещается:

· Ходить по железнодорожным путям. 

· Переходить и перебегать через железнодорожные пути перед близко идущим поездом, если расстояние до него менее 400 метров.

· Переходить через путь сразу же после прохода поезда одного направления, не убедившись в отсутствии следования поезда встречного направления. 

· Переходить железнодорожные переезды при закрытом шлагбауме или показании красного сигнала светофора переездной сигнализации.

· На станциях и перегонах подлезать под вагоны и перелезать через автосцепки для прохода через путь. 

· Проходить вдоль железнодорожного пути ближе 5-ти метров от крайнего рельса.

Железнодорожные переезды являются зонами повышенной опасности для автомобилистов, поскольку по ним проезжают поезда на большой скорости, которые не могут остановиться мгновенно и для этого им в лучшем случае требуются сотни метров.

Столкновение транспортного средства с поездом – это серьезный вид дорожно-транспортных происшествий. Такие аварии, несмотря на их относительно небольшое количество, имеют, как правило, очень тяжелые последствия.

Видя приближающийся состав и запрещающие сигналы, водитель зачастую сознательно идет на риск, проезжая железнодорожный переезд,

Железнодорожные переезды считаются достаточно опасной зоной, в которой обязательно выполнение определенных правил и требований сигнализации. Шлагбаумы, барьеры, светофоры и дежурные – это не только средства ограничения, но и методы обеспечения безопасности водителей, поэтому нарушать их сигналы нельзя, особенно учитывая то, что за это предусмотрено ощутимое взыскание.

За нарушение правил проезда железнодорожного переезда предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере от 51 до 102 рублей (ст.18.15 КоАП Республики Беларусь).

Уважаемые граждане, будьте осторожными и внимательными на объектах транспорта!
Вриод начальника ООПП Климовичского РОВД            Ю.Ю.Чернобаев

