УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ!

С 13 по 24 апреля 2020 года на территории Беларуси проводится республиканская профилактическая акция «Дом без насилия!».

Целью проведения данной акции является – вовлечение широких слоев населения в оказании помощи и содействия государственным органам в решении проблем насилия в семье, с применением к лицам асоциального поведения мер индивидуальной профилактики правонарушений.

Задачи акции:

1. Довести до граждан информацию о возможностях государственных органов и общественных объединений в решении проблем насилия в семье, положения Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 года «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»;

2. Принять меры профилактического воздействия к лицам, совершающим насилие в семье.

Семья – это одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования, но не всем удается ее  сохранить.

Отдел внутренних дел Климовичского райисполкома обращается к гражданам: «Если Вы стали жертвой или свидетелем насилия в семье, не ждите трагедии! Действуйте сейчас – обратитесь за помощью!»

Телефоны круглосуточной экстренной психологической помощи для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и ставших жертвами домашнего насилия:

в  рабочее время:

понедельник-пятница с 8.00 до 17.00 (обед с 13.00 до 14.00) 

тел. 7-02-26 (отделение социальной адаптации и реабилитации и сопровождаемого проживания)  (далее - ОСАиРиСП)) и тел. 7-02-86  «горячей» линии (отделение первичного приема граждан), в нерабочее время психолог ОСАиРиСП тел.моб.8-044-7326957,  сайт klimovichi-rscon.jimdo.com;

в г. Могилеве (0222) 47-31-61.

Также Вы можете получить помощь по телефону «горячей линии» для пострадавших от домашнего насилия: 8-801-100-8-801 (Анонимно. Ежедневно с 8.00 до 20.00. Звонить необходимо со стационарного телефона).

Телефоны горячей линии по вопросам насилия социального кризисного центра для женщин общественной организации ЧСПУО «SOS – детская деревня Могилев» 8-044-7-607-603, 23-40-89, 8044-5-61-82-57 (vel).
За правонарушения, совершаемые в сфере быта, предусмотрены следующие меры ответственности:

по статье 9.1. Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (умышленное причинение телесного повреждения) – предусмотрен штраф в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест;

по части 2 статьи 9.1. КоАП Республики Беларусь за нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления, а также нарушение требований защитного предписания, предусмотрен штраф в размере до десяти базовых величин или административный арест;

по статье 9.3. КоАП Республики Беларусь (оскорбление) – штрафные санкции составляют от четырех до двадцати базовых величин;
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