31 января 2018 года вступили в силу Дополнения и изменения в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП) и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (ПИКоАП), внесенные Законом Республики Беларусь от 8 января 2018 г. № 95-З (далее — Закон).  

Так, внесены поправки в статью 9.1 КоАП. Название статьи и абзац первый части 2 дополнены словами «либо нарушение защитного предписания». Сейчас название звучит так: «Умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия либо нарушение защитного предписания».
Защитное предписание — это установление гражданину, совершившему насилие в семье, ограничений на совершение определенных действий).
Согласно статье 9.1 умышленное причинение телесного повреждения, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, влечет наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин или административный арест.

Нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления либо нарушение защитного предписания, влекут наложение штрафа в размере до десяти базовых величин или административный арест.
Ранее семейные скандалисты, в отношении которых было применено защитное предписание, за несоблюдение его требований привлекались к административной ответственности по ст. 23.4. КоАП  «Неповиновение законному распоряжению или требованию должностного лица при исполнении им служебных полномочий».                
