УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ!

С 15 по 26 апреля 2019 года на территории Беларуси проводится республиканская профилактическая акция «Дом без насилия!».

Целью проведения данной акции является – вовлечение широких слоев населения в оказании помощи и содействия государственным органам в решении проблем насилия в семье, с применением к лицам асоциального поведения мер индивидуальной профилактики правонарушений.

Семья – это одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования, но не всем удается ее  сохранить.

Отдел внутренних дел Климовичского райисполкома обращается к гражданам стать участниками профилактической акции «Дом без насилия!».
Если вы располагаете информацией, что в той или иной семье сложилась неблагоприятная обстановка, возникают конфликтные ситуации, члены семьи злоупотребляют спиртными напитками, дети находятся в социально-опасном положении, убедительно просим сообщить данную информацию в отдел внутренних дел райисполкома по телефонам: 52825, 51645, либо по телефону 102.

Мы, в каждом конкретном случае, примем все возможные меры по нормализации ситуации в семье. Только активная жизненная позиция всех граждан сможет предотвратить семейные трагедии.

Телефоны круглосуточной экстренной психологической помощи для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и ставших жертвами домашнего насилия:

в г. Климовичи – 7-02-26, отделение первичного приема граждан 7 -02-86, сайт klimovichi-rscon.jimdo.com;

в г. Могилеве (0222) 47-31-61.
Также Вы можете получить помощь по телефону «горячей линии» для пострадавших от домашнего насилия: 8-801-100-8-801 (Анонимно. Ежедневно с 8.00 до 20.00. Звонить необходимо со стационарного телефона).


Телефоны горячей линии по вопросам насилия социального кризисного центра для женщин общественной организации ЧСПУО «SOS – детская деревня Могилев» 8-044-7-607-603, 23-40-89, 8044-5-61-82-57 (vel).

Кроме того, в целях повышения уровня защищенности жертв домашнего насилия, а также своевременного реагирования сотрудников милиции на совершенные правонарушения (преступления) информируем о возможности установки ручных систем сигнализации (тревожная кнопка) с выводом сигнала тревоги на пульт централизованного наблюдения Климовичского отдела Департамента охраны МВД Республики Беларусь.

Стоимость установки такой сигнализации составляет от 250 белорусских рублей. За подробной информацией Вы можете обратиться в отдел охраны правопорядка и профилактики милиции общественной безопасности ОВД по телефонам: 52825, 51959 либо 51646.
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