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О проведении пожарно – профилактической акции «За безопасность вместе» на территории Климовичского района. 
В целях повышения уровня безопасности населения, по предупреждению пожаров и гибели людей от них в жилищном фонде с 02.04.2019 года на территории Климовичского района проводится пожарно – профилактическая акция «За безопасность вместе». 
Как показывает практика, в большинстве случаев пожары происходят в неблагополучных семьях. В них дети предоставлены сами себе, они на длительное время остаются без присмотра, а взрослые, для которых на первом месте собственное удовольствие, не утруждают себя решением вопросов безопасности. На учете в Климовичском РОВД состоит 26 семей, в которых проживают 58 детей находящихся в социально опасном положении, основанием для постановки на учет таких семей, явилось злоупотребление спиртными напитками взрослыми членами семей, а также ненадлежащие выполнение ими своих родительских обязанностей. Семья – это одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования, но не всем удается ее  сохранить.

Уважаемы взрослые! Задумайтесь – можно ли ставить на одну чашу весов нескончаемое веселье, алкоголь, сигареты, и счастье, здоровье ваших детей. Если призыв к человеческим чувствам – это, как говорится, сплошная лирика, знайте – существует и незыблемая буква Закона – ст. 159 УК Республики Беларусь, согласно которой за оставление в опасности детей предусмотрена уголовная ответственность с лишением свободы на срок до 3-х лет.
Отдел внутренних дел Климовичского райисполкома обращается к жителям г. Климовичи и района, если вы располагаете информацией, что в той или иной семье сложилась неблагоприятная обстановка, члены семьи злоупотребляют спиртными напитками, дети находятся в социально-опасном положении, убедительно просим сообщить данную информацию в отдел внутренних дел райисполкома по телефонам: 52825, 51645, либо по телефону 102.

Мы, в каждом конкретном случае, примем все возможные меры по нормализации ситуации в семье. Только активная жизненная позиция всех граждан сможет предотвратить семейные трагедии.


Телефон экстренного вызова милиции – 102.
Отдел охраны правопорядка и профилактики
милиции общественной безопасности ОВД
Климовичского райисполкома
