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Гарантии и льготы в области пенсионного обеспечения
Многодетным матерям в Республике Беларусь предоставлено право досрочного пенсионного обеспечения.

В соответствии со статьей 19 Закона Республики Беларусь               «О пенсионном обеспечении», женщины, родившие пять и более детей и воспитавшие их до 8-летнего возраста,  имеют право на пенсию по возрасту по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 15 лет, причем, при условии уплаты обязательных страховых взносов не менее 5 лет.

Таким правом пользуются также и женщины, у которых к этому времени  пятый ребенок не достиг 8 - летнего возраста. 

При определении права на пенсию и ее размера в общий  стаж работы засчитываются, в том числе, и периоды отпуска по уходу за ребенком или ухода за детьми до достижения ими возраста 3 лет, но не более 9 лет в общей сложности.

Кроме того, право на пенсию независимо от возраста,  предоставлено женщинам, родившим пять и более детей и воспитавшим их до 16-летнего возраста, при стаже работы в колхозах, совхозах и других предприятиях сельского хозяйства непосредственно в производстве сельскохозяйственной продукции не менее 10 лет. При этом женщинам, непосредственная работа которых в производстве сельскохозяйственной продукции не являлась основной либо носила непостоянный характер, время этой работы засчитывается в специальный стаж по фактической продолжительности.  В требуемый специальный стаж (10 лет), дающий право на пенсию независимо от возраста, не включается время ухода за детьми до достижения ими 3-х летнего возраста, в том числе и период нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет. 

Право на такую пенсию женщина приобретает со дня исполнения  пятым ребенком 16-летнего возраста.

Пенсии по возрасту по вышеуказанным нормам назначаются со дня обращения за назначением пенсии, но не ранее дня приобретения права на пенсию. Днем обращения за пенсией считается день приема заявления (представления) со всеми необходимыми документами органами по труду, занятости и  социальной защите.
