Информация 
о нарушениях, установленных в ходе проведения проверок финансовым отделом Климовичского районного исполнительного комитета во 2 полугодии 2024 года

 Проверками, проведенными финансовым отделом Климовичского райисполкома во 2 полугодии 2024 года, выявлены следующие нарушения бюджетного законодательства.   
         В организациях образования, подчиненных областным, городским, районным исполнительным комитетам (Мингорисполкому) установлено: 
        нарушение подпункта 44.6 пункта 44 Бюджетной классификации Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 31.12.2008 № 208, за счет средств бюджета оплачивались дополнительные услуги РУП «Белтелеком» ООО «МТС», УП «А1», Life, ЗАО «БЕСТ», услуги «109», не предусмотренные статьей 1 10.06.00 «Оплата услуг связи», что повлекло использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства;
нарушение порядка, предусмотренного пунктом 19 Положения о порядке формирования внебюджетных средств, осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, направлениях использования средств, остающихся в распоряжении бюджетной организации, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.07.2013 № 641 (с изменениями и дополнениями, далее – Положение № 641), что повлекло незаконное получение средств из бюджета.
         В управлениях (отделах) идеологической работы, культуры и по делам молодежи исполкомов.
[bookmark: _GoBack]         нарушение пункта 5 Инструкции о порядке зачисления, распределения и механизме возврата доходов республиканского и местных бюджетов, бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в 2023 году, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 10 февраля 2023 г. № 8 перечисление денежных средств, полученных в счет компенсации расходов, осуществляется государственными органами, государственными организациями в соответствующие бюджеты не позднее трех рабочих дней после дня их получения и в последний рабочий день месяца общими суммами, полученными по конкретным кодам платежей, если иное не установлено законодательными актами.
          
