БЕЗОПАСНОСТЬ ПРИ РЫБНОЙ ЛОВЛЕ
К сожалению, в республике участились случаи поражения электрическим током и гибели люди при осуществлении рыбной ловли вблизи воздушных линий электропередачи.
Так, 24.04.2016г. в Белыничском районе, Могилевской области, вблизи н.п. Осливка, командир батальона милиции Советского департамента охраны г. Минска, Гуз А.В. 17.04.1979г.р. (регистрация места жительства – г. Белыничи) занимался рыбной ловлей на реке Осливка в труднодоступном заболоченном месте под ВЛ-110кВ. и попал под напряжения, коснувшись углепластиковым удилищем провода ВЛ-110кВ. Вызванной скорой помощью  был доставлен в УЗ Белыничская ЦРБ с ожогами 1 и 2 степени. В последствии с помощью санитарной  авиации был доставлен в больницу г. Минска где спустя четыре дня умер.
Аналогичный несчастный случай  произошел 04.06.2022г. в Солигорском районе, в близи н.п. Исерко и Б. Быково на старом русле реки Случь с жителем д. Муравищина Слуцкого района  Трафимович Н.И. 1952 г.р.  Со слов находящихся рядом рыбаков потерпевшего обнаружили  в обгоревшей верхней одежде в тяжелом состоянии, а также фрагменты оплавленного и обгоревшего углепластикового удилища, который  шел от автомобиля к реке с поднятым вверх разложенным удилищем, проходя под линией электропередачи 110кВ. попал под напряжение. На личном автомобили был доставлен в УЗ «Слуцкая ЦРБ» в настоящее время находится в реанимации УЗ «Слуцкая ЦРБ», состояние пострадавшего тяжелое. 
08 июня 2022года произошел  несчастный случай с жителем г. Бобруйска Невиляевым В.В., 17.11.1968г.р. на озере возле стрельбища войсковой части (около километра за чертой города) г. Бобруйск, Могилевская область. Со слов очевидцев Невиляев В.В. занимался рыбной ловлей на озере и попал под напряжение, коснувшись удилищем провода ВЛ-110. Рыбаки ловившие рыбу по близости с пострадавшим, вызвали скорую медицинскую помощь, которой в последствии потерпевший был доставлен в УЗ «Бобруйская больницу скорой медицинской помощи имени В.О. Морзона» с ожогами 1 и 2 степени 47%, 3 степени -10%. При прибытия на место несчастного случая персоналом соответствующих служб в пролетах опор линии 110кВ были обнаружены оплавленные фрагменты удилища и обгоревшие части одежды пострадавшего. Также в результате осмотра ВЛ-110кВ выявлены следы касания удилища на проводе а на соседних опорах (15метров) нанесены надписи «Ловля рыбы под проводами ВЛ запрещена. Опасно для жизни». В настоящее время пострадавший  находится в УЗ «Бобруйская больницу скорой медицинской помощи имени В.О. Морзона». Состояние пострадавшего тяжелое. 

22.04.2021г. при смене места рыбной ловли ученик 11-го класса ГУО «Ходосовская средняя школа», шел по берегу озера, с разложенной удочкой (угле пластиковое удилище длиной 7 м). При перемещении через поросль вблизи пролета опор №№51-52 воздушной линии электропередачи напряжением 110 кВ он поднял удочку, чтобы не запутать леску, приблизился удилищем на не безопасное расстояние к нижнему проводу  этой линии. В результате произошел дуговой пробой воздушного промежутка, и потерпевший попал под действие электрического тока, на нем загорелась одежда. Его друг, находившийся рядом, затушил одежду и вызвал скорую медицинскую помощь. Пострадавший был доставлен в учреждение здравоохранения «Мстиславская центральная районная больница». Предварительный диагноз: термические ожоги III степени 70 % тела, состояние тяжелое. Предупреждающие плакаты на опорах воздушной линии  о запрете ловли рыбы имеются.

     Рыбалка любимый вид отдыха и увлечения многих  людей. В свободную минутку они устремляются к водоёмам, вблизи которых нередко проходят воздушные линии  электропередач. Но этот отдых и увлечение может представлять реальную опасность для жизни и здоровья.

    Опасность электричества в том, что порой не требуется даже прямого контакта с токоведущими частями, риск поражения возникает при приближении к ним на недопустимое расстояние.

       В охранных зонах линий электропередач устанавливаются знаки, предупреждающие об опасности поражения электрическим током, при ловле рыбы вблизи и под воздушными линиями электропередач.

      В распоряжении рыбаков имеется большое разнообразие удилищ, длина которых может достигать 12 метров. Легкие и изготовленные из современных синтетических и углепластиковых токопроводящих материалов, они представляют собой реальную опасность при ловле рыбы в охраной зоне линий электропередач. Если такую удочку поднять вверх, этого может быть более чем достаточно чтобы попасть под напряжение. 

Случаи поражения электрическим током происходят из-за пренебрежения правилами по безопасной эксплуатации удилищ, приведенных в паспорте к ним. Более того, на самих удилищах размещены специальные знаки, предупреждающие об опасности ловли в грозу и вблизи воздушных линий электропередач.

      Во избежание несчастных случаев энергогазинспекция рекомендует, быть особо внимательными при выборе мест рыбной ловли, и призывает к соблюдению  всех мер безопасности вблизи прохождения воздушных линий электропередач.

Помните, что с рыбалки Вас ждут дома с уловом, а не в машине «Скорой помощи».

Климовичская районная энергогазинспекция
