ПАМЯТКА О МЕРАХ ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ РЫБНОЙ ЛОВЛИ ВБЛИЗИ ЛИНИЙ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧ

В республике продолжают иметь случаи поражения электрическим током при осуществлении рыбной ловли вблизи воздушных линий электропередач.
Так, 16 июня 2014 года в г. Гомеле при перемещении группы рыбаков вдоль высоковольтной воздушной линии напряжением 10000 вольт, проходящей возле озера в районе улицы Федюнинского, один из рыбаков приблизился разложенным удилищем, изготовленным из углепластика, к участку неизолированного провода и получил электротравму. Сопровождающими его товарищами он был доставлен в реанимационное отделение близлежащей больницы, где ему была оказана первая медицинская помощь и в дальнейшем констатирована смерть.

Аналогичный несчастный случай с рыбаками произошел 21.06.2009г. в Мозырском районе Гомельской области. Трое молодых людей отправились ловить рыбу на водоем очистных сооружений, находящийся в районе промышленной зоны. Один из рыбаков, не обратив внимание, что находится под линией 110 кВ, коснулся  удилищем высоковольтного провода. В результате чего произошло перекрытие и все трое получили ожоги  различной степени, так как находились вблизи друг друга.

Во избежание несчастных случаев  Энергонадзор рекомендует  быть особо внимательными при выборе мест рыбной ловли и призывает к соблюдению всех мер безопасности вблизи прохождения воздушных линий электропередач, а также напоминает, что ЗАПРЕЩАЕТСЯ: 

· приближаться на недопустимое расстояние к токоведущим частям и влезать на опоры воздушных линий электропередач;

· бросать проволоку, металлические предметы на провода воздушных линий;

· запускать  бумажных змеев вблизи линий электропередач;

· устраивать подвижные игры, палаточные городки, разводить костры под проводами линий электропередачи;

· разбивать изоляторы на опорах линий электропередач;

В настоящее время в рыболовных магазинах области можно приобрести удилища длиной до 12 метров, которые изготавливаются из проводящего электрический ток углепластика. На удилищах имеются предупреждающие знаки, запрещающие ловлю рыбы вблизи и под линиями электропередачи высокого напряжения, а так же при грозе. Угроза поражения электрическим током возникает не только при непосредственном контакте с проводами воздушных линий, но и при приближении к ним на недопустимое расстояние.

Помните, что знание и соблюдение правил электробезопасности сохранит жизнь Вам и Вашим близким.
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