Мониторинг состояния промышленной безопасности на ОАО «Климовичский КХП»

Инспекторами Могилевского областного управления Госпромнадзора проведен мониторинг состояния промышленной безопасности  двух опасных производственных объектов - «Производственная котельная, в которой эксплуатируется оборудование, работающее под избыточным давлением более 1,0 МПа (паровые котлы, работающие на газообразном топливе)» и «Модульная котельная, в которой эксплуатируется оборудование, работающее под избыточным давлением более 1,0 МПа (паровой котел, работающий на газообразном топливе)».
В ходе мероприятия проверены вопросы организации и осуществления производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности, укомплектованность штата организации сотрудниками соответствующей квалификации, обеспечивающих промышленную безопасность при эксплуатации поднадзорного Госпромнадзору оборудования, разработка и принятие мер по предупреждению аварий и инцидентов, обучение работников действиям в случае аварии и инциндентов, наличие договора обязательного страхования гражданской ответственности за вред, причиненный деятельностью, связанной с эксплуатацией опасного производственного объекта.
По результатам мониторинга выявлено 11 нарушений требований законодательства в области промышленной безопасности, главному инженеру организации выданы рекомендации по устранению выявленных в ходе мониторинга нарушений (недостатков) с указанием сроков устранения и предоставления информаци об устранении в Могилевского областное управление Госпромнадзора.
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