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ПОЛОЖЕНИЕ
о районном информационно-идеологическом центре
1.
Общее положение
Районный информационно-идеологический центр (далее - центр) является информационно-методической базой организации идеологической работы в районе.
Центр служит информационным каналом разъяснения государственной политики, функционирования института Президента, Национального Собрания, Правительства, всех структур законодательной и исполнительной ветвей власти.
Центр оказывает методическую и библиографическую помощь, имеет электронный банк данных правовой информации «Эталон» и банк данных о формах и методах идеологической работы. На его базе организуется обучение идеологических кадров и актива.
2.
Направление деятельности.
Центр обеспечивает:
-подбор, накопление и систематизацию информации республиканского, областного, районного уровня по актуальным вопросам идеологической работы;
-обобщение, анализ информации о работе социально-экономического комплекса района;
-анализ, сбор материалов, результатов социологических исследований об общественно-политической обстановке в районе;
-накопление информации о реализации социально-экономических программ;
-сбор  и  распространение материалов,  способствующих повышению квалификации кадров, пропаганду лучшего опыта работы;
-организацию консультаций по вопросам идеологической работы, методическую и информационную помощь членам информационно-пропагандистских групп;

-использование возможностей районных средств массовой информации, общественных объединений в идеологической работе, накопление информации об их деятельности;
-постоянное
наполнение
центра
информацией
(литературой), периодическими изданиями.
3. Организация деятельности.
Организация деятельности центра осуществляется советом, созданным из числа работников районной библиотеки, идеологического отдела райисполкома согласно данному Положению.
Члены совета центра готовят специальные информационные бюллетени, материалы по определенным вопросам и конкретным направлениям деятельности.
В центре осуществляется систематизация материалов, для этого составляется тематическая картотека, путеводители информации, оформляются тематические папки.
В центре организуется учеба кадров и актива, встречи, конференции, круглые столы, прямые линии и т. д.
