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1. ИТОГИ  ПЯТОГО Всебелорусского народного собрания. Основные задачи социально-экономического развития страны в новой пятилетке

22–23 июня 2016 г. в Республике Беларусь состоялось одно из важнейших политических мероприятий года – пятое Всебелорусское народное собрание, ознаменовавшее собой окончание предыдущего пятилетнего периода развития страны и начало нового этапа в жизни государства и общества.  

Всего в работе этого форума приняли участие 2,5 тыс. делегатов, представлявших все регионы Беларуси (по 350 человек от областей, 400 человек – от г.Минска).

Климовичский район представляли 8 человек: председатель райисполкома Захаренко В.А., председатель районного Совета депутатов Долгун Н.Н., пенсионерка Ботченко З.А., водитель ОАО «Климовичский КХП» Володин С.М., лесничий Милославичского лесничества Егорченков Д.А., учитель районной гимназии Краснолобова А.В., прораб ПМК № 256 Мируца С.А., продавец ТПУП «НиваТорг» Стальмакова Н.А. 

Мероприятие прошло под лозунгом «Вместе – за сильную и процветающую Беларусь!».
В ходе собрания состоялось предметное обсуждение итогов реализации Программы социально-экономического развития Беларуси в прошедшей пятилетке, а также планов по развитию страны на 2016–2020 годы.

Выступая со вступительным словом перед делегатами, Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко отметил: «Дата проведения собрания – 22 июня – носит символический характер. В этот день ровно 75 лет назад началась Великая Отечественная война, главным уроком которой является то, что любую, даже самую большую беду можно одолеть только вместе, а также понимание необходимости ответственно относиться к вопросам обеспечения безопасности государства, вовремя предвидеть опасность и быть в готовности к ее предотвращению.

Главными ценностями и основными достижениями Беларуси Президент назвал мир, покой, независимость и безопасность. При этом он заявил: «На примере наших соседей мы убедились: мир – великая, величайшая ценность. Потерять его очень легко, а путь от мира к войне может быть очень коротким».

Президент подчеркнул: наша страна стремится выстраивать миролюбивую политику, основанную на неприемлемости использования силы в разрешении международных противоречий. Это позволило Беларуси стать переговорной площадкой по урегулированию конфликта в Украине и получить признание мирового сообщества в качестве донора региональной безопасности. 

В связи с этим в Беларуси первостепенное значение будет придаваться обороноспособности и безопасности государства. При этом в Военной доктрине сохранен ее оборонительный характер, а главным приоритетом для нашего государства была и остается миролюбивая многовекторная внешняя политика.

Важнейшей задачей в военной сфере А.Г.Лукашенко считает обеспечение войск новейшими вооружением и техникой. 

Не менее важной государственной задачей А.Г.Лукашенко назвал защиту прав и законных интересов граждан, борьбу с преступностью. Он отметил тенденцию к снижению ее уровня, а также эффективные меры, направленные на борьбу с незаконным оборотом наркотиков, противодействие торговле людьми и сокращение уровня дорожно-транспортного травматизма.

Доклад Главы государства содержит пять основных разделов: 

I. О результатах работы: плюсы и минусы
Беларусь в нынешнем году отмечает 25-летие своего суверенитета. За эти годы стране удалось достигнуть очень многого.

В тяжелейших условиях, усугублявшихся необходимостью принятия мер по преодолению последствий аварии на Чернобыльской АЭС (ущерб от аварии составил $235 млрд., или 32 бюджета БССР 1985 года), был сохранен суверенитет Беларуси и определен новый курс в строительстве экономики и общества, позволивший государству перейти к этапу устойчивого развития.

Вторым масштабным этапом развития экономики стал период с 2005 по 2015 год. Главный акцент в эти годы был сделан на обеспечении стабильности экономического развития. Это время системной модернизации всех секторов экономики. 

С 2005 по 2009 год развитие происходило за счет опережающего роста экспорта как на российский, так и на европейский рынки. Экономический подъем обеспечивался благодаря расширению масштабов производства. Высокие темпы экономического роста в это время способствовали решению многих социальных задач. Значительные объемы инвестиций были направлены в социальную сферу и жилищное строительство. 

ВВП Беларуси за первые 10 лет нового тысячелетия увеличился почти в 2 раза, реальные денежные доходы – более чем в 3 раза, была решена проблема продовольственной безопасности.

Страна добилась неоспоримых успехов в области социальной политики. 

По индексу человеческого развития Беларусь среди почти 200 стран мирового сообщества переместилась с 68-го места в 2000 году на 50-е место в 2015 году и относится к группе стран с высоким уровнем человеческого развития. 

С 2014 года впервые за 20 лет численность жителей в Беларуси начала расти. Уровни рождаемости и смертности практически сравнялись. 

В рейтинге по уровню развития образования наша страна находится в группе 30 развитых государств и опережает все страны СНГ.

В прошлой пятилетке проведена модернизация базовых отраслей экономики. 

Завершается техническое обновление девяти крупнейших деревообрабатывающих производств, введены в строй технологические линии по производству цемента «сухим» способом, организовано производство комплексных сложносмешанных удобрений. В стране освоено серийное сборочное производство легковых автомобилей, изготовлен самый крупный в мире карьерный самосвал грузоподъемностью 450 т. Построен завод по производству современных железнодорожных электропоездов. Начато строительство Белорусской АЭС.

За эти годы были не только сохранены и модернизированы традиционные отрасли, но и создан задел для развития принципиально новых направлений – атомной энергетики, космической, биотехнологической и других отраслей.

Выпуск инновационной продукции за пятилетку увеличился более чем в 4 раза. Широкую известность в мире приобрел ряд компьютерных программ белорусских разработчиков. По экспорту в области компьютерных и информационных услуг на душу населения республика опережает все страны Содружества Независимых Государств.

Вместе с тем Президент признал, что в прошедшей пятилетке не все удалось выполнить из запланированного. 

Отвечая на вопрос: «В чем причины отставания в выполнении прогнозных показателей?», Глава государства сказал: «В 2013 году на ваших глазах упал ВВП в Евросоюзе. Снизились темпы развития экономики основного нашего партнера – России. Это существенно ограничило возможности Беларуси наращивать объемы экспорта и производства. В 2014 и 2015 годах отрицательное влияние оказали санкционная война Евросоюза и России, а также геополитическая нестабильность у наших границ. Спад на рынках России и Украины повлек за собой сокращение товарооборота между нашими странами. Это привело к затовариванию складов белорусских предприятий, снижению валютной выручки и другим неблагоприятным последствиям».

Факторами, мешающими движению вперед, А.Г.Лукашенко назвал невысокую производительность труда, низкую инновационную активность и недостаточно эффективную инвестиционную стратегию предприятий и целых отраслей. 

II. О стратегии дальнейшего развития

Представляя Программу на новую пятилетку, Глава государства А.Г.Лукашенко отметил три ее особенности: 

во-первых, «это программа развития, а не застоя; программа будущего, а не прошлого; программа действий, а не ожиданий»;

во-вторых, «это реальная программа, без лишних обещаний и несбыточных планов». В ней анализируются допущенные ошибки, предлагаются пути их исправления;

в-третьих, «это программа эволюции, а не революции». В ней сохраняется преемственность курса и базовых основ белорусской модели развития.

Определяя направления развития страны, Глава государства в качестве основной задачи назвал преодоление отставания и прочное занятие собственной ниши в мировой экономике. 
Основой достижения поставленных целей должны стать новые подходы к модернизации экономики и эффективное государственное управление, нуждающееся в совершенствовании и оптимизации. 
При этом важнейшей задачей Президент считает совершенствование стиля работы управленческих кадров и повышение исполнительской дисциплины. Компактный государственный аппарат должен принимать грамотные обоснованные управленческие решения, которые обязаны неукоснительно исполняться на местах.

По мнению А.Г.Лукашенко, нуждается в совершенствовании и система контрольной деятельности государственных органов и других контролирующих структур. Он потребовал исключить необоснованные проверки предприятий и субъектов хозяйствования, мешающие их основной деятельности.

Проектом Программы намечен прирост ВВП, производительности труда и инвестиций на 12–15%, экспорта – на 21–25%, реальных денежных доходов граждан – на 9,5–11,6%. 

Основным условием успешной реализации Программы Президент видит концентрацию ресурсов на ключевых приоритетах – инвестициях, занятости, экспорте, информатизации и молодежи.

1. Инвестиции
В предстоящий пятилетний период планируется реализовать более 80 крупнейших инвестиционных проектов на сумму свыше $27 млрд., привлечь не менее $14 млрд. внешних источников (включая полное использование кредитных линий КНР).

На сегодняшний день по итогам последнего рейтинга Беларусь вошла в десятку стран с наиболее динамично развивающейся экономикой знаний. В номинации «наука и технологии» республика занимает 37-е место в мире среди почти 170 стран. 

В следующей пятилетке потенциал «умной» экономики планируется серьезно нарастить за счет развития высокотехнологичных производств – микроэлектроники, лазерных, био- и нанотехнологий, продукции высокоточного машиностроения. Предполагается, что инновационные расходы достигнут уровня 1,5% ВВП в год.
А.Г.Лукашенко отметил необходимость проведения скоординированной научно-технической стратегии с партнерами по Евразийскому экономическому союзу.
Большое значение будет уделено развитию отечественного машино- и станкостроения. В транспортном машиностроении инвестиционные ресурсы с государственной поддержкой будут сконцентрированы на крупных прорывных проектах, таких как организация производства легковых автомобилей «Джили», расширение производства карьерных самосвалов БелАЗ, модернизация производства МАЗ. 

В нынешней пятилетке динамичное развитие получит энергетический комплекс страны. В 2018–2020 годах начнут работать оба блока Белорусской АЭС. Будет создано порядка 2 тыс. рабочих мест. Это поспособствует удешевлению энергоресурсов и повышению конкурентоспособности всех секторов экономики. 
Важные задачи были поставлены Президентом в сферах развития транспортной и логистической инфраструктуры. Планируется увеличить скорость железнодорожных перевозок, улучшить коммуникации с ближайшими портами, создать автоматизированные склады и перевалочные пункты.

2. Занятость населения

Для недопущения резкого скачка безработицы в процессе совершенствования структуры экономики планируется принять упреждающие меры, направленные на улучшение работы служб занятости, налаживание переподготовки специалистов, упрощение условий перетока рабочей силы между регионами и отраслями, а также создать более 250 тыс. новых рабочих мест. 

С этой целью будут задействованы конкурентоспособные финансовые механизмы, в том числе предоставление частному бизнесу до $1 млрд. китайских кредитов. 

В самые кратчайшие сроки Президент считает необходимым создать системные условия по улучшению ведения бизнеса. 

Создаваемые в сфере материального производства малые и средние предприятия будут освобождены от уплаты ввозных таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость при ввозе технологического оборудования. В сельской местности новые предприятия будут освобождены на два года от уплаты налогов на прибыль и на недвижимость. Будут созданы центры поддержки предпринимательства на территории районов с численностью населения свыше 30 тыс. человек.
3. Экспорт

Важнейшее значение для развития экономики, по мнению А.Г.Лукашенко, имеет экспортная стратегия государства. Она будет направлена на «установление взаимовыгодных связей как на Востоке, так и на Западе и Юге при максимальном использовании преимуществ, предоставляемых участием нашей страны в интеграционных проектах на постсоветском пространстве (ЕАЭС, СНГ, Союзное государство)». 

Залогом наращивания экспорта и создания благоприятных условий для динамичного развития экономики, по мнению Президента Беларуси, является дальнейшее налаживание отношений с Европейским союзом и США. 

Для нашей страны Евросоюз является вторым по значимости экспортным рынком. Поэтому ключевыми задачами на перспективу являются полная нормализация отношений и выход на заключение базового соглашения между Беларусью и ЕС.

Сегодня на первый план выходит диверсификация экспорта с ближайших рынков на страны Азии, Америки и Африки. Здесь одним из приоритетов является развитие отношений всестороннего стратегического партнерства с КНР.

Беларусь совместно с Китаем за последние несколько лет реализовала ряд крупнейших проектов, которые позволили нашей стране выйти на новый уровень развития в различных отраслях экономики. Наиболее яркими примерами тому являются недавний запуск белорусского спутника с китайского космодрома «Сичан» и создание современных оборонных ракетных систем. 

4. Информатизация
Одним из существенных факторов устойчивого развития экономики страны в предстоящий период А.Г.Лукашенко назвал дальнейшее внедрение информационных технологий во все сферы деятельности, создание полноценного электронного правительства и наращивание экспорта программного обеспечения.

5. Молодежь

Глава государства считает мотивированную, образованную молодежь стратегическим ресурсом развития любой страны.

Будет продолжена работа по омоложению кадрового состава управленцев, совершенствованию системы поддержки талантливой молодежи, созданию условий для проявления способностей и раскрытия творческого потенциала молодого поколения. 

Особым направлением молодежной политики станет активное вовлечение студентов в науку. Значительное внимание будет уделено формированию уважения к семейным ценностям и поддержке молодых семей. Дальнейшее развитие получат волонтерское и студотрядовское движения. 

III. О региональном развитии

Глава государства отметил, что основой страны являются село, малые и средние города. Поэтому одним из приоритетных направлений в деятельности руководства государства будет создание условий для равномерного развития всех территорий Беларуси.
Основные усилия планируется сосредоточить на привлечении инвестиций в регионы, которые дадут новые рабочие места, достойную зарплату и налоги в местный бюджет.

Главная роль здесь отводится частному бизнесу, поддерживать который обязаны будут губернаторы, используя все имеющиеся в их распоряжении рычаги. 

Важнейшей сферой экономики Глава государства считает сельское хозяйство. 

Планируется, что к 2020 году сельское хозяйство должно стать высокоэффективной отраслью с уровнем рентабельности продаж не менее 10% и экспортной выручкой от $7,5 млрд. Ставка будет сделана на крупнотоварное производство, а дополнительными резервами развития села должны стать фермерство и предпринимательство. 

Еще одним направлением регионального развития Президент назвал создание научно-технологических парков в качестве площадок для организации высокотехнологичных производств. Это позволит обеспечить развитие территорий со сложным экономическим положением, для чего предусмотрен целый ряд объектов для капитальных вложений.

Справочно.

В Брестской области планируется строительство горно-обогатительного комбината на базе месторождения «Ситницкое», создание мебельного и лесопильного производств в «Ивацевичдрев».

В Витебской области предусматривается большой объем работ по реконструкции и наращиванию производства на «Нафтане», Оршанском льнокомбинате, в обувной и швейной отраслях промышленности. Планируется построить завод по выпуску металлического листа и жести в Миорском районе, возвести Витебскую, Полоцкую и Бешенковичскую ГЭС.

В Гомельской области продолжится разработка Петриковского месторождения калийных солей. Получат развитие деревообработка и целлюлозно-бумажное производство. Будут введены новые мощности на БМЗ. Постоянное внимание будет уделяться ликвидации последствий чернобыльской катастрофы.

В Гродненской области среди важнейших проектов – строительство цеха по производству азотной кислоты на «Гродно Азот», модернизация предприятия «Лакокраска».

В Минской области предстоит возведение горно-обогатительного комплекса в Любанском районе, строительство завода порошковых красок в Вилейском районе, создание нового производства по переработке вторичных полимерных отходов на Борисовском заводе пластмассовых изделий, расширение производства легковых автомобилей, а также создание наукоемких производств в сферах биотехнологии, тонкой химии, новых материалов, машиностроения, электроники и логистики на базе индустриального парка «Великий камень» в Смолевичском районе.
Перспективы Могилевской области связаны с наращиванием химического производства и выпуском новых типоразмеров шин. Особое внимание будет уделено реализации утвержденной целевой программы по комплексному социально-экономическому развитию юго-восточного региона Могилевщины (Кричевский, Климовичский, Краснопольский, Костюковичский, Славгородский, Чериковский и Хотимский районы).

Стратегия развития г.Минска предусматривает опережающее развитие высокопроизводительных секторов экономики, а также внедрение передовых «градообразующих» технологий («умный город» и др.).

Всем регионам в предстоящей пятилетке нужно будет решить важную экологическую проблему – загрязнение бытовым мусором. Глава государства считает необходимым активизировать строительство производств по переработке коммунальных отходов для предотвращения их вредного воздействия на окружающую среду и максимального вовлечения отходов в оборот в качестве вторичного сырья.

IV. О социальной сфере

Беларусь и в дальнейшем намерена придерживаться социально ориентированной модели развития. 
В целях оказания помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, будут внедряться безналичные жилищные субсидии для смягчения последствий увеличения тарифов на услуги ЖКХ. 
В течение пятилетки планируется продолжить создание безбарьерной среды для людей с ограниченными возможностями на более чем 3,5 тыс. объектов республики.

Будут приняты меры по реформированию и совершенствованию пенсионной системы. Ставится задача обеспечить уровень пенсий в 40% от заработной платы.

Значительные усилия планируется направить на совершенствование системы здравоохранения. В результате развития здравоохранения к 2020 году ожидаемая средняя продолжительность жизни превысит 75 лет. 

В качестве важнейших задач Глава государства назвал пропаганду здорового образа жизни, развитие физкультурно-массовой работы, популяризацию института семьи и создание благоприятных условий для семей (семейный досуг, услуги для семей с детьми), а также борьбу с наркоманией и алкоголизмом.

Нарекания были высказаны Президентом в адрес существующей системы образования.

А.Г.Лукашенко потребовал повысить практико-ориентированность обучения, а также разработать качественные школьные учебники, авторами которых должны стать лучшие школьные учителя. 

Значительное внимание в ближайшей пятилетке будет уделено вопросам жилищного строительства.

Ставится задача переориентации мощностей отрасли на экспорт услуг. Более активно будет развиваться индивидуальное строительство. За пятилетку планируется построить свыше 18 млн. м2 жилья, в том числе 1,55 млн. м2 – для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Одним из основных вопросов социальной политики будет поддержка семьи.

Продолжится реализация программ, направленных на формирование материнского капитала, оказание помощи многодетным семьям к учебному году, предоставление спектра социальных услуг семьям с детьми, строительство детских садов. 

Говоря о развитии культуры, А.Г.Лукашенко назвал нынешнюю Беларусь цитаделью традиционной культуры и морали. 

Президент призвал работников культуры проявлять больше инициативы, делая основные акценты на качественной стороне культурной сферы, а также на повышении ее туристической привлекательности. 

V. О внутренней политике

Касаясь основных аспектов внутренней политики, Глава государства отметил, что важнейшими условиями для устойчивого социально-экономического развития страны являются политическая стабильность, спокойствие в обществе, обеспечение нерушимости границ и безопасности людей. 

По словам Президента, в стране придается огромное значение тому, каким будет новый депутатский корпус. По его мнению, это должны быть люди, которые выступают за суверенитет и независимость Беларуси, за мирный и эволюционный путь ее развития, за подъем отечественных предприятий. Депутатами должны стать честные, порядочные и умеющие держать слово люди, лишенные чванства и заносчивости. 
Президент высказал удовлетворенность деятельностью белорусских профсоюзов, видящих существующие проблемы, в том числе проблемы людей, и содействующих их разрешению.

Завершая свое выступление, Глава государства высказал уверенность в том, что «нашей стране по силам выполнить все намеченные на пятилетку планы. Залогом этого должны стать согласие в обществе, мир и порядок в стране, целеустремленность и настойчивость в достижении поставленных целей».

2. «БЕРЕГИТЕ ЖИЗНЬ»
За 6  месяцев текущего года в Могилевской области произошло 315  пожаров, погибло 32 человека, в том числе 2 ребенка. Травмировано 17  человек.

За 6 месяцев текущего года в Климовичском  районе  произошло 11 пожаров, из них 7 в сельской местности,  ущерб  от которых составил более 193,8 млн. рублей. На пожаре погиб 1 человек (за аналогичный период  2015 года – 2 человека). Огнем уничтожено 3 строения, повреждено 11 строений, уничтожена 1 единица техники.

Причинами пожаров явилось:

нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печей – 3;

неосторожное обращение с огнем – 5;

нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования – 1;

поджог – 1;

проявление сил природы (прямой удар молнии) – 1.

Неосторожность при курении – по-прежнему  основанная причина пожаров и гибели людей от них (81% из общего числа погибших).  

Утром 5 июня в службу МЧС позвонили взволнованные жители улицы Архангельской в г. Могилеве. Горел дом, принадлежащий 41-летнему местному жителю.  В плотной пелене дыма на полу спасателями без признаков жизни был обнаружен хозяин. В результате пожара уничтожены постельные принадлежности, повреждено имущество в комнате, закопчены стены в доме. Очаг возгорания  предварительно указывает на то, что причиной произошедшего послужила не затушенная сигарета.

2-е место в «рейтинге» пожаров занимают возгорания, произошедшие из-за нарушений правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации электрооборудования. 

Людей сложно убедить в том, что перегружать электрическую сеть, оставлять электроприборы в режиме «ожидания», использовать неисправные электроприборы и т.д. крайне опасно. Зная о последствиях, люди упрямо пренебрегают правилами безопасности, всегда надеясь на «авось».  

13 мая, уходя из дома, 61-летний житель Осипович, включил стиральную машину, а по возвращению застал квартиру, наполненную едким дымом. На кровати без признаков жизни мужчина обнаружил 84-летнюю мать. По предварительным данным из-за короткого замыкания электропроводки загорелась стиральная машина. В результате пожара уничтожена стиральная машина, закопчены стены и потолок в помещении ванной комнаты, кухни, прихожей и жилой комнате. 

Напоминаем, что при эксплуатации электрооборудования запрещается:
- перегружать электрическую сеть;
- применять в качестве электросетей радио- и телефонные провода;
- применять для целей отопления, сушки и приготовления пищи самодельные электронагревательные приборы;
- пользоваться поврежденными (неисправными) розетками, выключателями, аппаратами защиты и другим электрооборудованием;
- завязывать и скручивать электрические провода и кабели, подвешивать на них светильники и другие предметы;
Для исключения возгорания электроприборов из-за скачков и перепадов напряжения в сети пользуйтесь сетевыми фильтрами.

Действия в случае возникновения пожара:

- немедленно вызовите спасателей по телефону 101 или 112.

-если возгорание невелико, попробуйте с ним справится самостоятельно, используя первичные средства, такие как плотная мокрая ткань, земля, стиральный порошок, вода. При этом помните, что предварительно нужно обесточить помещение.

- если пожар уже принял угрожающие размеры, немедленно покиньте помещение. И ни в коем случае не возвращайтесь в горящий дом. Жизнь несоизмеримо дороже документов и денег. 

Свою «лепту» в статистику пожаров вносит и небесная канцелярия, а точнее прямое попадание молнии.

Без крыши над головой оставила гроза 70-летнюю жительницу д. Чернобель Могилевского района и ее семью. Когда в ночь с 1 на 2 июля вслед за грозовым разрядом загорелась кровля, жильцы дома  поспешили эвакуироваться. На их  глазах жилой дом со всем нажитым имуществом, сарай и баня превратились в пепел. Оставшуюся без крова семью приютят соседи. 

Для того, чтобы максимально обезопасить себя и своих близких, необходимо знать и выполнять основные правила поведения во время грозы: 

Находясь дома - закройте окна и двери, отключите электричество, не касайтесь  телефона, металлических деталей. 

Если же стихия застала на открытой местности - ни в коем случае не стойте под одиноко растущими деревьями; не подходите к высотным объектам, громоотводам, антеннам, водостокам; не купайтесь в открытых водоемах, отойдите подальше от ручья или берега реки. Присядьте на корточки, пригните голову к коленям. 

Если гроза застала Вас за рулем автомобиля: нужно остановится, заглушить мотор, и стараться не дотрагиваться до металлических деталей. 

Нередко и взрослые попадают в печальную статистику погибших на водоемах. С начала купального сезона в республике уже оборвалась жизнь 130 человек. 

26 июня утром на реке Днепр в д. Полыковичи Могилевского р-на утонул мужчина 1961 г.р. В этот  же день  в результате столкновения моторной лодки с плавающим человеком в реке Березина  пос. Елизово Осиповичского р-на  погиб 55 –летний житель г. Минска. 

Не повторяйте страшных ошибок. Если Вы не умеете плавать- купайтесь исключительно возле берега, используя специальные надувные средства спасения. Если же Вы умеете плавать,- не переоцените своих возможностей. Ведь на глубине Вас также может подстерегать масса опасностей: водоворот, холодное течение, судороги. 
Запрещается:

- Заплывать за знаки ограждения и предупреждающие знаки;

- Купаться и нырять в запрещенных и неизвестных местах;

- Купаться в состоянии алкогольного опьянения;

- Прыгать в воду с дамб, пристаней, катеров, лодок, плотов;

-Допускать шалости, связанные с нырянием и захватом конечностей          купающихся, взбираться на буи и другие технические сооружения;

- Использовать для плавания доски, бревна, надувные матрасы, камеры автомашин и другие вспомогательные средства;

С приходом лета  появилась еще одна серьезная, смертельная опасность. В жаркую погоду процесс накопления ядовитых газов в канализационных колодцах и резервуарах становится интенсивнее. 

В первый день июня в половине второго ночи помощь бобруйских спасателей понадобилась 46-летнему бобруйчанину. Вечером он проводил профилактические работы по обработке швов в колодце местной канализации битумной смесью, разведенной бензином. Ему стало плохо и самостоятельно выбраться из бетонного плена глубиной более 3,5 метра он уже не смог. Из колодца с помощью выдвижной трехколенной  лестницы и спасательной веревки с применением маски для спасаемого, мужчина был извлечен и передан работникам скорой медицинской помощи. С диагнозом «отравление парами бензина» он госпитализирован. 

В колодцах и других подземных коммуникациях редко наблюдается присутствие одного газа. Обычно это коктейль из нескольких газов, вдыхание которых может привести к мгновенной потере сознания и гибели. Надежный способ в определении концентрации СО2 -  применение специальных приборов газоанализаторов. Поэтому работы в данных коммуникаций должны проводиться исключительно специалистами и исключительно в специальных средствах защиты. 

3. СТРАХОВКА НА ВЫРОСТ!
Лето для ребенка – пора новых открытий, развлечений, познания мира и самого себя.  Каждому родителю  непременно хочется, чтобы ребенок провел его с пользой для здоровья, накопил сил и, по возможности, избежал неприятностей.  

Самой популярной страховой услугой у нас в Республике является страхование от несчастных случаев. Выплата по договору предусмотрена в случае:

- переломов, вывихов, растяжений;

- травм внутренних органов;

- в договор включаются и типично «детские» риски: ожоги (в том числе и солнечные), отравление ядовитыми растениями и грибами;

- впервые выявленных заболеваний, приведших к тяжелым последствиям, либо потребовавших проведения оперативного вмешательства.
За 1 квартал 2016 года специалистами и агентами представительства Белгосстраха по Климовичскому району было заключено 229 договоров добровольного страхования и произведено 16 выплат на общую сумму 2 623 рублей (средний размер выплат составил 164 рубля). 
Стоимость страхового полиса не так велика, как нам зачастую кажется. Например, если Вы застраховали ребенка от несчастного случая на 10000 рублей, Ваш ежемесячный платеж составит всего 7рублей 50копеек. Помните -  чем больше страховая сумма -  тем больше страховая выплата. В данном примере за перелом мизинца на ноге Белгосстрах выплатит Вам 500 рублей.

Что делать если страховой случай наступил?
1. Обратиться к врачу. Пройти назначенное лечение, соблюдая все рекомендации врача. По окончании лечения взять справку для страховой организации.
2.Обратиться в ближайшее к Вам представительство Белгосстраха, независимо от того в какой области или районе Республики Беларусь был заключен договор страхования.
3. Получить выплату от страховой компании! 
Данная страховая услуга доступна абсолютно всем, предусматривает гибкую систему скидок и рассрочку уплаты страхового взноса. Всю необходимую информацию Вы можете получить по круглосуточному телефону (0222) 500-500 или обратившись в ближайшее представительство в Белгосстраха.
4. ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ 

В ОТНОШЕНИИ ПОЖИЛЫХ ГРАЖДАН

За 2016 год на территории Республики Беларусь, в т.ч. и на территории Могилёвской области, в отношении пожилых граждан, чей возраст 60 лет и выше, совершено значительное количество преступлений и правонарушений. Рост преступлений в отношении пожилых граждан зарегистрирован и на территории Климовичского района. Так, за текущий период времени произошло 13 преступлений в отношении пожилых граждан  (2015- 8). При этом 7 преступлений было совершено в сельской местности (2015 – 2), 6 - на территории г. Климовичи (2015 – 6). Основным видом преступлений в отношении пожилых граждан по-прежнему остаются кражи – 12 (2015 – 8), при этом из домовладений граждан было совершено 11 краж (2015 – 4). Основным предметом посягательства остаются денежные средства граждан – 4 (2015 – 4). 


Наиболее распространенное преступное деяние, которое совершено в отношении пожилых и престарелых граждан – кража, причем в большинстве своем это кражи денег. Такое положение дел обусловлено прежде всего тем, что для потенциальных преступников это один из наиболее быстрых способов обогащения, так как денежные средства граждан находятся в тех местах, откуда их похитить просто, при этом сами потерпевшие зачастую так или иначе указывают на место хранения денежных средств. Неосмотрительно оставленная открытой входная дверь, незапертые двери  надворных построек, в которых хранится имущество, нахождение имущества без присмотра на придомовой, дворовой территории  дают возможность злоумышленникам беспрепятственно проникать к местам нахождения имущества граждан и совершать его хищение.

В большинстве случаев пожилые люди сами провоцируют преступников на совершение таких преступлений как кражи, грабежи, разбойные нападения, хулиганства,  мошенничества. Это касается отсутствия запорных устройств в надворных постройках, доверчивости к незнакомым людям, ротозейства на улицах. Необходимо помнить, что лучше предотвратить преступление,  соблюдая элементарные правила безопасности, чем потом заниматься его расследованием.


При появлении на улицах лиц, занимающихся бродяжничеством, попрошайничеством, гаданием, торговлей с рук, в том числе лиц цыганской национальности сообщите в Климовичский РОВД по тел. 102 или 5-12-02.

Чтобы не стать объектом преступных посягательств или уменьшить их опасность, Вам необходимо придерживаться следующих правил:    

· не открывайте входные двери без визуального контроля незнакомым людям;
· надежно укрепите входную дверь квартиры, установите дверной «глазок»;
· при посещении вас работников медицинских,  коммунальных,  газовых служб требуйте у них служебное удостоверение, перезванивайте в их диспетчерские службы;
· не впускайте в дом незнакомых граждан и лиц цыганской национальности, которые предлагают Вам приобрести  или продать различные вещи
· своевременно сообщайте в РОВД о подозрительных гражданах, замеченных в подъездах, на лестничных площадках, которые могут выносить большие сумки, предметы;

· примите меры к тому, чтобы информация о Вашем благосостоянии не была известна широкому кругу людей.

5. ПРОФИЛАКТИКА УПОТРЕБЛЕНИЯ  НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ,  А ТАКЖЕ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ИХ  НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ.  ПРИЗНАКИ НАРКОТИЧЕСКОГО ОПЬЯНЕНИЯ.
Во всем мире с каждым годом увеличивается количество людей, страдающих наркозависимостью, или просто говоря - наркоманов. Не обошел этот недуг и нашу страну и наш с вами район. 
С этой целью с 1 января 2015 года вступил в силу Декрет № 6 от 28.12.2014 года «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков». Данный нормативный акт предусматривает усиление ответственности за отдельные преступления связанные с незаконным оборотом наркотиков. По некоторым преступлениям снижен возраст привлечения к уголовной ответственности с 16 до 14 лет.

За истекший период времени на территории Климовичского района было выявлено 3 преступления, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. При этом из 3 указанных преступлений 1 относится к категории тяжких, связанных со сбытом наркотических средств. По данной причине напоминаем об уголовной ответственности связанной с незаконным оборотом наркотических средств. Так, уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических средств наступает  по ст.328 (Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров), за которое предусмотрено наказание в виде ареста на срок до 5 лет, максимальное наказание лишение свободы до 15 лет с конфискацией имущества или без конфискации. 
Внешние признаки, свидетельствующие
об употреблении наркотиков несовершеннолетними
В работе по профилактике важно как можно раньше увидеть первые признаки употребления наркотиков у того или иного человека. Будьте внимательны, приглядитесь к поведению и внешности вызывающего подозрение подростка. Насторожитесь, если в поведении человека без видимых причин замечаются:

· точечные следы уколов по ходу вен на внутренней стороне локтевых сгибов, кистях рук, ногах, порезы на предплечьях, синяки;
· состояние вялости, заторможенности, быстрая утомляемость, малая подвижность, расслабленность конечностей, обмякшая поза, свисающая голова, стремление к покою, сменяемые необъяснимыми возбуждением и энергичностью, бесцельными движениями, перебиранием вещей, неусидчивостью (независимо от ситуации);
· погруженность в себя, разговоры с самим собой;
· неустойчивость эмоционального состояния, внезапное и резкое изменение отношения к чему-либо, подъем настроения, сменяемый необычайными вспышками раздражительности, злобы, паники, агрессивности, враждебности без понятной причины;
· заметное уменьшение или возрастание аппетита и жажды;
· неспособность мыслить логически, объяснять свои поступки и причины их совершения, ухудшение памяти и внимания, рассеянность;
· неадекватные реакции на замечания или вопросы, грубость;
· быстрая, подчеркнуто выразительная или замедленная, но бессвязная, смазанная, невнятная, нечеткая речь;
· очевидные лживость, изворотливость, цинизм и беспокойство;
· изменение внешнего облика – неряшливость, запущенность в одежде, общее похудание, бледность, землистый цвет или покраснение, маскообразность и одутловатость лица, сальный налет на лице, круги под глазами, красные или мутные глаза, чрезмерно широкие или узкие (до точки) и не реагирующие на свет зрачки, гипомимичность либо, наоборот, оживление мимики, сухость, шелушение, морщинистость и дряблость кожи, тусклость и ломкость волос, сухость губ или повышенное слюноотделение;
· появление символики наркоманов (например, зеленого пятилистника, обозначающего коноплю, или улыбающегося личика – символа ЛСД);
· частое упоминание и позитивные высказывания о наркотиках, убежденное отстаивание свободы их употребления.

                                                                       Главное управление идеологической работы, 

                                                                      культуры и по делам молодежи 

                                                                     Могилевского облисполкома, 

                                                                     отдел идеологической работы, культуры и по 

                                                                    делам молодежи Климовичского райисполкома
