Обеспечение прав лиц с ограниченными возможностями при совершении нотариальных действий с их участием.
Республика Беларусь, являясь социально ориентированным государством, всегда уделяла серьезное внимание обеспечению прав лиц с ограниченными возможностями.
Нотариусы совершают нотариальные действия не только в помещении нотариальной конторы, нотариального бюро, но и по просьбе заинтересованного лица выезжают для совершения нотариального действия к месту нахождения гражданина при условии возмещения заинтересованным лицом произведенных транспортных расходов, связанных с таким выездом, либо доставки нотариуса к месту осуществления выезда для совершения нотариального действия.
Если гражданин прибыл к месту нахождения нотариальной конторы, нотариального бюро, однако в силу физических недостатков, болезни ему затруднительно зайти в помещение нотариальной конторы, нотариального бюро, нотариус вправе выйти к гражданину для выяснения его намерений относительно совершения нотариального действия, разъяснения прав и обязанностей, подписания нотариального документа, подписи в реестре для регистрации нотариальных действий в получении нотариально оформленного документа.
Если гражданин неграмотный или слепой либо в силу физических недостатков, преклонного возраста, болезни не может прочитать текст документа, нотариус обязан прочитать ему этот текст.
Если обратившийся за совершением нотариального действия глухой, немой или глухонемой гражданин неграмотен, то при совершении нотариального действия тексты нотариально оформляемых документов должны быть ему переведены грамотным лицом, владеющим техникой сурдоперевода и подтвердившим свою квалификацию.
Если гражданин вследствие физических недостатков, болезни или неграмотности не может собственноручно подписаться, по его поручению в его присутствии и в присутствии нотариуса документ, выражающий содержание сделки, иной нотариальный документ, а также заявление может подписать другой гражданин ( за исключением лица, в пользу которого совершается данное нотариальное действие) с указанием причин, в силу которых соответствующий документ не мог быть подписан собственноручно гражданином, обратившимся за совершением нотариального действия. За более подробной информацией обращаетесь к нотариусу.
