«За безопасность вместе!». Климовичи

Климовичские спасатели активно принимают участие в Республиканской пожарно-профилактической акции «За безопасность вместе!».
Спасатели посещают домовладения одиноких, одиноко проживающих граждан и инвалидов, многодетных семей, семьи, где дети находятся в социально-опасном положении, а также домовладения граждан, ведущих асоциальный образ жизни. При посещении спасатели обращают внимание на состояние печного отопления, а также работу пожарных извещателей, напоминают правила безопасности в быту и предупреждают об ответственности за выжигание сухой растительности.
– Наводя порядок на подворье, помните, что разводить костер следует только в безветренную погоду. Прежде чем сжечь растительные отходы, их необходимо собрать в кучу, тогда горение можно будет контролировать. Формируйте кострище как можно дальше от строений и обязательно обкопайте. Под рукой держите средства пожаротушения, к примеру, ведро с водой, песок либо автомобильный огнетушитель. Если ситуация вышла из-под контроля, немедленно вызывайте спасателей по номерам 101 или 112.
Как показывает практика, проведение таких профилактических мероприятий способствует созданию безопасных условий проживания граждан и формированию ответственного отношения к собственной жизни. 
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