Проведен первичный мониторинг Могилевской
 дистанции сигнализации и связи.
Климовичским районным отделом по чрезвычайным ситуациям проведен мониторинг Могилевской дистанции сигнализации и связи при осуществлении деятельности по обеспечению пожарной безопасности в части технического обслуживания систем автоматической пожарной сигнализации на объекте Станция Климовичи РУП «Могилевское отделение железной дороги» по вопросам соблюдения требований действующего законодательства о пожарной безопасности. Начальник – Нерастенко Лидия Ивановна. 
В ходе проведённого мониторинга от 15 февраля 2019 года было установлено следующее:

- на объекте обеспечено наличие всех необходимых документов (актов планового контроля качества технического обслужинваия за 2018-2019 года, акта технического освидетельствования системы, оформленного «Паспорта системы», графика технического обслуживания на 2019 год, перечней регламентных работ по техническому обслуживанию установки, журнала регистрации работ по техническому обслуживанию и текущему ремонту, инструкции по эксплуатации установки, инструкции о действиях дежурного персонала в случае получения сигналов от приемно-контрольной аппаратуры, журнала регистрации работ по техническому обслуживанию и текущему ремонту, журнала учета неисправной системы журнала проверки знаний обслуживающего и оперативного персонала, технологических карт по проверке технического состояния системы.

Нарушений  требований законодательства о пожарной безопасности, в том числе технических нормативных правовых актов системы противопожарного нормирования и стандартизации, не выявлено. 

С персоналом заказчика проведена в форме опроса беседа о их действиях в случае сработки автоматической пожарной сигнализации.
