Лицензирование
Отношения по лицензированию отдельных видов деятельности, осуществляемому в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты прав и свобод, нравственности, здоровья населения и охраны окружающей среды в соответствии с перечнем видов деятельности, на осуществление которых требуются специальные разрешения (лицензии), и уполномоченных на их выдачу государственных органов и государственных организаций регулируются Указом Президента Республики Беларусь от 01.09.2010 №450 «О лицензировании отдельных видов деятельности» (в ред. Указа Президента Республики Беларусь от 26.11.2015 №475).

Министерство по чрезвычайным ситуациям осуществляет выдачу лицензий на 4 вида деятельности:

· деятельность в области использования атомной энергии и источников ионизирующего излучения;

· деятельность в области промышленной безопасности;
· деятельность по обеспечению пожарной безопасности;
· деятельность, связанная с осуществлением контроля радиоактивного загрязнения.

Лицензирование деятельности по обеспечению пожарной безопасности осуществляется МЧС. Деятельность включает 5 составляющих:

· проектирование, монтаж, наладка, техническое обслуживание (либо выборка из указанного перечня работ) систем автоматической пожарной сигнализации, систем автоматического пожаротушения, систем противодымной защиты, систем оповещения о пожаре и управления эвакуацией (либо выборка из указанного перечня систем);

· создание и функционирование подразделений, осуществляющих тушение пожаров;

· капитальный ремонт (перезарядка) огнетушителей; 

· торговля средствами противопожарной защиты по перечню, утвержденному МЧС (либо выборка из указанного перечня работ);

· перечень средств противопожарной защиты, торговля которыми подлежит лицензированию утвержден постановлением МЧС Республики Беларусь от 28.01.2016 №3. 

· выполнение работ с применением огнезащитных составов;

· экспертная деятельность по разработке паспортов пожарной безопасности, выполнению расчетов по обеспечению (оценке) пожарной безопасности (либо выборка из указанного перечня работ).

Не подлежат лицензированию:

- выполнение проектировщиками в рамках проектных работ расчетов по обеспечению пожарной безопасности, за исключением расчетов: температурного режима пожара в помещениях зданий различного назначения; соответствия обязательным для соблюдения требованиям технических нормативных правовых актов проектных решений по эвакуации людей из помещений и здания.

- реализация средств противопожарной защиты юридическим лицом (индивидуальным предпринимателем), осуществляющим их производство на территории Республики Беларусь.

· лицензии выдаются без ограничения их срока действия (ранее лицензия выдавалась на срок не менее 5 и не более 10 лет). Лицензии, действительные на 28 ноября 2015 года, сроком действия не ограничены.
Действие лицензии прекращается лишь в следующих случаях:

· в случае ликвидации (прекращения деятельности) лицензиата – юридического лица, индивидуального предпринимателя;

· в случае смерти, признания недееспособным, ограничения в дееспособности, признания безвестно отсутствующим, объявления умершим лицензиата – физического лица;

· по решению лицензирующего органа либо суда о прекращении действия лицензии.

Вопрос о прекращении действия лицензии в случае повторного либо грубого нарушения лицензиатом законодательства о лицензировании, лицензионных требований рассматривается лицензирующим органом в присутствии лицензиата. Лицензиату не позднее 5 рабочих дней до рассмотрения подобного вопроса направляется уведомление с местом и временем рассмотрения, а также основаниями для прекращения действия лицензии.

Лицензионными требованиями и условиями, предъявляемыми к соискателю лицензии, являются:

наличие на праве собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления или ином законном основании помещений, необходимых для осуществления заявленной лицензируемой деятельности, соответствующих обязательным для соблюдения требованиям технических нормативных правовых актов системы противопожарного нормирования и стандартизации;

наличие на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления оборудования, приборов и инструментов, необходимых для осуществления заявленной лицензируемой деятельности, соответствующих обязательным для соблюдения требованиям технических нормативных правовых актов;

наличие в штате не менее 3 работников (технических руководителей, специалистов и рабочих) (для торговли пожарной техникой (машинами и оборудованием), снаряжением, спасательными устройствами, огнетушителями, огнетушащими веществами и другими средствами противопожарной защиты - не менее одного работника) с необходимой в соответствии с законодательством для осуществления заявленной лицензируемой деятельности квалификацией, прошедших обучение (повышение квалификации) с учетом профиля выполняемых работ и оценку знаний в установленном Министерством по чрезвычайным ситуациям порядке, для которых работа у данного нанимателя является основным местом работы;

наличие согласованных с МЧС локальных нормативных правовых актов, регламентирующих готовность подразделений к тушению пожаров, их оснащенность, организацию несения дежурств (для деятельности по созданию и функционированию подразделений, осуществляющих тушение пожаров);

наличие системы контроля за качеством осуществления лицензируемой деятельности и обучения (повышения квалификации) работников, порядок разработки и функционирования которой определяется МЧС (постановление МЧС от 28 января 2016 г. № 2 «О разработке и функционировании систем контроля»).

Лицензионными требованиями и условиями, предъявляемыми к лицензиату, являются:

соблюдение лицензионных требований и условий, указанных в требованиях к соискателю п.177 Положения;

функционирование систем контроля за качеством осуществления лицензируемой деятельности и обучения (повышения квалификации) работников;

представление в Министерство по чрезвычайным ситуациям ежегодно до 1 февраля сведений об объемах выполненных за предшествующий год работ, составляющих лицензируемую деятельность.

Грубыми нарушениями законодательства о лицензировании, лицензионных требований и условий являются:

нарушения лицензионных требований и условий, ставшие причиной чрезвычайной ситуации и (или) способствовавшие ее развитию;

реализация или применение средств противопожарной защиты без наличия документов, устанавливающих область и условия их применения, а также документов об оценке соответствия такой продукции требованиям пожарной безопасности (для продукции, подлежащей обязательному подтверждению на соответствие требованиям пожарной безопасности);

не обеспечение при выполнении работ и (или) оказании услуг по техническому обслуживанию систем автоматической пожарной сигнализации, систем автоматического пожаротушения, систем противодымной защиты, систем оповещения о пожаре и управления эвакуацией необходимого согласно требованиям законодательства уровня работоспособности и (или) исправности соответствующих систем или их элементов.

Пожарная автоматика

Несмотря на проводимую пожарной профилактическую работу имеют место факты нарушений законодательства о лицензировании лицензионных требований и условий, в том числе грубых.
Наиболее часто встречающимися нарушениями лицензионных требований и условий при проведении проверок лицензиатов на всех этапах проведения работ с системами ПА и ПДЗ (проектирование, монтаж, наладка, техническом обслуживание) являются:

отсутствует необходимое количество специалистов, имеющих соответствующую квалификацию согласно профиля выполняемых работ;

не обеспечивается функционирование системы контроля качества и подготовки (переподготовки) специалистов (не осуществление контроля качества, не своевременное направление на обучение);

нарушения по ведению документации по монтажу и техническому обслуживанию систем;

несоответствие приборов оборудования и инструмента требованиям ТНПА;

несоответствие принятых проектных решений требованиям ТНПА.

Справочно выявляемые грубые нарушения:
при проверке исправности систем АПС и СО (техническое обслуживание):

при срабатывании ручного пожарного извещателя сигнал о пожаре не поступает на прибор приемно-контрольный пожарный, система оповещения о пожаре не включается на резервном источнике питания, при имитации срабатывания дымовых пожарных извещателей на «пожар» светозвуковое табло «Выход» системы оповещения о пожаре не включилось;

при отключении основного источника питания система оповещения о пожаре отключается и не запускается, аккумуляторная батарея разряжена, запись в журнале учета неисправностей отсутствует;

при имитации срабатывания дымового пожарного извещателя ИП 212-5М на «пожар» в кабинете зам. заведующего по АХЧ (по сути человек, который контролирует выполнение работ по ТО) индикатор извещателя не включается, сигнал о пожаре не поступает на прибор приемно-контрольный пожарный;

при имитации обрыва шлейфа пожарной сигнализации, снятии дымовых пожарных извещателей на этаже сигналы о неисправности поступили на прибор приемно-контрольный пожарный, но не поступили на УОО СПИ «Молния»;

на дымовых пожарных извещателях установлены монтажные колпаки при побелке потолка (работы по побелке колпака производились в летнее время), проверка фактически проводилась зимой;

при имитации срабатывания дымовых пожарных извещателей на «пожар» сигналы о пожаре поступают на прибор приемно-контрольный пожарный от 3-х извещателей (а должно от двух);

при имитации срабатывания дымовых пожарных извещателей на «пожар» сигналы о пожаре не поступают на прибор приемно-контрольный пожарный;

при имитации срабатывания дымовых пожарных извещателей на «пожар» и «неисправность» сигналы о пожаре и неисправности не поступают на прибор приемно-контрольный пожарный.
Выявляемые нарушения при приемке в эксплуатацию систем (монтаж):
- не издается приказ 0 создании приемочной комиссии по приемке в эксплуатацию установок пожарной автоматики;

- не разрабатывается программа проведения проверки работоспособности системы пожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре;

- не представляются копии сертификатов соответствия, выполненные на защищенном бланке, на примененные технические средства систем пожарной автоматики;

- установка дымовых пожарных извещателей в помещении изолятора выполняется на расстоянии менее чем 1 м друг от друга;

- помещения не оборудуются системами пожарной автоматики, которые требуется защищать;

- не обеспечивается индикация шлейфов состояния систем пожарной автоматики на приемно-контрольных приборах, для возможности быстрого определения место возникновения пожара;

- перечни шлейфов не соответствует фактическому наименованию помещений;

- допускается отступление от проектных решений без внесения соответствующих изменений.

Также в ходе приемки выявляются факты и грубых нарушений, а именно: при монтаже систем применяются средства противопожарной защиты, подлежащие обязательному подтверждению соответствия, без наличия документов об оценке соответствия требованиям пожарной безопасности (например, в системах оповещения в качестве речевых оповещателей применяются громкоговорители настенные АМС W3).

Для исключения фактов нарушений, повышения качества оказываемых услуг по МНО необходимо:

- обеспечить контроль за качеством работ непосредственных исполнителей, обратную связь с руководителями и ответственными лицами за эксплуатацией систем Заказчиков в рамках планового и внепланового контроля качества;
- обеспечить проведение входного контроля применяемого при монтаже и ТО оборудования.
Огнезащита

Несмотря на проводимую пожарно-профилактическую и консультационную работу, семинары, имеют место факты нарушений лицензионных требований и условий при выполнении работ с применением огнезащитных составов:

Наиболее часто встречающимися нарушениями лицензионных требований и условий при проведении проверок лицензиатов могут являются:

отсутствует необходимое согласно требований Указа №450 количество специалистов, выполняющих работы;

не соблюдаются технологические регламенты и ТНПА при выполнении работ (не производится подготовка поверхности для нанесения состава, грунтовка не подходит под состав, не соблюдаются температурный и влажностный режим, время межслойной просушки, нанесение толстого слоя состава).
нарушения по ведению документации на выполняемые работы;

не соответствие приборов оборудования и инструмента требованиям ТНПА;

отсутствие полного комплекта приборов оборудования и инструмента необходимых для осуществления лицензируемого вида деятельности.

Справочно. При оценке качества выполненных работ с применением огнезащитных составов выявляются несоответствия:

отсутствуют проекты производства работ по огнезащите конструкций;

в исполнительной документации отсутствуют акты освидетельствования обрабатываемых металлических конструкций; 

в журнале производства работ по огнезащите строительных конструкций не указываются все этапы выполнения работ (подготовительные работы, работы по нанесению грунтовки);

в нарушение технологического регламента предприятия-производителя состава огнезащитного, согласно журнала производства работ по объекту, операционный контроль в процессе производства работ по огнезащите не осуществляется (показатели температуры окружающего воздуха, относительной влажности воздуха, температуры защищаемых поверхностей, толщины мокрых и сухих слоев нанесенного состава не контролируются);

огнезащитное покрытие нанесится не равномерно, имеет трещины, расслоения и наплывы.
Основным возможным грубым нарушением при выполнении работ по огнезащите может являться применение огнезащитного состава, который не прошел подтвержден соответствия (нет сертификата соответствия).
Торговля средствами противопожарной защиты


Очень важным и практически единственным аспектом при реализации средств противопожарной защиты является контроль за качеством поставляемой продукции заказчикам, а также полнотой сопроводительных документов к ней. Это выражается в соблюдении основных правил для всех видов продукции: наличие и соответствие маркировки знаками соответствия, обозначением непосредственно на продукции. К сопроводительным документам относятся документ о соответствии (сертификат, декларация, техническое свидетельство), паспорт на изделие, руководство по монтажу и эксплуатации, товарно-транспортные накладные с договорами поставки. Для подтверждения такой продукции в строительстве является обязательным наличие копий сертификатов, выполненных на защищенном бланке (желто-зеленый бланк), что позволяет избежать реализацию контрафактной продукции, которая в свою очередь может послужить совершению грубого нарушения лицензионных требований. 

Справочно. Среди несоответствий продукции чаще всего встречается: 

- отсутствие маркировки, что не позволяет идентифицировать данную продукцию;

- поставленные на объект дымонепроницаемые двери, не соответствуют минимальным размерам, указанным в сертификате;

- выпуск в обращение дверей производится после отмены действия сертификата соответствия согласно сведений реестра Национальной системы подтверждения соответствия (статья 2; статья 4, п.1 статьи 6, п. 5 статьи 7 ТР 2009/013/BY).
- отсутствуют технические паспорта, сертификаты соответствия, заключения об области и условиях применения (ПСМ №849 п. 6.1.1); отсутствует маркировка знаком соответствия требованиям СТБ, которому соответствует продукция (имеется только СТР); отсутствуют документы, подтверждающие место и время приобретения данного оборудования.

Данные примеры приведены для понимания, что это затрудняет приемку объектов в эксплуатацию и начинается долгий процесс поиска «документов», а также обращений к изготовителям продукции. Из-за чего могут нарушаться сроки ввода в эксплуатацию объектов, а также ставится под сомнение выполнение своих функций этой продукции и на уже эксплуатируемом объекте. Очень острым вопросом в данном случае следует выделить реализацию огнетушителей, ввезенных в республику. Понятно, что ваша деятельность направлена на извлечение прибыли, но не надо откровенно жертвовать безопасностью конечных потребителей данной продукции. И стоит задуматься о последствиях, которые могут возникнуть, если реализовывать без документов о соответствии.
