Проведен мониторинг объекта деревообработки ОАО «Продстройтехсервис»
Климовичским районным отделом по чрезвычайным ситуациям проведен повторный мониторинг на предмет соблюдения требований законодательства о пожарной безопасности объекта деревообработки ОАО «Продстройтехсервис». Руководитель объекта – Давыдов Сергей Владимирович. 
При проведении первичного мониторинга 9 августа 2018 года было выявлено 11 нарушений норм и правил пожарной безопасности. Руководителю были вручены рекомендации, в которых установлены сроки выполнения.
По истечении установленных сроков рекомендаций 12 октября 2018 года был проведен повторный мониторинг, в ходе которого было выявлено: по-прежнему допускается эксплуатация зданий и помещений не в соответствии с требованиями, проектной и эксплуатационной документацией на них. Кроме этого осуществляется курение (на территории и в помещениях), в местах, которые не определённы инструкцией по пожарной безопасности.

За невыполнение мероприятий, предложенных в рекомендациях, руководитель привлечен к административной ответственности. Также, в рамках мониторинга, проведена профилактическая беседа с работниками объекта.
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