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Договор между Республикой Беларусь и Республикой Молдова о социальном обеспечении от 23 октября 2019 года.
С 1 ноября 2020 г. вступает в силу Договор между Республикой Беларусь и Республикой Молдова о социальном обеспечении от 23 октября 2019 года.

Нормы Договора распространяются на граждан, проживающих и работающих (работавших) на территории Беларуси и Молдовы, и регулируют вопросы формирования и реализации ими права на пенсионное обеспечение за периоды работы на территории данных государств.

Договором предусмотрен принцип пропорциональности при назначении пенсий: каждое государство назначает и выплачивает пенсию за стаж работы, приобретенный на его территории после
31 декабря 1991 года. За периоды работы на территории бывшего СССР (в том числе БССР и Молдавской ССР) до 1 января 1992 года пенсию назначает и выплачивает государство, на территории которого гражданин постоянно проживает на дату обращения за пенсией.

Если страхового стажа и (или) стажа работы, учтенного по законодательству Республики Беларусь, недостаточно для определения права на трудовую пенсию в Республике Беларусь, то в указанные страховой стаж и стаж работы включаются периоды страхового стажа, приобретенного на территории Республики Молдова.

Выплата пенсий, подлежащих переводу с территории одного государства на территорию другого, осуществляется ежеквартально (в третьем месяце квартала) в национальной валюте государства, на территории которого проживает пенсионер.

Пенсии, назначенные до вступления в силу Договора, при определении размера которых не учтен стаж работы на территории Республики Молдова, могут быть пересмотрены в соответствии с положениями Договора по заявлению пенсионера с первого числа месяца, следующего за месяцем подачи соответствующего заявления.

При переезде пенсионера с территории Республики Беларусь на территорию Республики Молдова для проживания после 1 ноября 2020 года выплата пенсии, назначенной за периоды стажа работы, приобретенного по 31 декабря 1991 года, Республикой Беларусь  прекращается, на территорию Республики Молдова выплачивается пенсия за стаж на территории Республики Беларусь после 31 декабря 1991 года.

За стаж работы по 31 декабря 1991 года пенсия назначается Республикой Молдова с первого числа месяца, следующего за месяцем прекращения выплаты пенсии в Республике Беларусь, но не более чем за шесть месяцев до месяца обращения за пенсией.

Аналогичным образом рассматривается вопрос при переезде пенсионера с территории Республики Молдова на территорию Республики Беларусь.

В случае, если согласно законодательству государства по новому месту жительства пенсионера не определяется право на пенсию, выплата пенсии продолжается государством по прежнему месту жительства до приобретения права на пенсию (в том числе другого вида) по новому месту жительства пенсионера.

Гражданам, работавшим на территории Республики Молдова после 31 декабря 1991 года, по вопросам назначения (пересмотра назначенных) пенсий в соответствии с Договором следует обращаться в орган по труду, занятости и социальной защите по месту жительства (получения пенсии).

