[bookmark: _GoBack]ВНИМАНИЮ граждан, получающих пособия семьям, воспитывающим детей, пособия по уходу за инвалидом 1 группы либо лицом, достигшим 80-летнего возраста, через банки
С 1 июля 2025 г. гражданам, получающим пособия через банки, выплата будет производиться только на счета с базовыми условиями обслуживания (далее - базовый счет) в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 23 сентября 2021 г. № 363 «О текущем (расчетном) банковском счете физического лица с базовыми условиями обслуживания».
Получателям пособий, изъявившие желание продолжить их получение через банки либо обязанным в соответствии с законодательством получать такие выплаты через банки, до 1 июля 2025 года необходимо переоформить текущий (расчетный) банковский счет в базовый.
Банки-партнеры: ОАО «Сберегательный банк «Беларусбанк», ОАО «Приорбанк», ОАО «Белагропромбанк», ОАО «Сбер Банк», ОАО «Белгазпромбанк», ОАО «Белинвестбанк», ОАО «Банк Дабрабыт», ОАО «Банк «БелВЭБ», ЗАО «МТБанк», ЗАО Банк ВТБ (Беларусь).
Обращаем внимание, что в городах право на получение пособий через объект почтовой связи без оплаты из собственных средств предусмотрено только для следующих категорий граждан:
- в возрасте старше 70 лет;
- инвалиды;
- имеющие ограничение способности к самостоятельному передвижению, соответствующее функциональному классу 3 и выше (заключение выдает учреждение здравоохранения);
- осуществляющие уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет и получающие пособие по уходу за этим ребенком-инвалидом;
- зарегистрированные по месту жительства в одном жилом помещении с инвалидом I группы, получающим пособия через отделение почтовой связи;
- не имеющие документов, удостоверяющих личность, в отношении которых органами внутренних дел выданы заключения о подтверждении личности для целей пенсионного обеспечения.
Если гражданин, проживающий в городе, не относится к вышеперечисленным категориям, при желании он может получать пособие через объект почтовой связи, но при условии оплаты данной услуги по почте из собственных средств (тариф платы составляет: 1,8 рубля – при получении пособия в кассе почты, 8,5 рубля – при доставке на дом).
Телефоны для справок:
управление по труду, занятости и социальной защите Климовичского райисполкома 79365
ВНИМАНИЕ! Заявление будет направлено банком в орган по труду, занятости и социальной защите райисполкома.

Не откладывайте вопросы с выплатой пособий на последний день!




















