«День безопасности. Внимание всем!»
С 1 по 30 марта в Климовичском районе пройдёт акция, посвящённая Всемирному дню гражданской обороны «День безопасности. Внимание всем!». Традиционно работники МЧС посетят учреждения образования, а также гостиницу района  с выступлениями на данную тематику, которые сопровождаются тренировочными эвакуациями и показательными выступлениями.
1 МАРТА  -  Всемирный День Гражданской обороны. Защита населения во время военных действий и вооруженной борьбы всегда была одной из самых важных задач государства. Если же говорить о нашей стране, то датой начала государственной защиты населения можно считать февраль 1918 г., когда немецкие войска перешли в наступление и вторглись на территорию России, в состав которой в то время входила и наша республика. А 8 марта этого же года в воззвании «К населению Петрограда и его окрестностей» революционным комитетом обороны Петрограда впервые были изложены правила поведения граждан при налетах самолетов противника. Уже тогда основным средством защиты от отравляющих веществ являлись противогазы. Кроме того, в тот же период были выработаны и организационные основы эвакуационных мероприятий.

Безусловно, с того момента изменилось многое: система защиты населения и территорий постоянно преобразовывалась. Обусловлено это тем, что со временем иными стали непосредственно характер угроз и условия жизни общества в целом. 

С наступлением 21 века мир, к сожалению, не стал безопаснее. Сохраняются как традиционные угрозы и опасности, так и возникают новые. В частности, усиливаются социальные противоречия, возрастает численность актов терроризма, энергетических кризисов. Сама природа все чаще напоминает о себе ударами стихии, уносящими  огромное количество человеческих жизней. Мировую общественность все больше тревожит распространение инфекционных заболеваний.  

Да, мы  живем в нелегкое время, но все должны четко понимать, что именно от наших первых действий при возникновении какой- либо чрезвычайной ситуации  зависит очень многое. От того, насколько оперативно и полно проинформированы люди о создавшейся обстановке, в значительной степени зависит успех дела.

Основным способом оповещения о чрезвычайной ситуации является передача речевой информации. При этом перед каждой передачей любой речевой информации подается предупредительный сигнал: «Внимание Всем!» путем включения электрических сирен государственной системы оповещения. Сигнал «Внимание Всем!» должен быть немедленно продублирован прерывистыми гудками предприятий и транспортных средств.

То есть сигнал «Внимание Всем!» передается для привлечения внимания населения перед экстренным сообщением. Услышав этот сигнал:

при нахождении дома: необходимо включить радио и телеприемники и приготовится к прослушиванию сообщения.

в организации: немедленно привести в готовность радиотрансляционные устройства, включить сеть наружного звуковещания, включить все имеющееся радиоточки, радио и телеприемники, оповестить всех о полученном сигнале и приготовится к прослушиванию речевой информации.

В дальнейшем необходимо действовать согласно полученных указаний. 
Мы верим, что электросирены всегда будут использоваться только в ходе  учений, и никогда - по своему прямому назначению.  Однако, приобретенные Вами знания будут совсем не лишними. 
Также на мобильные телефоны жителей может поступить SMS-сообщение следующего содержания: «В рамках учения проводиться проверка системы оповещения города Могилева».  Если подобное сообщение поступило, рекомендуем Вам, внимательно читать текст сообщения и следовать дальнейшим указанием, если таковые будут даны. 

Помните – Ваша безопасность в Ваших руках!

