27 февраля стартует республиканская акция МЧС «День безопасности. Внимание всем!»

27 февраля в нашем районе стартует приуроченная к Международному дню гражданской обороны республиканская акция МЧС «День безопасности. Внимание всем!». Она проводится с целью предупреждения пожаров и гибели людей от них, а также обучения населения действиям по сигналу «Внимание всем!».
С 27 февраля по 10 марта для учащихся общеобразовательных учреждений пройдет первый этап акции. С учениками школ спасатели отработают планы эвакуации, а также расскажут о действиях по сигналу «Внимание всем!». В игровой форме проведут интерактивные занятия по безопасности, побеседуют со старшеклассниками о предстоящем выборе ВУЗа и расскажут ребятам о профессии спасателя. 

Второй этап акции, который пройдёт с 13 по 24 марта, будет нацелен на жильцов общежитий, трудовые коллективы, а также жителей сельских населенных пунктов. Спасателям важно максимально вовлечь аудиторию и услышать личные рассуждения населения о безопасности. 

Участвуйте в мероприятиях от спасателей! Ведь соблюдение основных правил пожарной безопасности – залог вашего благополучия. 

