Подростковая преступность: причина в семье.

Как уберечь ребенка от совершения правонарушений и преступлений? Этот вопрос ставит перед собой  каждый здравомыслящий родитель.
Нельзя сказать, что преступниками становятся только дети из неблагополучных семей. Чаще получается так, что «благополучные» родители просто не уделяют ребенку достаточно внимания, когда он в этом больше всего нуждается. А в подростковом возрасте достаточно раз не уследить за ребенком — и что-то изменить будет уже очень трудно.
Как правило, начинается все с учебы: подросток пропускает занятия, потом вообще перестает ходить в школу, так как контролировать его некому — родители на работе. Появляется много свободного времени и новые друзья, которые становятся авторитетом. А ведь нужно, чтобы авторитетом для подростка были родители, чтобы в трудной ситуации за помощью ребенок шел в семью, а не на улицу.
       В текущем году несовершеннолетними совершено 2 преступления: кража и хулиганство. Но объединяет указанные преступления то, что все они были совершены в ночной период. Это и приводит к выводу, что родители не ограничивают свободу нахождения несовершеннолетних в ночное время на улице, что  ведёт к росту подростковой преступности. Когда сотрудники милиции доставляют в позднее время подростка домой к родителям, зачастую те в это время погружены в ночной сон и на вопрос: «Почему ребёнок находится на улице?», они могут ответить, что я своему ребенку доверяю, он не способен совершить противоправные действия. При этом не задумываются, что ребенок может от души честно пообещать «быть хорошим», а в компании ему предложат выпить — и он согласится только потому, что не захочет отличаться от других. 
Справочно: к административной ответственности за распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива либо появление в состоянии алкогольного опьянения в общественном месте в текущем году привлечено 15 подростков (в прошлом году таких несовершеннолетних было всего 8). 
Также статистика говорит о том, что родители не на должном уровне осуществляет контроль за своими детьми. Так, в текущем году к  административной ответственности привлечено 11 родителей, которые ненадлежащим образом обеспечили сопровождение своих детей (в прошлом году их было всего 4). 
Яркий пример: в текущем году сотрудниками милиции в 2:00 часа ночи! были задержаны 3 девушки в возрасте от 14 до 15 лет, которые приехали во время новогодних каникул в г.Климовичи из агрородка на такси. Подростки не задумывались как они уедут домой, так как денег у них было в один конец движения в г.Климовичи, а также они совсем не думали  о том, кого они могут встретить в ночном городе в морозную ночь, но для них все закончилось можно сказать хорошо. По крайней мере, родители детей были очень благодарны милиционерам.
 За систематическое совершение административных правонарушений в текущем году осужден и направлен в учреждение закрытого типа сроком на 2 года несовершеннолетний Б. 
В настоящее в отношении еще 2 подростков стоит вопрос о направлении их в специальное учреждение закрытого типа, а именно данные подростки имеют по три привлечения и им остался всего один шаг! 
Уважаемые родители! Участвуйте в жизни своего ребенка, только Вы поможете своим детям — жить в согласии с собой и законом.
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