 Расстояние не явилось препятствием для   преступников 

В производстве Климовичского районного отдела Следственного комитета находится уголовное дело, возбужденное в отношении  двоих      жителей д. Киселева Буда Климовичского района по ч.2 ст. 205 УК Республики Беларусь (кража  группой лиц с проникновением  в жилище).

 В ходе следствия установлено, что гр. Ш.  в один из дней в январе 2018 года,  имея умысел на хищение чужого имущества, действуя совместно с гр. К, путем вырывания пробоя, проникли в  нежилой  дачный дом, принадлежащий жительнице г. Климовичи, расположенный в д. Новый Дедин Климовичского района, откуда тайно похитили продукты питания и имущество на общую   сумму   215 рублей 63 копейки.         
 Расстояние до д. Новый Дедин, а это более 21 километра, не явилось  препятствием для  осуществления своей цели Ш и К, они  преодолели  его на принадлежащих им дорожных велосипедах, которые затем использовали  для перевозки  похищенных из дома продуктов питания и имущества, а оно оказалось немалым,  уместилось в четыре сумки, рюкзак и мешок, для перевозки которого Ш предусмотрительно прихватил из своего дома коляску для перевозки сумок.   Воспользоваться похищенным Ш и К  не смогли, так как  по пути домой, увидев встречный автомобиль и испугавшись быть задержанными, бросили велосипеды с похищенным.   
Впереди   Ш и К  ждет суд, наказание по указанной статье предусматривает   штраф, или исправительные работы на срок до двух лет, или арест, или ограничение свободы на срок до четырех лет, или лишение свободы на тот же срок и оно определяется судом в зависимости от личности обвиняемых. Велосипеды, которые использовались для совершения преступления,  буду однозначно конфискованы.     

