   Причинение физического страдания   неоднократно  
 уголовно наказуемое деяние 
Климовичским районным отделом Следственного комитета окончено производство по уголовному делу, возбужденному  в отношении гр. Л.,  по ч.1 ст. 154 УК Республики Беларусь (истязание). Следствием было установлено, что гр. Л.,  в  период  времени с   октября 2017 года по  июнь 2018 года, будучи в состоянии алкогольного опьянения,  в ходе ссор со своей  женой, возникавших на почве  неприязненных отношений, систематически  причинял последней физическую боль.    

Так он, в  начале октября 2017 года,  в ходе  ссоры  умышленно    толкнул    жену,  от чего она упала и ударилась о пол,    чем причинил ей  физическую боль, после чего,  уже  в  апреле  2018 года,  в ходе  ссоры  снова умышлено толкнул   жену  от чего она ударилась головой о стену и  упала на  пол, чем причинил ей физическую боль, далее в июне 2018 года,  в ходе  очередной ссоры  с женой    умышленно таскал последнюю за волосы,   чем причинял  ей  физическую боль, а затем в июне 2018 года,   опять же в ходе ссоры  умышленно  нанес  ей   удар ногой по ягодицам и  удар ладонью руки по лицу, чем причинил  ей  физическую боль  и   кровоподтек на лице справа.   


Впереди  гр.Л  ждет суд, санкция указанной статьи, предусматривает  наказание в виде лишение свободы на срок до 3-х лет.


 Тем гражданам, кто думают что толчки, пощечины, таскание за волосы и другие, кажущиеся для них обычными насильственные действия в отношении близких, стоит задуматься о том, что они также могут оказаться на скамье подсудимых.   

