РЕСПУБЛИКАНСКАЯ АКЦИЯ «ДОМ БЕЗ НАСИЛИЯ»

[bookmark: _GoBack]С 10 по 16 марта на территории Климовичского района пройдут мероприятия в рамках республиканской акции «Дом без насилия». 
На контроле — домашние дебоширы, трудоспособные неработающие граждане, ведущие асоциальный образ жизни, родители, чьи дети находятся в социально опасном положении.
В акции принимают участие субъекты профилактики. В их числе представители отдела по образованию райисполкома, районного отдела по чрезвычайным ситуациям, УЗ «Климовичская ЦРБ», Климовичского РЦСОН. 
Действия семейных скандалистов чаще всего подпадают под статью 10.1 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь. Это и умышленное причинение телесного повреждения, не повлекшего кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности. Нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника, члена семьи или бывшего члена семьи, либо нарушение защитного предписания. Чаще всего это происходит в состоянии алкогольного опьянения.
Кстати, именно алкоголь в большинстве случаев негативно влияет на семейно-бытовые отношения. Находясь «в подпитии», человек теряет над собой контроль, становится неадекватен и агрессивен и, как правило, уже не может объективно оценивать свои действия. 
Защитное предписание — установление гражданину, совершившему насилие в семье, ограничений на совершение определенных действий. Порядок получения защитного предписания регулируется Законом Республики Беларусь от 4.01.2014  № 122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений».

