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Если Вам не нужен Ваш велосипед, 
тогда дальше не читайте !!!
Уважаемые граждане!

Убедительная просьба:
уберите велосипеды из подъездов!
В соответствии с пунктом 12 Правил пользования жилыми помещениями, содержания жилых и вспомогательных помещений жилого дома в Республике Беларусь во всех жилых, подсобных и вспомогательных помещениях жилого дома и придомовой территории запрещается: загромождать лестничные клетки, коридоры, проходы, запасные выходы и вспомогательные помещения жилого дома
За нарушение данных требований предусмотрена административная ответственность по ч. 1 ст. 21.16 Кодекса административных правонарушений Республики Беларусь: «Нарушение правил пользования жилыми помещениями», которая в части касающейся гласит:
Нарушение правил пользования жилыми помещениями или содержания жилых и вспомогательных помещений жилого дома, -

влекут наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин, а на юридическое лицо - от тридцати до пятидесяти базовых величин.
Также сообщаем, что данные требования помогут Вам избежать кражи имущества, т.к. практически все кражи велосипедов совершаются на улице и в подъездах многоэтажных жилых домов. Одним из основных условий совершения краж велосипедов, является оставление их владельцами без присмотра в общественных местах, не принимая мер, создающих препятствие совершению их краж (использование специальных пристегивающих замков, стоимость которых составляет от 7 рублей).
Отдел охраны правопорядка и профилактики РОВД

